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Projektni pristup učenju

Predgovor 

Pitanja pravednosti i inkluzije, programska i organizaciona diversifi-
ka cija kao i kvalitet programa se uzajamno prožimaju u pristupu ko je 

UNICEF ima u pogledu modernizacije predškolskog vaspitanja i obra zo va-
nja u Srbiji. 

U prethodnom periodu smo realizovali dva komplementarna pro  jek ta 
koji su upravo imali za cilj da razviju model za unapređivanje obu hva -
ta, pravednosti i kvaliteta predškolskog vaspitanja i obrazovanja u Sr  bi-
ji: Kaleidoskop kojim je rukovodio Institut za pedagogiju i andrago gi  ju 
Filozofskog fakulteta Univerziteta u Beogradu i koji je kao naučno is  -
tra  živački projekat realizovan kao komplementaran projektu Vrtići bez 
gra  ni ca 2 — kvalitetno inkluzivno predškolsko vaspitanje i obrazovanje 
u Sr bi ji koji je realizovan u saradnji Ministarstva prosvete, nauke i teh-
no loš  kog razvoja, UNICEF-a, CIP — Cеntra za interaktivnu pedagogiju, 
10 pred  školskih ustanova i lokalnih samouprava — Odžaci, Smederevo, 
Ču ka  rica/Beograd, Loznica, Krupanj, Čačak, Nova Varoš, Sjenica, Bojnik 
i Les  kovac.

Kaleidoskop predstavlja programsku koncepciju za razvijanje di ver-
sifikovanih inkluzivnih vaspitno obrazovnih programa. U praksi pred škol-
skih ustanova koje su učestvovale u projektu, Kaleidoskop je „oživeo” kroz 
projektni pristup učenju. 

Ovaj pristup podržava građenje sredine za učenje kroz projekte koje 
ra zvijaju deca, vaspitači i roditelji, razvoj i negovanje odnosa poverenja 
me đu svim učesnicima vaspitno obrazovnog procesa, doživljaj zajedništva 
od nosno pripadnosti zajednici vršnjaka i integrisanosti dece u lokalnu za-
jed nicu. Podržavanjem razvoja dispozicija za učenje osnažene su kom-
petencije i dece i vaspitača, podstaknut je razvoj refleksivne prakse kao 
aktuelnog koncepta kvaliteta. Ostvarena je dobrobit dece u programu, po-
držano partnerstvo sa porodicom i lokalnom zajednicom koja je postala in-
spirativan resurs i mesto učenja dece i odraslih.

UNICEF u Srbiji
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Ka le i do skop — pro jekt ni 
pri stup uče nju

„K a le i do skop — pro jekt ni pri stup uče nju” te ško je raz u me ti ako se 
ne shva ti kon cep ci ja da ta u pu bli ka ci ji „Ka le i do skop — osno ve 

di ver si fi ko va nih pro gra ma pred škol skog vas pi ta nja”. Zbog to ga je va-
žno da raz vi ja nju pro gra ma kroz pro jekt ni pri stup uče nju uvek pret ho di 
či ta nje, raz u me va nje i kri tič ko pro mi šlja nje vred no sti i po la zi šta Ka le i-
do sko pa.

Pu bli ka ci ja „Ka le i do skop — pro jekt ni pri stup uče nju” sa sto ji se iz dva 
de la. U pr vom de lu su da ta shva ta nja pro jekt nog pri stu pa uče nju, kao jed-
nog od na či na raz vi ja nja po la zi šta Ka le i do sko pa. Dru gi deo či ne pri me ri 
prak se iz pred škol skih usta no va u ko ji ma se raz vi ja ju pro gra mi za sno va ni 
na Ka le i do sko pu. Pri me ri prak se se iz no se kao pri če o pro jek ti ma. Pro jek te 
sa de com i pri če o nji ma za jed no su stva ra li i pi sa li vas pi ta či, struč ni sa-
rad ni ci i men to ri u pro jek tu „Vr ti ći bez gra ni ca 2 — kva li tet no in klu ziv no 
pred škol sko vas pi ta nje i obra zo va nje u Sr bi ji”. 

Kao vred ni za pi si o to me ka ko iz gle da kva li tet na prak sa, pri če o pro jek-
ti ma go vo re o raz vi ja nju pro je ka ta sa de com i ilu stru ju raz li či te si tu a ci je iz 
pro je ka ta, tok is tra ži va nja, kao i pro duk te de ce, vas pi ta ča, ro di te lja i dru gih 
od ra slih na sta le u pro jek tu. 

Pri me ri prak se do pri no se pro mo vi sa nju prak se za sno va ne na vred no-
sti ma Ka le i do sko pa i omo gu ća va ju da ta kva is ku stva de li mo u pro fe si o-
nal noj i ši roj dru štve noj za jed ni ci. Oni su isto vre me no još je dan pod sti caj 
prak ti ča ri ma, po ro di ca ma de ce, raz li či tim uče sni ci ma iz lo kal ne za jed ni ce, 
uče sni ci ma iz ci vil nog sek to ra, is tra ži va či ma i kre a to ri ma obra zov ne po li-
ti ke da na sta ve sa pru ža njem po dr ške raz vi ja nju di ver si fi ko va nih pro gra ma 
pred škol skog vas pi ta nja u Sr bi ji.
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Po ten ci ja li pro jekt nog pri stu pa 
uče nju

P ro jekt ni pri stup uče nju u Ka le i do sko pu shva ta se kao kon ti nu i ran i flek-
si bi lan na čin uče nja za sno van na do bro bi ti, od no si ma i de la nju (vi di 

„Ka le i do skop — osno ve di ver si fi ko va nih pro gra ma pred škol skog vas pi ta-
nja”). U pro jekt ni pri stup uče nju in te gri sa ne su raz li či te stra te gi je uče nja, 
kao što su uče nje kroz is tra ži va nje, uče nje kroz igru, uče nje za sno va no na 
ima gi na ci ji, uče nje kroz re ša va nje pro ble ma, is ku stve no uče nje, si tu a ci o no 
uče nje. Pro jekt ni pri stup uče nju pre va zi la zi ko ri šće nje pro jekt nog uče nja 
kao iz dvo je nog vas pit no-obra zov nog me to da ili iz dvo je ne ak tiv no sti sa de-
com. Kroz pro jekt ni pri stup se in te gri šu igra, pla ni ra no uče nje i uče nje u 
prak tič nim ži vot nim si tu a ci ja ma.

Pro jek ti omo gu ća va ju de ci da is tra žu ju i da se an ga žu ju u nji ma smi sle-
nim si tu a ci ja ma, u ko ji ma na kre a ti van na čin pra ve ve ze iz me đu pret hod-
nog i no vog is ku stva. U pro jek tu za jed no is tra žu ju i uče jed na od dru gih 
de ca raz li či tih uz ra sta i sva ko da je do pri nos svo jim auten tič nim is ku stvom. 
Raz li či ti na či ni uče šća de ce u pro jek tu ce ne se kao vre dan do pri nos za jed-
ni ci uče nja.

„Uspe šni” pro jek ti su oni ko ji pro vo ci ra ju kre a tiv nost i stva ra lač ko re ša-
va nje pro ble ma i omo gu ća va ju da se is tra ži va nje raz vi ja u raz li či tim prav-
ci ma. Pro jek ti po či nju „pro vo ka ci jom za uče nje”, ko ju uno si vas pi tač na 
osno vu slu ša nja ide ja i pi ta nja de ce; vas pi tač za tim pra ti u ko jim sve prav-
ci ma de ca ši re is tra ži va nje. Is tra ži va nje u pro jek tu je uvek ne iz ve sno, pred-
sta vlja „avan tu ru” u uče nju za de cu i vas pi ta ča i vo di auten tič nom is ho du 
ko ji od ra ža va nji hov pro ces is tra ži va nja.

Od vas pi ta ča ko ji raz vi ja ju pro jekt ni pri stup uče nju oče ku je se da po zna-
ju vred no sti i po la zi šta Ka le i do sko pa i da ma što vi to vo de de cu kroz is tra-
ži va nje ta ko što će svo jim uče šćem i kre a tiv nim pred lo zi ma omo gu ća va ti 
de ci da is tra žu ju i uži va ju u neo če ki va nom. U pro jekt nom pri stu pu uče nju 
fo kus je na is tra ži va nju u lo kal noj za jed ni ci; u to me uče stvu ju za jed no de ca 
i od ra sli, uče ći jed ni od dru gih. Na taj na čin pred škol sko vas pi ta nje po sta je 
„vi dlji vo” u dru štve noj za jed ni ci i omo gu ća va in te gra ci ju de ce u za jed ni cu.
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De te u pro jekt nom pri stu pu uče nju:

x	uči kroz sa rad nju sa vr šnja ci ma i od ra sli ma,
x	do pri no si i uti če na sop stve no uče nje kao ak tiv ni i kom pe tent ni uče snik, 
x	uči kroz uče šće u lo kal noj za jed ni ci i se be do ži vlja va kao vred nog čla na za jed ni ce, 
x	pra vi iz bo re u is tra ži va nju u od no su na na čin uče šća i iz ra ža va nja,
x	uži va u is tra ži va nju, ima ini ci ja ti vu i uče nje do ži vlja va kao smi sle ni, stva ra lač ki, 

svr sis hod ni pro ces,
x	ja ča po ve re nje u sop stve ne mo ći da is tra žu je i ume da raz vi ja stra te gi je ka ko će ne što 

is tra ži ti,
x	pri hva ta dru gu de cu, vas pi ta ča i dru ge od ra sle kao ko u če sni ke i ko i stra ži va če,
x	uče stvu je za jed no sa od ra sli ma u za jed nič kom is tra ži va nju u ko me sva ko do pri no si 

svo jim auten tič nim is ku stvom,
x	dobija poruke prihvatanja ličnih i kulturnih različitosti od članova lokalne zajednice. 
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Iz bor pro jek ta 

P ro jek ti su usme re ni na auten tič no tra ga nje u re ša va nju pro ble ma ko ji 
su de ci smi sle ni i iza zov ni za is tra ži va nje. Pre po čet ka pro jek ta de ca i 

vas pi tač bi ra ju šta će is tra ži va ti u pro jek tu. Vas pi tač naj pre slu ša ide je i pi-
ta nja de ce, a za tim „od go va ra na njih” i pod sti če ra do zna lost de ce raz li či tim 
ma te ri ja li ma i sred stvi ma u vr ti ću i lo kal noj za jed ni ci. Ta kvom vr stom po-
dr ške vas pi tač obez be đu je re le vant nost pro jek ta za de cu, a uz to pre i spi tu je 
i dru ge kri te ri ju me iz bo ra pro jek ta.1

Iz bor pro jek ta3

Re le vant nost pro ble
ma/pi ta nja za de cu

x	pro blem ko ji je iza zo van de ci za is tra ži va nje; si tu a ci ja ili do ga
đaj ko ji spon ta no na sta ju kod ku će i u za jed ni ci; do ži vljaj de ce; 
si tu a ci ja iz vir tu al ne stvar no sti ko ja je uz bu dlji va de ci; prak tič na 
ži vot na si tu a ci ja či je is tra ži va nje po dr ža va svr sis hod no uče nje i 
do pri no si da de ca vi de se be kao vred ne čla no ve za jed ni ce; ide ja 
ko ju je dao ro di telj ili ne ko iz lo kal ne za jed ni ce, a de ci je smi sle na 
za is tra ži va nje

Opre mlje nost za is tra
ži va nje u vr ti ću

x	po sto ji do volj no opre me i mo gu se obez be di ti raz li či ti ma te ri ja li 
ko ji in spi ri šu de cu na is tra ži va nje; po sto ji mo guć nost da de ca i 
po ro di ce da ju do pri nos is tra ži va nju i uče stvu ju u opre ma nju ma te
ri ja li ma

Do stup nost re sur sa 
u  lokalnoj sredini

x	po sto je struč nja ci iz da tih obla sti ili po zna va o ci pro ble ma ti ke ko ji 
mo gu po mo ći u is tra ži va nju; u lo kal noj sre di ni po sto je me sta na 
ko ji ma de ca mo gu da is tra žu ju

Vas pi tač mo de lu je 
is tra ži vač ki od nos u 
pro jek tu

x	lič na upi ta nost i za ni ma nje vas pi ta ča za ne ka pi ta nja u okvi ru 
pro jek ta; na me ra vas pi ta ča da se upu sti u is tra ži va nje; kon ti nu i ra
no mo de lo va nje ka ko se mo že na u či ti ne što no vo ili ka ko se ne što 
po zna to mo že ot kri ti na dru ga či ji na čin; pod sti ca nje ini ci ja ti ve 
de ce u is tra ži va nju da va njem ori gi nal nih i ma što vi tih pred lo ga

Pro je kat sa dr ži „su
štin sko pi ta nje”

x	su štin sko pi ta nje je ono ko je 1) in spi ri še de cu i od ra sle da is tra
žu ju ka ko bi pro na šli auten tič no re še nje, 2) pod sti če is tra ži va nje 
u „ži vot nom okru že nju” i 3) po kre će ma štu i stva ra lač ki pri stup 
uče nju kod de ce i od ra slih

1 Katz & Chard, 2000.

2 Na osnovu Sense, 2007.
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Struk tu ra pro jek ta 

P ro je kat se mo že struk tu ri ra ti u tri fa ze:3

x	otva ra nje pro jek ta (raz go vor i pred sta vlja nje pret hod nih is ku sta va de ce 
ve za nih za pro je kat);

x	raz vi ja nje pro jek ta (is tra ži va nja u vr ti ću i u lo kal noj sre di ni);
x	za tva ra nje pro jek ta (pred sta vlja nje pro ce sa is tra ži va nja i auten tič nog re-

ša va nja pro ble ma, re flek si ja).

Tok pro jek ta kroz fa ze opi su je za jed nič ko struk tur no obe lež ja svih pro-
je ka ta: uvek se po la zi od pret hod nih do ži vlja ja i is ku sta va de ce, što vo di u 
po sta vlja nje pi ta nja i is tra ži va nje do re flek si je i sla vlje nja uče nja. Raz li či ti 
kon tek sti is tra ži va nja ko je gra de de ca i od ra sli, kao i pro stor i ma te ri ja li, 
do pri no se spe ci fič no sti sva kog pro jek ta. Struk tu ra pro jek ta „vi še oslo ba đa 
ne go što oba ve zu je”, jer omo gu ća va vas pi ta ču da ob li ku je is tra ži va nje na 
osno vu ide ja i pred lo ga de ce i da okvir no pla ni ra „is tra ži vač ku avan tu ru” sa 
de com, po ro di ca ma i dru gim od ra sli ma u lo kal noj za jed ni ci. 

Pr va fa za: Otva ra nje

To kom otva ra nja pro jek ta vas pi tač pod sti če de cu da de le svo je pri če, do ži-
vlja je i is ku stva i po sta vlja ju pi ta nja ve za na za pro je kat. U ovoj fa zi vas pi-
tač na sto ji da stvo ri za jed nič ko raz u me va nje pro jek ta kroz:
x	„udru ži va nje” raz li či tih is ku sta va, ide ja, do ži vlja ja i zna nja ko ja de ca 

ima ju (ohra bru je de cu da svo ja is ku stva, zna nja i ide je pred sta ve na što 
vi še na či na i ta ko stva ra ju mo guć no sti da se is tra ži va nje raz vi ja u raz li-
či tim prav ci ma);

x	„uno še nje pro vo ka ci je za is tra ži va nje”4 (pod sti če de cu da po sta vlja ju pi-
ta nja, da da ju ide je, igra ju se ide ja ma, da po ve zu ju svo je do ži vlja je i ta ko 
se fo ku si ra ju na pro blem ko ji će is tra ži va ti u pro jek tu). 

3 Helm & Beneke, 2003.

4 Giudici, Rinaldi, 2001.
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Vas pi tač pla ni ra raz li či te si tu a ci je u vr ti ću i okru že nju ko je mo gu pod-
sta ći ra do zna lost de ce i nji ho va pi ta nja ve za na za pro je kat. 

Po stup ci vas pi ta ča u pr voj fa zi pro jek ta

„Slu ša” ide je, 
pret po stav ke i 
„te o ri je” de ce 
ve za ne za pro
je kat i uno si 
pro vo ka ci ju za 
uče nje

x	do no si ma te ri ja le (pred me te, knji ge, fil mo ve, fo to gra fi je, apa ra te, re
kvi zi te, umet nič ka de la) ko ji po ma žu de ci da iz ra ze svo je pret po stav ke 
i pret hod no is ku stvo ve za no za pro je kat, opre ma pro stor

x	pod sti če de cu da do no se raz li či te pred me te i ma te ri ja le od ku će
x	sa de com po se ću je me sto ili do ga đaj u lo kal noj sre di ni ko ji su ve za ni 

za pro je kat (mu zej, bi bli o te ku, sport ski te ren, iz lo žbe, sa jam, kar ne val 
i sl.), a ko ji će de cu pod sta ći i in spi ri sa ti da po sta vlja ju pi ta nja

x	pla ni ra raz li či te si tu a ci je u vr ti ću u ko ji ma de ca is tra žu ju ma te ri ja le i 
pred sta vlja ju svo ja pret hod na is ku stva, do ži vlja je, zna nja na raz li či te 
na či ne

x	omo gu ća va da se de ca igra ju ma te ri ja li ma i pred me ti ma iz pro jek ta
x	pra ti na či ne na ko je se de ca igra ju i po ma že im da kroz igru iz ra ze svo je 

„te o ri je” i po čet ne ide je ve za ne za pro je kat
x	do ku men tu je sa de com sve nji ho ve ide je i pro duk te i pred sta vlja ih sa 

de com na po čet nom pa nou is tra ži va nja
x	pravi poster sa pitanjima na koji upisuje pitanja dece vezana za projekat 

ili pravi popis pitanja na početnom panou

Pra vi sa de com 
li stu pi ta nja i 
po ma že de ci da 
ar ti ku li šu pro
blem

x	di sku tu je sa de com o pro ble mu ko ji se is tra žu je u okvi ru pro jek ta, slu ša 
de cu i be le ži nji ho ve ide je

x	po ma že de ci da for mu li šu pi ta nja ko ja će im po mo ći da is tra že svo je 
ide je

x	dodaje svoja pitanja i ideje za otvaranje projekta nakon što ih obrazloži 
deci

Raz go va ra sa 
de com o to me 
ka ko da za poč
nu is tra ži va nje

x	po ma že de ci da raz mi šlja ju šta im je sve za po treb no za is tra ži va nje, 
ko ga sve mo gu po zva ti da im po mog ne u is tra ži va nju, gde sve mo gu 
oti ći da is tra žu ju i tra že od go vo re na pi ta nja

x	su ge ri še de ci raz li či te mo guć no sti is tra ži va nja u vr ti ću
x	pravi predlog projekta na osnovu skice projekta

Pred log pro jek
ta „ide ku ći”

x	pred log pro jek ta de ca no se ku ći, a po ro di ce do da ju ide je za is tra ži va nje 
i pred log ka ko se mo gu uklju či ti u pro je kat

x	vaspitač razgovara sa roditeljima o projektu i nudi mogućnost 
roditeljima da svoje ideje za projekat stave na početni pano
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Za jed nič ko pla ni ra nje pro jek ta sa dr ži pred lo ge de ce i vas pi ta ča o to me 
ka ko da is tra žu ju na osno vu pi ta nja ko ja su po sta vi li: na ko ja sve me sta u 
lo kal noj za jed ni ci mo gu ići da is tra žu ju, s kim mo gu raz go va ra ti, ko ga mo-
gu po zva ti u vr tić, šta mo gu ura di ti u vr ti ću, ka ko se i gde mo gu igra ti, ko je 
knji ge mo gu pre gle da ti, ko je veb saj to ve mo gu po se ti ti.

U ovoj fa zi vas pi tač mo že uklju či ti po ro di cu ta ko što će ini ci ra ti da plan 
is tra ži va nja „ide ku ći”.5 De ca no se pred log pro jek ta u svo je po ro di ce u for-
mi iz ra ža va nja ko ja je sva kom de te tu bli ska i raz go va ra ju u po ro di ci o to me 
što će is tra ži va ti. Vas pi tač mo že po sla ti pi smo po ro di ci sa mol bom da:
x	o pro ble mu ko ji se is tra žu je u pro jek tu po raz go va ra ju sa de te tom,
x	po de le svo je re le vant no is ku stvo sa de te tom,
x	da ju mi šlje nje i ide je šta bi se još mo glo ra di ti u okvi ru pro jek ta,
x	od re de ka ko bi po ro di ca mo gla da se uklju či i da dâ svoj do pri nos is tra-

ži va nju.

Pro je kat ko ji „ide ku ći” ostva ru je tri zna čaj ne funk ci je u od no su po ro-
di ce i vr ti ća: 1) in spi ri še i ohra bru je de cu da kod ku će pri ča ju o ono me što 
is tra žu ju u vr ti ću; 2) omo gu ća va de ci da po ve zu ju is ku stva iz po ro di ce sa 
onim što ra de u vr ti ću; 3) po ma že vas pi ta ču da „una pre di” i pro ši ri ide je i 
obo ga ti pro je kat is ku stvi ma i uče šćem po ro di ca; 4) po dr ža va uče šće po-
ro di ce ta ko što in te gri še zna nja i is ku stva iz po ro di ce u za jed nič ko uče nje 
de ce i od ra slih.

Dru ga fa za: Raz vi ja nje 

Ovo je naj u zbu dlji vi ja fa za jer is tra ži va nje u pro jek tu mo že da po sta ne 
avan tu ra, pu sto lo vi na i ve li ki po du hvat. U ovoj fa zi vas pi tač i de ca se fo-
ku si ra ju na je dan pro blem/ pi ta nje i za jed no is tra žu ju u vr ti ću i na auten tič-
nim me sti ma u lo kal noj za jed ni ci, raz go va ra ju sa dru gim od ra sli ma ko ji su 
struč nja ci za pi ta nja ko ja is tra žu ju, pre gle da ju li te ra tu ru, in ter net saj to ve, 
vi deo snim ke, fil mo ve, is tra žu ju ma te ri ja le. De ca kroz is tra ži va nje sti ču no-
va is ku stva, cr ta ju, kon stru i šu mo de le i obra sce, sli ka ju, ru ku ju raz li či tim 
pred me ti ma, ot kri va ju, pred vi đa ju, eks pe ri men ti šu, is tra žu ju raz li či te ma-
te ri ja le, za mi šlja ju, di sku tu ju i kroz igru na stva ra lač ki na čin pre o bli ku ju 
ma te ri ja le, for me i obra sce sa ko ji ma se su sre ću u pro jek tu. 

5 Edwards et al., 1998.
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Vas pi tač pod sti če de cu da pre u zi ma ju ri zik u si tu a ci ja ma u ko ji ma je 
do la že nje do re še nja ne iz ve sno i da raz go va ra ju o svo jim po ku ša ji ma. Vas-
pi tač stal no usme ra va de cu na me đu sob nu sa rad nju i is tra ži va nje u ma lim 
gru pa ma, pod sti če de cu da jed na dru goj po sta vlja ju pi ta nja i pre go va ra ju o 
mo gu ćim na či ni ma re ša va nja pro ble ma. Za rad u ma lim gru pa ma vas pi tač 
mo že tra ži ti po moć ro di te lja vo lon te ra. 

Sva ko de te is tra žu je u skla du sa svo jim is ku stvom i ume nji ma i sva ko 
de te je uklju če no u pred sta vlja nje ono ga što je do ži ve lo u is tra ži va nju. De-
ca u ovoj fa zi pro jek ta is tra žu ju raz li či te „je zi ke” pred sta vlja nja i ko ri ste ih 
da na raz li či te na či ne ot kri va ju pro blem i de le svo je kon cep te sa dru gi ma. 
Vas pi tač bi ra si tu a ci je ko je omo gu ća va ju de ci da pri me nju ju i ko ri ste svo ja 
no va sa zna nja i is ku stva. 

Po stup ci vas pi ta ča u dru goj fa zi pro jek ta

Obez be đu
je do dat ne 
ma te ri ja le i 
opre mu za is
tra ži va nje

x	do no si do dat ne ma te ri ja le ko ji pod sti ču de cu na is tra ži va nje (umet nič
ke, ne struk tu ri ra ne, po lu struk tu ri ra ne) i pred la že de ci ka ko da ih ko ri ste 
u is tra ži va nju

x	omo gu ća va de ci da se igra ju no vim ma te ri ja li ma
x	obez be đu je ma te ri ja le ko ji će bi ti po treb ni de ci za is tra ži va nje u lo kal noj 

za jed ni ci
x	pomaže deci da ovladaju korišćenjem fotoaparata, diktafona, kamere

Pla ni ra, or
ga ni zu je i 
pro ši ru je 
iz bor re sur sa 
u lo kal noj za
jed ni ci

x	pla ni ra raz vi ja nje pro jek ta i fo ku si ra se na je dan pro blem/pi ta nje
x	obi la zi iden ti fi ko va na me sta u lo kal noj za jed ni ci „una pred”, bez de ce 

(za nat ska rad nja, sa mo po slu ga, far ma, bi bli o te ka, cen tar za kul tu ru, 
sport ski cen tar, voć njak, ba šta, ba zen itd.) i do go va ra se ka ko de ca tu 
mo gu uči ti

x	pro ve ra va da li su me sta is tra ži va nja do stup na svoj de ci
x	kon tak ti ra sa struč nja ci ma/ po zna va o ci ma pro ble ma ti ke u za jed ni ci i 

do go va ra se sa nji ma na ko ji na čin se mo gu uklju či ti u pro je kat
x	omo gu ća va de ci da se igra ju na raz li či tim me sti ma i sa raz li či tim uče sni

ci ma u lo kal noj za jed ni ci
x	dogovara se sa roditeljima o tome kako oni mogu pomoći u 

aktivnostima u lokalnoj zajednici (roditelji kao organizatori aktivnosti 
u lokalnoj zajednici, pomoć roditelja u kretanju grupe dece, zajedničko 
istraživanje dece i roditelja u lokalnoj zajednici, pomoć roditelja u 
kontaktima sa stručnjacima)
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Pod sti če de cu 
da is tra žu ju na 
raz li či te na či ne 
i iz raz li či tih 
iz vo ra

x	pod sti če de cu da po sta vlja ju pi ta nja i is tra žu ju raz li či te iz vo re (knji ge, 
fil mo vi, in ter net, raz li či te si tu a ci je i ak ci je u vr ti ću, eks pe ri men ti, igra)

x	pla ni ra raz li či te si tu a ci je u vr ti ću u ko ji ma de ca is tra žu ju i po ma že de ci 
da is tra žu ju raz li či te na či ne iz ra ža va nja pre ko cr te ža, fo to gra fi ja, mo de
la, pro du ka ta eks pe ri me na ta, pri ča, sim bo la i sl.

x	pod sti če de cu da is tra žu ju u po ro di ci (pred me te, do ga đa je, pri če)
x	po ma že de ci da pri pre me po ziv ni ce struč nja ci ma/po zna va o ci ma i dru

gim od ra sli ma ko ji se uklju ču ju u is tra ži va nje
x	po ma že de ci da se pri pre me za su sret sa struč nja kom i pred sta ve na či ne 

i re še nja do ko jih su do šla u is tra ži va nju
x	pro ši ru je igru de ce svo jim uče šćem i omo gu ća va de ci da se igra ju ma te

ri ja li ma i pred me ti ma iz pro jek ta
x	or ga ni zu je vo đe nu igru u ma loj gru pi de ce
x	pra ti ka ko de ca kroz igru re kon stru i šu ma te ri ja le, od no se, obra sce po na

ša nja i in te gri še ih u pro je kat
x	osta vlja de ci vre me da di fe ren ci ra ju is ku stva iz igre i raz go va ra sa 

de com o igri
x	or ga ni zu je iz le te kao is tra ži vač ke tu re na pro jek tu
x	pla ni ra si tu a ci je uče nja ta ko da se de ca gru pi šu u ma le gru pe pre ma 

nji ho vim pi ta nji ma ko ja su slič na u od no su na pro ble ma ti ku pro jek ta
x	usme ra va gru pe da se fo ku si ra ju na svo ja pi ta nja i po ma že im da tra ga ju 

za re še nji ma
x	pla ni ra si tu a ci je u ko ji ma de ca svo ja do ta da šnja re še nja i ide je u pro jek

tu „de le” sa dru gom de com
x	pod sti če de cu da di sku tu ju o od go vo ri ma do ko jih do la ze u uče nju
x	per so na li zu je po dr šku sva kom de te tu u is tra ži va nju i tra ga nju za od go

vo ri ma i mo gu ćim re še nji ma
x	tra ži po moć vo lon te ra za po dr šku uče nju u ma lim gru pa ma i uče nju u 

lo kal noj za jed ni ci
x	po ve zu je ru ti ne, prak tič ne ži vot ne si tu a ci je i is tra ži va nje u pro jek tu
x	planira različite mogućnosti za uključivanje roditelja u projekat

Po ma že de ci 
da pred sta ve 
svo je is tra ži
va nje

x	po ma že de ci da pre ko cr te ža, fo to gra fi ja, mo de la, pro du ka ta eks pe ri me
na ta, pri ča pred sta ve sve što su ot kri la u is tra ži va nju

x	pod sti če de cu da di sku tu ju o svo jim ra do vi ma
x	podstiče decu da posle posete stručnjaka razgovaraju o svemu što je on 

rekao ili pokazao i beleži na panou ono što je deci važno
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Uklju ču je de cu 
u dokumen
tovanje

x	omo gu ća va sva kom de te tu da na se bi svoj stven na čin do ku men tu je svo
je ide je i pret po stav ke za svoj port fo lio ka ko bi de te mo glo da im se vra ti 
i da ču va svo je kon cep te „pri ru ci”

x	pod sti če de cu da pra ve po ste re, pa noe, di gi tal ne pre zen ta ci je, al bu me, 
knji ge sa cr te ži ma ili fo to gra fi ja ma do ga đa ja, zbir ke še ma, ma pa i ski ca

x	pod sti če de cu da po sle su sre ta sa raz li či tim struč nja ci ma i po zna va o ci ma 
pro ble ma ti ke ve za ne za pro jekt nu te mu iz dvo je ono što je za njih va žno i 
to do ku men tu ju

x	po ma že de ci da na pi šu pi smo za hval no sti struč nja ku ili in sti tu ci ji ko ji su 
im po mo gli u is tra ži va nju

x	za pi su je no va pi ta nja ko ja de ca po sta vlja ju to kom is tra ži va nja sa struč
nja ci ma i vr šnja ci ma

x	pravi sa decom procesne panoe — dokumentuje sa decom njihovo 
traganje za odgovorima na pitanja, njihova rešenja i zajedničko učenje 
sa vršnjacima i drugim odraslima

Pra ti raz voj 
pro jek ta 

x	pra ti sa de com tok is tra ži va nja upo re đu ju ći ono što je ura đe no sa po pi
som pi ta nja i po čet nih pret po stav ki

x	ozna ča va šta su do sa da is tra ži li u pro jek tu
x	pla ni ra da lje raz vi ja nje pro jek ta u skla du sa no vim ide ja ma de ce za is tra

ži va nje
x	pregleda sa decom sve što je do tada dokumentovano u projektu i 

podstiče decu da na različite načine dokumentuju proces istraživanja 
i prate svoje istraživanje

Tre ća fa za: Za tva ra nje

Tre ća fa za pro jek ta je fa za re flek si je pro ce sa is tra ži va nja i fa za u ko joj do-
mi ni ra prak tič na pri men lji vost is ku sta va ste če nih u pro jek tu. Ova fa za je 
va žna jer vas pi tač i de ca mo gu da:
x	na pra ve „po vra tak” u is tra ži va nju, da sa gle da ju ka ko su is tra ži va li, šta 

im je naj zna čaj ni je u is tra ži va nju, šta ih ču di, ka ko su re ši li pro blem i ko 
im je u to me po mo gao; 

x	sa gle da ju se be kao ko i stra ži va če i da svo je is tra ži va nje pred sta ve dru goj 
de ci, ro di te lji ma, čla no vi ma lo kal ne za jed ni ce;

x	raz vi ja ju raz li či te for me i „je zi ke” pred sta vlja nja za jed nič ke pri če o pro-
jek tu.
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Po stup ci vas pi ta ča u tre ćoj fa zi pro jek ta

Ana li zi ra pro
ces is tra ži va nja 
to kom pro
jek ta 

x	pod sti če de cu da raz go va ra ju o to ku is tra ži va nja
x	pod sti če de cu da od lu če ko ji deo svog is tra ži va nja ili pro jek ta ho će da 

pred sta ve i po de le sa dru gi ma
x	pod sti če de cu da na pra ve iz bor pro du ka ta ko ji su nji ma naj zna čaj ni ji 

u pro jek tu
x	omogućava deci dovoljno vremena da kroz igru preispituju i 

rekonstruišu projekat

Pri pre ma sa 
de com pred
sta vlja nje pro
jek ta

x	slu ša pred lo ge de ce ka ko na pra vi ti za vr šnu pri ču o pro jek tu
x	pred la že de ci raz li či te mo guć no sti pred sta vlja nja pro jek ta
x	pra vi sa de com sla vlje nič ki pa no pro jek ta
x	planira mesto, vreme i učesnike predstavljanja projekta

Or ga ni zu je sla
vlje nič ko pred
sta vlja nje 

x	po ma že de ci da na pra ve po ziv ni ce za svo je po ro di ce, dru gu de cu ili 
čla no ve lo kal ne za jed ni ce za sla vlje nič ko pred sta vlja nje pro jek ta

x	pod sti če de cu da u pri pre mi pred sta vlja nja pro jek ta raz mi šlja ju o to
me šta bi po se ti o ci ma bi lo za ni mlji vo da ču ju o nji ho vom is tra ži va nju

x	po sve ću je se sva kom de te tu i po ma že mu da pri pre mi ono što ho će 
da pred sta vi iz pro jek ta

x	po ma že de ci da po de le ulo ge u pred sta vlja nju pri če o pro jek tu
x	pod sti če sa mo po u zda nje kod de ce da pred sta ve svo je is tra ži va nje
x	omogućava deci da predstave projekat na sebi svojstven način, npr. 

primenu iskustava kroz slikanje, pričanje, model, glumu, kratki film

Kri tič ki pre i spi
tu je is ku stvo i 
gra di kon ti nu
i tet sa novim 
projektom

x	pre i spi tu je svo ja oče ki va nja i po stup ke u pro jek tu u od no su na pod sti ca
nje uče šća de ce u is tra ži va nju

x	pla ni ra na či ne i po kre će eva lu a ci ju pro jek ta iz per spek ti ve ro di te lja i de ce
x	pre i spi tu je do pri nos pro jek ta do bro bi ti de ce (ne ka de ca će na u či ti vi še 

o pro ble ma ti ci ve za noj za pro je kat, ne ka de ca će vi še raz vi ja ti po ve re
nje u svo je lič ne sna ge ili sa rad nju sa dru gi ma)

x	pre i spi tu je sop stve no is ku stvo, ko ri šće ne stra te gi je i po stup ke u raz vi ja
nju pro jek ta

x	koristi novostečene ideje i iskustva u projektu za povezivanje sa 
budućim projektom

Fa za za tva ra nja uklju ču je pri kaz is tra ži va nja u pro jek tu i re še nja do ko-
jih su za jed no do šli de ca i od ra sli. Pra vlje nje pri če o pro jek tu je ma što vi ti 
za jed nič ki rad vas pi ta ča i de ce. Za vr šna pri ča je „ko lek tiv na me mo ri ja” i 
za jed nič ki do ku ment o je din stve nim is ku stvi ma de ce u pro jekt nom uče nju. 
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Za vr šna pri ča o pro jek tu je deo is tra ži va nja de ce u deč jem vr ti ću, či ja je svr-
ha da se de ca ba ve pro mi šlja njem, pred sta vlja njem i sla vlje njem svog is tra-
ži va nja i de lje njem is ku sta va sa dru gi ma. Za vr šna pri ča o sva kom pro jek tu 
ko ji raz vi ja ju vas pi tač i de ca pred sta vlja re tro spek ti vu raz vi ja nja pro jek ta 
ona ko ka ko ga vi de de ca.

Za vr šna pri ča se mo že is pri ča ti kroz dram sku igru, lič ne pri če ko je pri-
ča ju de ca o svom is ku stvu uče nja, de mon stri ra nje ne kih ume ća ko ja su de ca 
ste kla u pro jek tu i pod u ča va nje onih ko ji ma se pro je kat pred sta vlja, ne kom 
ak ci jom ko ju će na pra vi ti de ca u lo kal noj za jed ni ci i sl. 

Pro duk ti iz pret hod nog pro jek ta su „tra go vi” pret hod nog pro ce sa uče nja 
i deo okru že nja u ko me se raz vi ja ak tu el ni pro je kat. Ovi „tra go vi” po ma-
žu de ci da se be do ži ve kao deo mno go ve će za jed ni ce i isto vre me no ša lju 
po ru ke de ci da od ra sli ce ne nji ho vo uče nje. Po što de ca gra de od no se i uče 
po na vlja njem i opo na ša njem po stu pa ka od ra slih, ve o ma je va žno da od ra sli 
sa ra đu ju u pro jek tu. Ka da vas pi tač is tra žu je, ka da je za in te re so van za ono 
što ima ju da ka žu ko le ge, po ro di ca de te ta, raz li či ti po zna va o ci pro ble ma ti-
ke ve za ne za pro je kat, ta da on pru ža do bar uzor de ci. Ka da ra de za jed no i 
de le za pa ža nja i is ku stva, vas pi ta či i dru gi od ra sli na naj bo lji na čin pod sti ču 
de cu da uče kroz sa rad nju.
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Igra u pro jekt nom pri stu pu 
uče nju 

I gra je na čin na ko ji se pri stu pa ak tiv no sti i uvek je vi še od sa me ak tiv-
no sti.6 Igra je naj vi ša for ma is tra ži va nja i zbog to ga je va žno da se de-

ca u raz vi ja nju pro jek ta što vi še igra ju i na taj na čin ot kri va ju sop stve ne 
mo guć no sti, kao i po ten ci ja le pro sto ra i ma te ri ja la sa ko ji ma se su sre ću 
u pro jek tu i ko je me nja ju. De ca se u igri osla nja ju na re al na ži vot na is-
ku stva, pa će kroz igru do la zi ti do raz li či tih ide ja ve za nih za pro je kat i 
re kon cep tu a li zo va će ih u igri na stva ra lač ki na čin. U igri će de ca ima ti 
vi še pri li ke za is pro ba va nje, jer su oslo bo đe na re al nih po sle di ca svo jih 
po stu pa ka, kao i za raz vi ja nje sa mo po u zda nja da ne što već zna ju i ume ju 
da ura de i da je pri hva tlji vo da to ura de na dru ga či ji na čin i u dru ga či jim 
uslo vi ma. 

In te gri sa nje igre i pro jekt nog uče nja zah te va da vas pi tač raz u me: 1) kre-
a tiv ni sce na rio, fo kus igre, či me su de ca oku pi ra na u igri, npr. da li ma te ri ja-
li ma i nji ho vim mo guć no sti ma ili ne kim obra sci ma po na ša nja, i 2) di na mi-
ku igre i tre nu tak ka da se on uklju ču je u igru, ka da da je pri li ku de ci da vo de 
igru ili ka da kao uče snik u igri pod se ća de cu na ra ni ja is ku stva i fo ku si ra se 
na ne ki deo igre pra ve ći pret po stav ke. Raz u me va nje igre zah te va da vas pi-
tač bu de: 1) po sve će ni po sma trač deč je igre; 2) po sve će ni tu mač i tra gač u 
raz u me va nju ono ga če ga se de ca igra ju; 3) od go vo ran pre ma ono me što je 
de ci po treb no u igri.

In te gri sa nje igre u pro jekt ni pri stup uče nju vas pi tač mo že po dr ža ti kroz 
tri ti pa igre: otvo re nu igru, pro ši re nu igru i vo đe nu igru.7 Otvo re na, pro-
ši re na i vo đe na igra se uvek mo gu kom bi no va ti, što za vi si od de ce i vr ste 
in ter ak ci je ko ju vas pi tač raz vi ja sa de com.

6 Marjanović, 1987.

7 Mackenzie et al., 2014.
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Tip igre Opis i po stup ci vas pi ta ča

Otvo re
na

U otvo re noj igri de ca ima ju mo guć nost da pre ma sop stve noj ini ci ja ti vi is tra žu ju 
na kre a ti van na čin ma te ri ja le ko ji se ko ri ste u pro jek tu i gra de ilu zor ni plan u 
igri. Vas pi tač se fo ku si ra na pri pre ma nje sre di ne i pra će nje igre, uz mi ni mal no 
uklju či va nje u igru.
U otvo re noj igri vas pi tač:
x	kon ti nu i ra no obez be đu je raz li či te ma te ri ja le ko ji su u ve zi sa pro jek tom, ko ji 

su la ko do stup ni de ci i ko je de ca is tra žu ju ili is pi tu ju na nov na čin (pri rod ni, 
ne struk tu ri ra ni, struk tu ri ra ni ma te ri ja li);

x	or ga ni zu je fi zič ko i so ci jal no okru že nje ko jim po dr ža va uva ža va nje raz li ka (in
di vi du al nih, rod nih, et nič kih, kul tur nih) u igri;

x	obez be đu je mul ti sen zor na po ma ga la za igru de ce sa smet nja ma u raz vo ju;
x	or ga ni zu je pro stor u skla du sa pro jek tom ko ji je pod sti ca jan za igru (opre ma 

unu tra šnji i spo lja šnji pro stor, omo gu ća va de ci da se igra ju na otvo re nim i jav
nim pro sto ri ma i da ih is tra žu ju kroz igru, obez be đu je me sta za tr ča nje, ska ka
nje, igru „pr lja vim” ma te ri ja li ma, obez be đu je re kvi zi te za raz ne vr ste iga ra);

x	po ma že da se po sle igre sa ču va ju za po če ta kon struk ci ja ili ma te ri ja li ka ko bi 
se ko ri sti li u dru gim ak tiv no sti ma u pro jek tu;

x	obez be đu je de ci do volj no vre me na za igru i ne na me će iste vre men ske blo ko ve 
za igru svoj de ci, ne go iz bor pre pu šta de ci;

x	po sma tra igru i na sto ji da raz u me kon tekst igre, pra ti re ak ci je i ide je de ce i in
te gri še ih u pro je kat;

x	obezbeđuje artefakte (predmete, slikovnice, višejezične materijale) različitih 
kulturnih grupa kojima se podstiče zajednička igra dece.

Pro ši re
na 

U pro ši re noj igri vas pi tač po dr ža va igru sop stve nim uče šćem, uklju ču ju ći se u 
igru kao sa i grač. U pro ši re noj igri vas pi tač:
x	mo de lu je upo tre bu od re đe nog ma te ri ja la iz pro jek ta u igri;
x	pred sta vlja igru i nje na pra vi la; 
x	mo de lu je pre va zi la že nje rod nih i kul tur nih ste re o ti pa u igri; 
x	pra vi pred de com re kvi zit za igru i ko ri sti ga u igri i u dru gim ak tiv no sti ma u 

pro jek tu;
x	ula zi u od re đe nu ulo gu u sim bo lič koj igri is tra žu ju ći sa de com obra sce i mo de le 

iz pro jek ta na nov na čin;
x	bi ra omi lje nu ak tiv nost de te ta kao na čin da pod stak ne uklju či va nje sva kog 

de te ta u igru; 
x	pred la že al ter na tiv ne, no ve ulo ge za de cu;
x	pro na la zi do dat ni ma te ri jal i pro ši ru je sce na rio igre kao po dr šku de ci pri re ša

va nju kon flik ta u igri;
x	po ma že sva kom de te tu da se uklju či u igru ta ko što bi ra ade kvat nu ulo gu, 

ili od re đe ni na čin ko ri šće nja ma te ri ja la;
x	pred la že no vu ulo gu de te tu ko je je ne ko li ko pu ta is klju če no iz igre, nu di de te tu 

no ve pred me te u kon tek stu igre;
x	zapisuje scenario igre, a zatim pomaže deci da se dogovore oko uloga i da se 

igraju, npr. tako što čita scenario i podseća decu. 
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Vo đe na U vo đe noj igri vas pi tač ima pla ni ra ne in ter ak ci je to kom igre ta ko da ini ci ra i 
usme ra va igru, pri če mu se do go va ra sa de com i pa zi da ne na ru ši osnov ne 
prin ci pe igre i igrov ni plan de ce. U vo đe noj igri vas pi tač: 
x	pod sti če ade kvat no ko ri šće nje opre me i sred sta va u is tra ži va nju;
x	pod sti če igre mul ti sen zor nim ma te ri ja li ma;
x	otvo re nim pi ta nji ma pro du blju je po sto je ća is ku stva de ce ili igra njem ulo ge 

mo de lu je od re đe ni obra zac po na ša nja;
x	pod sti če de cu da ko ri ste ma ter nji je zik u igri; 
x	uči de cu u gru pi igre ko jih se igra ju de ca iz raz li či tih kul tu ra sve ta;
x	po ve zu je igru i ri tu a le raz li či tih kul tu ra sve ta; 
x	po kre će raz go vor o sce na ri ju igre ko ji su po sta vi la de ca s na me rom da pod

stak ne re flek si ju i po mog ne de ci da re de fi ni šu raz u me va nje npr. ne ke po ja ve 
ili ne kog kul tur nog obra sca ve za nog za pro je kat;

x	vo di igre na po li go nu, igre sa pra vi li ma ili usme ra va ko ra ke u eks pe ri men ti
sa nju;

x	nu di kon cept igre i for mi ra pa ro ve i gru pe de ce ko ji će se za jed no igra ti;
x	vo di re flek siv ni di ja log sa de com is ti ču ći vred no sti i eti ku u igri.
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Me sta is tra ži va nja i vre me 
tra ja nja pro jek ta 

P ro je kat mo že tra ja ti ne ko li ko da na ili ne de lja, što za vi si od pro jek ta i 
iza zo va ko ji on pred sta vlja za de cu. De ci je po treb no vre me da is tra že 

svo je pret po stav ke, po no ve is tra ži va nje ili prak ti ku ju svo ja re še nja. Vas pi-
tač obez be đu je do volj no vre me na da se de ca an ga žu ju u is tra ži va nju i po-
na vlja ju svo ja is tra ži va nja. Igra mo že do ne ti no ve, ma što vi te kom bi na ci je 
ma te ri ja la i ide ja u pro jek tu. Vas pi tač pro ce nju je i va ri ra vre me po treb no 
za sva ku fa zu raz vo ja pro jek ta; po je di ne fa ze mu slu že kao vo dič za struk-
tu ri ra nje pro ce sa is tra ži va nja. Pro jekt no uče nje tre ba, što je mo gu će vi še, 
or ga ni zo va ti iz van vr ti ća, na auten tič nim me sti ma u lo kal noj za jed ni ci ko ja 
su zna čaj na za pro je kat.8 Raz li či te in sti tu ci je, or ga ni za ci je, kul tur ni pro sto-
ri, pro sto ri na otvo re nom u lo kal noj za jed ni ci je su me sta za uče nje kao i 
deč ji vr tić.

Mla đa de ca iz gru pe uče stvo va će u pro jek tu kroz igru i is tra ži va nje uče-
stvo va ti. Nji ho vo uče šće će u po čet ku bi ti „pe ri fer no”, uz sta ri ju de cu i od-
ra sle, a kva li tet nji ho vog uče šća će se me nja ti pod sti ca njem nji ho vog uklju-
či va nja u is tra ži va nje.

Za pro jekt no uče nje je iz u zet no va žno da se de ci to kom da na obez be di 
do volj no vre me na da se dru že, is tra žu ju, da se igra ju, da svi za jed no raz go-
va ra ju i slu ša ju jed ni dru ge. Vre men ski kon ti nu i tet pod sti če de cu da pra ve 
pla no ve šta će ra di ti i pru ža de ci ose ćaj si gur no sti i sa mo kon tro le. 

Vre me to kom da na mo že ima ti sle de ću struk tu ru: 
x	po čet ni krug (pod set nik o pro jek tu — raz go vor o ak tiv no sti ma pred vi-

đe nim za taj dan, npr. vas pi tač pod se ća ne ku de cu iz gru pe na ne što što 
su osta vi la da za vr še, ili pod sti če dru gu de cu pi ta nji ma o to me či me bi se 
ba vi la, ili pred sta vlja ma te ri ja le ko ji ma se de ca mo gu igra ti i is tra ži va ti, 
na ja vlju je od la zak ili go sto va nje ne kog iz van nji ho ve gru pe i sl.; po čet ni 
krug po ma že de ci da za jed no pla ni ra ju, do go va ra ju se i pred la žu šta će 
no vo da ra de ili ka ko da na sta ve ono što su za po če la pret hod nog da na),

8 Rogoff et al., 2001.
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x	de ca se igra ju i is tra žu ju u ma lim gru pa ma (u vr ti ću, ili od la ze na dru go 
me sto u lo kal nom okru že nju, ili im u vr tić do la zi ne ko iz lo kal ne za jed-
ni ce kao po zna va lac pro ble ma ti ke ko jom se ba ve ka ko bi im po mo gao u 
is tra ži va nju),

x	za vr šni krug (de ca raz go va ra ju sa vas pi ta čem o svo jim ak tiv no sti ma i 
za pa ža nji ma, ili pred sta vlja ju jed na dru goj šta su ra di la, pre o bli ku ju pi-
ta nja, obra ća ju se uče sni ci ma iz van vr ti ća ko ji im mo gu po mo ći u is tra-
ži va nju i za jed no pla ni ra ju či me će se su tra ba vi ti u pro jek tu; za vr šni 
krug po ma že de ci da se po no vo „vra te na ak tiv no sti” i raz mi sle o ono me 
što su do ži ve la). 

Pri li kom kre i ra nja pro jek ta, za vas pi ta ča je va žno da raz u me spe ci fič no-
sti zna če nja sa dr ža ja, pro ce sa i pro duk ta is tra ži va nja u pro jekt nom pri stu-
pu uče nju.9 Sa dr žaj pro jek ta se or ga ni zu je oko pro ble ma ko ji se is tra žu je i 
oko pi ta nja za ko ja se tra že od go vo ri, a ne pre ma di sci pli na ma ili vr sta ma 
ak tiv no sti. Sa dr žaj či ne pi ta nja iz ži vo ta de ce, ko ja ne bi tre ba lo shva ti ti 
usko, sa mo na osno vu ne po sred nog prak tič nog is ku stva. Pro ces tra ga nja za 
mo gu ćim re še nji ma i od go vo ri ma ob u hva ta ču đe nje, za mi šlja nje, po sta vlja-
nje pi ta nja, pro ce nji va nje re še nja, pred vi đa nje, upo re đi va nje pret po stav ki, 
is tra ži va nje raz li či tih na či na iz ra ža va nja „te o ri ja” i pret po stav ki de ce. Pro-
dukt na sta je i iz ra ža va na čin na ko ji de ca i od ra sli, kao uče sni ci u pro jek tu, 
raz u me ju pro blem u da tom kon tek stu is tra ži va nja, kao i nji hov na čin is tra-
ži va nja i pri stup re ša va nju pro ble ma. S ob zi rom na spe ci fič nost sa dr ža ja, 
pro ce sa i pro duk ta u pro jek tu, po sto je zna čaj ne raz li ke iz me đu te mat skog 
pla ni ra nja i pla ni ra nja u pro jekt nom pri stu pu, od no sno iz me đu raz vi ja nja 
pro jek ta i raz vi ja nja te me sa de com.

Raz vi ja nje te me Raz vi ja nje pro jek ta 

Uče nje da bi se ne što sa zna lo o 
te mi/poj mu i pro du bi lo raz u me
va nje te me/poj ma po se bi 

x	svr sis hod no uče nje — uče nje da se 
od go vo ri na pi ta nje/pro blem ko ji de ce 
uoča va ju, pri če mu tra že nje re še nja za njih 
pred sta vlja iza zov, a re še nje im po ma že da 
na pra ve ne ku pro me nu u svom ži vot nom 
okru že nju 

Vas pi tač od re đu je cilj, ope ra ci o na li zu je 
cilj kroz za dat ke

x	vas pi tač po ma že de ci da ar ti ku li šu pro blem 
ko ji je za njih smi slen i vre dan is tra ži va nja 

Vas pi tač pre u zi ma od go vor nost za pro ces 
uče nja 

x	„po de lje na” od go vor nost za uče nje iz me
đu vas pi ta ča i de ce 

9 Clark, 2006. 
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Pro ce na in te re so va nja de ce iz per spek ti ve 
vas pi ta ča kao po la zna tač ka i kao sig nal za 
kraj te me ka da pre sta nu in te re so va nja de ce

x	deč ja per spek ti va — pro blem ko ji je za 
njih smi slen i iza zo van za re ša va nje, nji ho
va is ku stva kao po la zna tač ka i auten tič no 
re ša va nje pro ble ma kao kraj pro jek ta 

Na ziv te me je uop šten i ne po ka zu je u kom 
će se prav cu uče nje raz vi ja ti

x	na ziv pro jek ta sa dr ži pi ta nje/pro blem ko ji 
po ka zu je šta će se is tra ži va ti i re ša va ti kroz 
pro je kat, kao i šta mo že bi ti is hod pro jek ta

Vas pi tač mo že sa mo stal no da na pra vi mre žu 
te mat skih ce li na na osno vu pra će nja in te re
so va nja; mo že da ra di te mu pre ma pla nu do 
kra ja ili da je me nja na osno vu svo je pro ce ne 
in te re so va nja de ce

x	vas pi tač raz vi ja pro je kat na osno vu pi ta
nja/pro ble ma ko ji po sta vlja ju i uoča va ju 
de ca, a za tim se otva ra ve li ki broj mo gu ćih 
pra va ca u za vi sno sti od no vih pi ta nja/pro
ble ma ko je po sta vlja ju de ca 

Vas pi tač kao po zna va lac te me x	vas pi tač kao is tra ži vač i kao „uče snik” ko ji 
is tra žu je za jed no sa de com i dru gim od ra
sli ma 

Vas pi tač pro ce nju je raz voj in te re so va nja de
ce za te mu, is ho de na osno vu ci lja i za da ta
ka, te ško će u uče nju u od no su na te mu

x	de ca i vas pi tač pro ce nju ju funk ci o nal nost 
uče nja u pro jek tu za re ša va nje nji ho vih 
pi ta nja/pro ble ma ko je su po sta vi li na po
čet ku pro jek ta

x	deca i vaspitač procenjuju tok istraživanja 
kao proces kretanja od početne ideje 
do rešenja/otkrića do koga su došli kroz 
projekat

Uče nje sa dru gim od ra sli ma /struč nja ci ma/
po zna va o ci ma da bi oni pred sta vi li svo ja 
zna nja ili ume nja ve za na za te mu 

x	uče nje sa dru gim od ra sli ma / struč nja
ci ma / po zna va o ci ma ka ko bi se de ci 
po mo glo da na đu re še nje/od go vo re na 
svo je pi ta nje 

U okvi ru te me de ca ne mo ra ju da pred u
zi ma ju ak ci je ili da pra ve pro me ne u svom 
okru že nju 

x	u okvi ru pro jek ta de ca uče na osno vu is tra
ži va nja u svom okru že nju sa dru gom de
com i od ra sli ma i na osno vu pro jek ta pra ve 
od re đe nu pro me nu u svom okru že nju 

Te ma ne mo ra da ob u hva ti od go vor nost 
de ce i od ra slih za iz ve šta va nje i re flek si ju o 
pro ce su uče nja 

x	pro je kat uklju ču je stal nu re flek si ju pro
ce sa uče nja kroz re de fi ni sa nje pi ta nja, 
pro ve ra va nje pret po stav ki, raz li či te na či ne 
pred sta vlja nja, kre i ra nje „za vr šne pri če o 
pro jek tu”

Vas pi tač mo že po no vi ti te mu ili isti set te ma 
na isti na čin sa no vom gru pom de ce

x	vas pi tač ne mo že da raz vi ja pro je kat do
slov no po na vlja ju ći pi ta nja/pro ble ma 
ko je su uoči la ne ka dru ga de ca, jer to ne će 
ima ti isti smi sao ni ti će bi ti iza zov za no vu 
gru pu de ce 
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Pla ni ra nje u pro jekt nom 
pri stu pu uče nju

Ma pa i plan pro jek ta

Ma pa pro jek ta10 je na me nje na vas pi ta ču i do pri no si da se vas pi tač ori jen-
ti še u struk tu ri pro jek ta, kao i da na osno vu ma pe: 1) sa gle da va pro ces 
is tra ži va nja kao tok ko ji od ak tu el nih do ži vlja ja i is ku sta va de ce, pre ko 
po sta vlja nja pi ta nja i no vih is tra ži va nja, vo di do re flek si je; 2) ima pre gled 
ori jen ta ci o ne ce li ne u is tra ži va nju; 3) pri pre mi sle de ći ko rak u is tra ži va nju; 
4) ja sni je pred sta vi pro je kat dru gim uče sni ci ma či ja je po moć po treb na u 
pro jek tu; 5) sa de com de li svo je ide je i pred lo ge o raz vo ju pro jek ta i uvo di 
ih u pla ni ra nje pro jek ta. Ma pa mo že bi ti vo dič u osmi šlja va nju pro jek ta, 
kao i sva ke od tri fa ze pro jek ta, ali ni je obra zac ko ji se po pu nja va una pred 
i ko ji mo ra do slov no da se sle di. 

U pla ni ra nju pro jek ta vas pi tač po la zi od svo jih ide ja i pi ta nja ve za nih 
za pro je kat, kao i od pi ta nja de ce, na osno vu ko jih pra vi po čet nu ski cu pro-
jek ta. Ski ca pro jek ta se mo že pra vi ti kao mre ža poj mo va ili po pis pi ta nja 
vas pi ta ča i de ce. Ski ca pro jek ta se do pu nju je pred lo zi ma po ro di ca de ce. 
Na osno vu ski ce pro jek ta i pred lo ga po ro di ca vas pi tač od re đu je ci lje ve/
oče ki va nja od pro jek ta i pra vi plan pro jek ta. Plan pro jek ta ni je fik sni plan 
ko ji se una pred po pu nja va i do slov no re a li zu je. Po la ze ći od to ga da pro je-
kat od ra ža va „ži vot no uče nje”, plan se ni ka da ne mo že na pi sa ti ili pri pre-
mi ti u ce li ni ili mno go ko ra ka una pred, jer će se kroz is tra ži va nje re vi di ra ti, 
do pu nja va ti, od no sno „iz ra nja će” kroz is tra ži va nje. Vas pi tač pla ni ra pr vu 
fa zu pro jek ta, ski ci ra ne ke si tu a ci je i ak tiv no sti iz dru ge fa ze ka ko bi se 
one pri pre mi le sa dru gim uče sni ci ma i kon ti nu i ra no do pu nju je plan to kom 
tra ja nja pro jek ta.

10 Thornton & Brunton, 2005. 
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Fa ze pro jek ta

1. fa za 

OTVARANJE

2. fa za

RAZVIJANJE

3. fa za

ZATVARANJE

x	slu ša nje pred lo ga de ce, 
nji ho vih „te o ri ja” ide ja i 
pret po stav ki o pro jek tu

x	raz me na pret hod nih 
is ku sta va, zna nja i 
do ži vlja ja ve za nih za 
pro je kat (kroz raz go vor, 

x	cr ta nje, kon stru i sa nje, 
pi sa nje, po kret, zvuk i 
sl.) ka ko bi se raz u me la 
ra ni ja is ku stva i zna nja

x	for mu li sa nje pi ta nja 
na osno vu po sto je ćeg 
zna nja i is ku stva o pro
jekt noj te mi

x	pro je kat „ide ku ći”, de ca 
raz go va ra ju u po ro di ci 
o svo jim is ku stvi ma ve
za nim za pro je kat

x	iz ra da po čet nog pa noa

x	uče nje iz raz li či tih iz
vo ra (film, sli kov ni ce, 
in ter net, si tu a ci o no 
uče nje i sl.)

x	igra, is tra ži va nje na 
raz li či tim me sti ma u 
lo kal noj sre di ni 

x	is tra ži va nje u deč jem 
vr ti ću sa po zna va o
ci ma pro ble ma ti ke / 
struč nja ci ma i dru gim 
od ra sli ma iz

x	lo kal ne za jed ni ce 
x	is tra ži va nje u lo kal noj 

sre di ni sa po zna va o ci
ma pro ble ma ti ke

x	is tra ži va nje i pred sta
vlja nje (kroz igru, po
kret,

x	cr ta nje, sli ka nje, ob li
ko va nje, pi sa nje, di ja
gra me, ma pe, ta be le, 
še me, kon struk ci je, fo
to gra fi sa nje, sni ma nje 
itd.)

x	otva ra nje mo gu ćih no
vih pi ta nja

x	izrada procesnog panoa

x	sa ži ma nje, po ve zi va nje 
i pri me na is ku sta va u 
pro jek tu kroz raz li či te 
na či ne iz ra ža va nja

x	pri pre ma za stva ra
nje za vr šne pri če o 
pro jek tu: sa ži ma nje i 
ob je di nja va nje do ku
men to va nih po da ta ka 
o pro ce su uče nja za 
stva ra nje pri če ka ko bi 
se pro je kat po de lio s 
dru gi ma

x	pred sta vlja nje ro di te lji
ma i dru gim uče sni ci
ma pro jek ta sve auten
tič ne do ku men ta ci je 
pri ku plje ne u pro jek tu 
iz per spek ti ve de ce i 
od ra slih

x	eva lu a ci ja pro jek ta iz 
per spek ti ve dru ge de ce 
i od ra slih, ro di te lja, čla
no va lo kal ne za jed ni ce 
ko ji su uče stvo va li u 
pro jek tu

x	sla vlje nje uče nja/ot kri
ća u pro jek tu

x	izrada slavljeničkog 
panoa
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De ca i vas pi tač u pla ni ra nju pro jek ta 

Vas pi tač pod sti če de cu da pla ni ra ju

ka da pla ni ra nje po sta je 
sva ko dnev na ak tiv nost 

x	odva ja usta lje no vre me za pla ni ra nje kao re dov nu, dnev nu 
za jed nič ku ak tiv nost sa de com, u okvi ru ko je se de ca vra ća ju 
na za jed nič ki pod set nik o is tra ži va nju i raz mi šlja ju šta na
me ra va ju da ra de i ka ko to mo gu da ostva re 

ka da slu ša i pro ši ru je 
pla no ve de ce

x	pa žlji vo slu ša šta de ca go vo re ili po ka zu ju;
x	proverava da li razume nameru deteta i predlaže proširenje 

aktivnosti tako što povezuje razmišljanje deteta sa njegovim 
prethodnim aktivnostima ili namerama

ka da ohra bru je de cu da 
obra zla žu svo je pla no ve 

x	ohra bru je de cu da iz no se de ta lje o to me šta će ra di ti, ko je 
ma te ri ja le na me ra va ju da ko ri ste i šta oče ku ju od ak tiv no sti

x	koristi slušanje, komentarisanje, postavljanje otvorenih 
pitanja i diskutovanje sa decom o promenama plana 
projekta

ka da de ca ima ju ma te ri ja le 
ko je će ko ri sti ti u is tra ži
va nju

x	obez be đu je da ma te ri ja li bu du de ci „pri ru ci” i ti me ih di rekt
ni je pod sti če da pla ni ra ju raz li či te na či ne upo tre be ma te ri
ja la, da da ju kon kret ni je ide je, pred vi de pre pre ke i se te se 
svog pla na 

ka da se pla no vi de ce 
do ku men tu ju

x	do ku men tu je pla no ve de ce i ta ko ša lje po ru ku da je plan 
de te ta vre dan pa žnje (sli ka, fo to gra fi ja, mo del, ski ca, za be
le ška na ce du lji ci) i da je pla ni ra nje vred nost

x	dokumentovanjem planova podstiče svest dece o njihovim 
polaznim pretpostavkama
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Pra će nje u pro jekt nom 
pri stu pu uče nju 

P ra će nje je pro ces ko ji pod ra zu me va pri ku plja nje i ana li zi ra nje in for ma-
ci ja, kao i raz mi šlja nje o in for ma ci ja ma, na osno vu če ga se pla ni ra i po-

dr ža va da lje uče nje. U pra će nju se vas pi tač po seb no fo ku si ra na to šta de ca 
mi sle, šta mo gu i ume ju, ka ko raz u me ju i ose ća ju, da bi se na osno vu ja kih 
stra na de ce po dr ža li nji ho vi „raz vi ja ju ći” ka pa ci te ti. Pra će njem se ostva ru je 
uvid u to ka ko de te uče stvu je u pro gra mu i na osno vu to ga se pro mi šlja o 
da ljoj po dr šci de te tu. 

Pra će nje je po dr ška uče šću de ce u pro gra mu 

Pra će nje ima dve funk ci je:11 
x	pra će nje za uče nje — pra će nje slu ži da vas pi tač is pla ni ra sle de ći ko rak 

u po dr šci de te to vom uče nju na osno vu pre i spi ti va nja i pro mi šlja nja o 
uče šću de te ta u pro ce su uče nja, od no sno na či na ka ko vas pi tač pru ža po-
dr šku de te tu;

x	pra će nje kao uče nje — pra će nje slu ži da se de ca ak tiv no uklju če u pra-
će nje sop stve nog uče nja u skla du sa svo jim pra vi ma u obra zo va nju. Pra-
će nje kao uče nje omo gu ća va da de te pra ti ono što uči i da kroz po vrat ne 
in for ma ci je ko je do bi ja pro ši ru je svo je raz u me va nje uče nja. 

Uče šće de ce u pra će nju mo že se po dr ža ti gra đe njem za jed nič kog raz u-
me va nja, u ko jem de ca i od ra sli za jed no na sto je da raz ja sne si tu a ci ju uče-
nja, na pra ve pro ce nu i do no se od lu ke u pro gra mu. Na taj na čin se po dr ža va 
uče šće de te ta u pro gra mu i uče nje ka ko se uči. Kroz po vrat ne in for ma ci je i 
uče šće de ca mo gu da ob li ku ju svo je uče nje sa od ra sli ma i da se be do ži vlja-
va ju kao kom pe tent ne uče sni ke.

Pra će nje za uče nje i pra će nje kao uče nje pred sta vlja ju for ma tiv ni na čin 
pra će nja. To je pra će nje usme re no na pro ces ko ji po la zi od shva ta nja uče nja 
kao di na mič kog pro ce sa i u ko me se pri hva ta da se de ca po na ša ju raz li či to 

11 Dunphy, 2008.



29

Projektni pristup učenju

u raz li či tim kon tek sti ma i u raz li či to vre me. Pra će nje je kon ti nu i ra no ka ko 
bi se iz nje ga ge ne ri sa la pot pu ni ja sli ka de te to vog uče nja. 

Pra će nje je auten tič no pro ce nji va nje 

Pra će nje kao auten tič na pro ce na12 od no si se na sa gle da va nje od ra slih i de ce 
i nji ho vog uče nja u kon tek stu sva ko dnev nih ak tiv no sti, za raz li ku od pro ce-
ne is klju či vo kroz stan dar di zo va ne teh ni ke iz dvo je ne iz re al nog kon tek sta. 

Pra će nje je auten tič no pro ce nji va nje ka da je: 
x	ose tlji vo na kul tu ru po ro di ce i kul tu ru za jed ni ce de te ta (u pra će nju je va-

žno da vas pi tač uzi ma u ob zir kul tur ni i po ro dič ni kon tekst iz ko ga de te 
do la zi, ta ko da se mo gu ći dis kon ti nu i tet vred no sti ne sma tra manj ka vo-
šću de te ta);

x	ose tlji vo na in di vi du al ne raz li ke me đu de com; 
x	otvo re no za raz li či te na či ne pra će nja ko ji ma se omo gu ća va kon ti nu i tet u 

pra će nju; 
x	otvo re no za raz li či te na či ne iz ra ža va nja de ce; 
x	za sno va no na sva ko dnev nim si tu a ci ja ma uče nja kao iz vo ri ma re le vant-

nih po da ta ka za pra će nje; 
x	otvo re no za uklju či va nje de ce i po ro di ca ta ko da oni mo gu ak tiv no da 

do pri no se pra će nju, na ro či to ka da su u pi ta nju de ca iz ose tlji vih gru pa; 
x	uskla đe no sa kon cep cij skim po la zi šti ma Ka le i do sko pa.

Pra će nje je par ti ci pa tiv no i po dr ža va raz voj 
za jed ni ce uče nja

Za jed nič ko uče šće u pra će nju po ma že de ci i od ra sli ma da se be vi de kao 
uče sni ke za jed ni ce uče nja, ko ji pru ža ju vre dan do pri nos nje nom raz vo ju. 
Pra će nje do pri no si da de ca i od ra sli raz u me ju i me nja ju sop stve ne na či ne 
uče šća, kao i me đu sob ne od no se u raz vi ja nju pro gra ma. Pra će nje ko jim se 
po dr ža va raz voj za jed ni ce uče nja pred sta vlja deo sva ko dnev nog uče nja od-
ra slih i de ce, u ko jem oni za jed no pla ni ra ju šta će do ku men to va ti, vre me i 
na čin ana li ze do ku men to va nog i od lu či va nje o po dr šci uče nju.

12 Mitchell, 2008.
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U od no su 
na…

x	funk ci ja pra će nja…

pro gram x	omo gu ća va da pro gram po sta ne vi dljiv i uče sni ci ma i oni ma ko ji se 
uklju ču ju „spo lja”

x	po ma že da se raz u me kon tekst u ko jem na sta je pro gram
x	daje osnovu za diseminaciju programa

de te omo gu ća va de te tu da:
x	iz ra ža va svo ju per spek ti vu o uče nju
x	do bi ja po vrat nu in for ma ci ju o svom uče nju
x	raz vi ja sa mo pro ce nji va nje u od no su na svo je uče nje 
x	ak tiv no uče stvu je u pla ni ra nju pro ce sa uče nja
x	do bi ja po ru ku o svo joj va žno sti u pro gra mu, a ne po ru ku da „slu ži” 

za ostva ri va nje pro gra ma
x	dobija kontinuiranu sliku o učenju 

vas pi ta ča omo gu ća va vas pi ta ču da:
x	sa zna je šta de ca raz u me ju, ka ko raz mi šlja ju, šta im je va žno
x	ima mo guć nost da bo lje raz u me de te i po dr ži uče šće
x	osmi šlja va po dr šku uče nju de ce na osno vu pra će nja i u skla du sa vred no

sti ma pro gra ma
x	osmi šlja va po dr šku uče šću de ce iz ose tlji vih gru pa i uklju ču je raz li či te 

struč nja ke kao po dr šku
x	pre i spi tu je svo ju prak su 
x	me nja na čin na ko ji ko mu ni ci ra sa de com i nji ho vim po ro di ca ma
x	(re)or ga ni zu je pro stor, me nja ru ti ne, pla ni ra po je di ne ak tiv no sti, 

obez be đu je spe ci fič ne ma te ri ja le
x	da svoja profesionalna iskustva u razvijanju programa podeli sa 

kolegama i drugim profesionalcima

ro di te lje x	pru ža in for ma ci je ro di te lji ma o pro ce su uče nja de te ta i obez be đu je 
kon ti nu i tet u uče nju iz me đu po ro di ce i vr ti ća

x	pru ža in for ma ci je ro di te lji ma o pro gra mu 
x	podstiče uključivanje roditelja u program omogućavanjem da iznesu 

svoje gledište i daju predloge za razvijanje programa

usta no vu x	do pri no si raz u me va nju i pro me ni kul tu re i struk tu re usta no ve
x	stva ra pret po stav ke za raz voj za jed ni ce uče nja
x	ohrabruje vaspitača kao refleksivnog praktičara

dru ge is tra ži
va če i uče sni ke 

x	omo gu ća va uvid u na čin „iz ra sta nja” pro gra ma za sno va nog na po la zi šti
ma Ka le i do sko pa.
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Pra će nje se za sni va na kon sul to va nju 

Pra će nje kroz kon sul to va nje pro mo vi še ak tiv no uče šće de ce u pro gra mu, 
kao i od nos u ko me od ra sli uva ža va ju de cu. Pra će nje pro gra ma ne slu ži is-
klju či vo to me da od ra sli pra te de cu, ne go da su de ca uklju če na u pra će nje 
i raz vi ja nje pro gra ma kao kom pe tent ni ko i stra ži va či, či me se gra di kva li tet 
pro gra ma. 

Kon sul to va nje sa de com je etič ki pri stup i pred sta vlja us po sta vlja nje 
kul tu re u ko joj se de ca do ži vlja va ju kao ljud ska bi ća vred na da ih od ra sli 
„slu ša ju i ču ju”, u ko joj od ra sli ne na me ću svo ja zna nja i ka te go ri za ci je pre 
ne go što de ca da ju svo je pret po stav ke i mi šlje nja. 

U kon sul to va nju se ko ri ste raz li či te teh ni ke bli ske na či nu iz ra ža va nja 
de ce, kroz ko je ona mo gu pot pu ni je ne go ver bal no da iz ra ze svo ju per spek-
ti vu; ove ne ver bal ne teh ni ke isto vre me no de te tu pred sta vlja ju „oslon ce” za 
raz go vor.13 Kon sul to va nje mo že da uklju ču je raz go vor sa de com na osno vu 
fo to gra fi je, cr te ža, ma pe, tu re i sl. (vi de ti „Ka le i do skop — osno ve di ver si-
fi ko va nih pro gra ma”).

Pra će nje se ostva ru je kroz do ku men to va nje 

U pra će nju vas pi tač ko ri sti:
x	deč ji port fo lio (pri če za uče nje, ska le, pro duk ti de ce i od ra slih),
x	pro jekt ni port fo lio (vi deo i tek stu al ni za pi si o pro jek tu, ma pa uče nja u 

za jed ni ci, snim ci pa noa, vi deo za pi si za vr šnih pri ča o pro jek tu, opis pro-
jek ta).

13 Pavlović Breneselović, 2015. 
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Deč ji port fo lio

D eč ji port fo lio je „zbir na fa sci kla” ko ja sa dr ži pri ču o de te to vom uče šću 
u pro gra mu to kom od re đe nog vre men skog pe ri o da. Por fo li om se de te 

pred sta vlja kao je din stven uče snik u pro gra mu i sla ve se nje go va raz li či tost 
i ono što mo že da ura di. 

Port fo lio da je sli ku kon tek sta uče nja, vred no sti na ko ji ma se gra di uče nje 
i po dr ške uče nju, do pri no si da de ca i od ra sli gra de kul tu ru uče nja u ko joj se 
ce ni ono što de ca mo gu i nji ho vi ka pa ci te ti. Kroz port fo lio se gra di „sli ka” 
de te ta kao kom pe tent nog uče sni ka sa po ten ci ja li ma, a ne sa de fi ci tom. 
Na osno vu te sli ke se gra di po dr ška uče nju. Kroz port fo lio se po dr ža va:14 
x	per spek ti va iz ko je de ca vi de pro gram,
x	pra vo de te ta da uče stvu je u pra će nju sop stve nog uče nja i na či na uče šća 

u pro gra mu,
x	uče nje sva kog de te ta kao vred no i „vi dlji vo” dru goj de ci i od ra sli ma,
x	raz u me va nje pra će nja de ce kao na či na za jed nič kog uče nja de ce i od ra-

slih,
x	kva li tet pro gra ma.

„De lje nje” port fo li ja sa po ro di com i di ja log vas pi ta ča sa po ro di com u 
vo đe nju port fo li ja omo gu ća va ju:
x	kon ti nu i tet uče nja de te ta u po ro di ci i vr ti ću,
x	uklju či va nje po ro di ce u pro ces uče nja de te ta,
x	uza jam no raz u me va nje,
x	uklju či va nje po ro di ce u do ku men to va nje na raz li či te na či ne — čla no vi 

po ro di ce se kon sul tu ju sa vas pi ta čem o tu ma če nju i svom raz u me va nju 
do ku men to va nih po da ta ka, na ro či to po ro di ce iz ose tlji vih gru pa, da ju 
pred lo ge ka ko se ja ke stra ne de te ta mo gu is ta ći i po dr ža ti u pro gra mu, 
pra ve fo to gra fi je ili pri ča ju pri če o lju di ma, pred me ti ma, ak tiv no sti ma i 
igra ma ko je vo li nji ho vo de te.

14 Alcock, 2000.
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Port fo lio slu ži vas pi ta či ma i po ro di ci da pra te:15

x	uče šće de te ta u pro gra mu,
x	na pre do va nje de te ta ko jim se afir mi šu raz vi ja ju će sna ge de te ta 
x	deč ju per spek ti vu o pro gra mu — na čin na ko ji de ca vi de i do ži vlja va ju 

pro gram
x	na či ne na ko je se pru ža po dr ška de te tu u pro gra mu, na ro či to ka da su u 

pi ta nju de ca iz ose tlji vih gru pa (po dr ška do bro bi ti i uklju če no sti de te ta 
na osno vu pro ce ne ska le do bro bi ti i uklju če no sti i ana li ze kon tek sta; po-
dr ška dis po zi ci ja ma za uče nje kroz pri če za uče nje; po dr ška kroz do ku-
men to va nje ide ja i pret po stav ki de te ta u raz vi ja nju pro jek ta). 

Struk tu ra deč jeg port fo li ja 

Ska le pro ce ne x	pro ce na do bro bi ti i uklju če nost i po dr ška do bro bi ti i 
uklju če no sti de te ta na osno vu ana li ze kon tek sta 

Pri če za uče nje x	iden ti fi ko va nje dis po zi ci ja za uče nje i po dr ška dis po zi ci ja
ma kroz plan po dr ške

Pro duk ti iz pro jek ta x	cr te ži, fo to gra fi je… po dr ška uče šću u raz vi ja nju pro jek ta 
kroz omo gu ća va nje de te tu da is tra ži svo je pret po stva ke 
i iz ra zi svo je ide je na na čin ko ji de te bi ra i ko ji je smi slen 
de te tu 

Be le ške ro di te lja, mi šlje nja 
raz li či tih struč nja ka

x	ko men ta ri po ro di ce, pred lo zi vas pi ta ču ko je upu ću je po
ro di ca, mi šlje nje i pred lo zi raz li či tih struč nja ka u po dr šci 
uklju či va nju de te ta 

Ska le pro ce ne16

U port fo lio de te ta ula ze dve ska le pro ce ne na osno vu po sma tra nja: ska la 
pro ce ne do bro bi ti i ska la pro ce ne uklju če no sti de te ta. Ska le sa dr že ni voe 
(od 1 do 5, gde 1 ozna ča va iz u zet no ni zak ni vo, a 5 iz u zet no vi sok ni vo) i 
po ka za te lje za po je di ni ni vo. 

Pra će nje i vred no va nje pri me nom ove dve ska le od vi ja se u dva ko ra ka:
x	pr vi ko rak je pro ce na pre ma da toj ska li na osno vu po sma tra nja (za o kru-

ži va njem od go va ra ju ćeg bro ja na ska li); 

15 McKenna, 2005.

16 Na osnovu Laevers, 2005. 
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x	dru gi ko rak je pre i spi ti va nje kon tek sta pro gra ma u od no su na do bi je ni 
po da tak. Vas pi tač na osno vu po da tka do bi je nog po mo ću ska le ana li zi-
ra okru že nje. Ana li za okru že nja po ma že vas pi ta ču da pre i spi ta pro stor, 
ma te ri ja le, ak tiv no sti i od no se de te ta sa vr šnja ci ma i od ra sli ma u sve tlu 
po da ta ka ko je je do bio i da za tim pla ni ra da lje ko ra ke (Obra zac za ana-
li zu kon tek sta). 

Ska la pro ce ne su bjek tiv ne do bro bi ti 

De te ____________________       Da tum __ __ ____

NI VO DO BRO BIT PO KA ZA TE LJI

1 izuzetno niska De te po ka zu je zna ke uz ne mi re no sti:
x	„cvi li”, je ca, pla če, vri šti
x	iz gle da upla še no, tu žno, u pa ni ci je 
x	iz ra ža va bes, ljut nju
x	ba ca pred me te, uda ra no ga ma, po vre đu je dru ge 
x	pri ti ska oči, si sa pa lac
x	ne re a gu je na oko li nu, po vla či se, iz be ga va kon takt 
x	povređuje sebe, udara glavom…

2 niska Dr ža nje, iz raz li ca i rad nje uka zu ju na to da se de te ne ose ća opu
šte no. Me đu tim, sig na li su ma nje iz ra že ni ne go kod ni voa 1 ili 
de te ne iz ra ža va ose ćaj ne la god no sti sve vre me

3 umerena De te iz ra zom li ca i dr ža njem ne po ka zu je emo ci je. Ne mo gu se 
uoči ti zna ci ko ji uka zu ju na tu gu ili za do volj stvo, pri pa da nje ili 
ne la god nost

4 Visoka De te po ka zu je oči gled ne zna ke za do volj stva (kao što je na ve de no 
u ni vou 5). Me đu tim, ovi zna ci su ma njeg in ten zi te ta i ni su stal no 
pri sut ni

5 izuzetno visoka Vi di se da de te uži va i da se ose ća do bro:
x	iz gle da sreć no i ve se lo, ima osmeh, zra či, „vri šti od sre će”
x	spon ta no je, u pot pu no sti ostva re no
x	raz go va ra sa so bom, igra se zvu ci ma, pe va
x	opu šte no je, ne po ka zu je ni ka kve zna ke stre sa ili na pe to sti
x	otvo re no je pre ma okru že nju
x	ži vah no je, pu no ener gi je, „zra či” 
x	iz ra ža va sa mo po u zda nje i sa mo u ve re nost 
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Ska la pro ce ne uklju če no sti 

De te ____________________       Da tum __ __ ____

NI VO UKLJU ČE NOST PO KA ZA TE LJI

1 izuzetno niska De te je dva da po ka zu je ika kvu ini ci ja ti vu za ak tiv no sti:
x	bez kon cen tra ci je je, sa nja ri, „za gle da no je” 
x	od sut no je, pa siv no
x	ak tiv no sti su mu bes cilj ne, ne ma pro du ka ta ak tiv no sti
x	ne po ka zu je in te re so va nje i že lju za is tra ži va njem 
x	bez inicijative je, isključeno iz svega

2 niska De te po ka zu je ne ki ste pen ak tiv no sti, ali če sto pre ki da ak tiv no sti:
x	ogra ni če na kon cen tra ci ja: iz gle da od sut no to kom ak tiv no sti, 

sa nja ri, ću tlji vo je
x	ra stro je no je
x	ak ci ja vo di sa mo do de li mič nih re zul ta ta

3 umerena De te po ka zu je „za u ze tost” sve vre me, ali bez pra ve kon cen tra ci je:
x	oba vlja ru tin ski rad nje, ima po vr šnu pa žnju
x	ne fo ku si ra se u ak tiv no sti ma, ak tiv no sti su krat ko traj ne
x	mo ti va ci ja mu je ogra ni če na, bez po sve će no sti
x	ne pro du blju je is ku stvo
x	ne ko ri sti svo je spo sob no sti u pu nom ka pa ci te tu
x	u ak tiv no sti ma ne uklju ču je ma štu 

4 visoka Po sto je ja sni zna ci uklju či va nja, ali oni ni su uvek pri sut ni u pot
pu no sti:
x	de te ne pra vi pre ki de u ak tiv no sti
x	ve ći nu vre me na to kom ak tiv no sti je kon cen tri sa no, ali u ne kim 

tre nu ci ma kon cen tra ci ja je po vr šna
x	de te pri hva ta iza zov, po sto ji od re đe ni ste pen mo ti va ci je
x	ka pa ci te ti de te ta i nje go va ma šta su u od re đe noj me ri uklju če

ni u ak tiv no sti 
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5 izuzetno visoka To kom epi zo de   po sma tra nja de te je stal no uklju če no u ak tiv no sti 
i po sve ću je im se:
x	u pot pu no sti je fo ku si ra no, kon cen tri sa no je bez pre ki da
x	ve o ma je mo ti vi sa no, is tra ja va u ak tiv no sti, u pot pu no sti je 

po sve će no 
x	kon cen tra ci ju i po sve će nost te ško mo že da na ru ši ne što sa 

stra ne
x	usred sre đe no je, po ka zu je ose tlji vost za de ta lje, po ka zu je 

pre ci znost
x	nje go va men tal na ak tiv nost i do ži vlja ji su in ten ziv ni 
x	de te uklju ču je sve svo je mo guć no sti: ma šta i men tal na ak tiv

nost su na naj vi šem ste pe nu an ga žo va nja
x	vi di se da uži va u svo joj za du blje no sti u ak tiv nost 

Po mo ću li ste za ana li zu za pa ža nja vas pi tač mo že ana li zi ra ti po dat ke do-
bi je ne na ska la ma i pro mi šlja ti o to me šta tre ba pro me ni ti u prak si da bi 
se de te tu pru ži la po dr ška. Ni zak ni vo do bro bi ti i uklju če no sti de te ta mo že 
bi ti po sle di ca spe ci fič nih raz lo ga (na pri mer, zdrav stve no sta nje de te ta, ne-
ki do ga đaj u po ro di ci, od su stvo omi lje nog dru ga, sam po če tak uklju či va-
nja u pro gram i sl.), ali i po sle di ca neo d go va ra ju ćeg kon tek sta. Vas pi tač 
pre i spi tu je raz li či te di men zi je kon tek sta do vo de ći ih u ve zu sa do bro bi ti i 
uklju če no sti de te ta, što pred sta vlja osno vu za pru ža nje po dr ške. Vas pi tač 
pro ce nju je uče sta lost pra će nja na osno vu ska la u od no su na in di vi du al nost 
sva kog de te ta, a neo p hod na su naj ma nje dva po no vlje na pra će nja i pre i spi-
ti va nja na či na po dr ške u pe ri o du od ne ko li ko me se ci to kom jed no go di šnjeg 
tra ja nja pro gra ma da bi se obez be dio kon ti nu i tet u pra će nju.

Kon tekst
De talj ni je tre ba ana li zi
ra ti…

Ve za sa do bro bi ti i uklju če
no šću de te ta

OKRU ŽE NJE

Ko li ko je okru že nje pod sti
caj no?

x	ka kva je struk tu ra pro sto
ra u so bi i u vr ti ću

x	ka kva je do stup nost ma
te ri ja la 

x	kolike mogućnosti postoje 
za raznovrsne aktivnosti 
deteta tokom dana

x	de ca uži va ju i naj vi še se 
raz vi ja ju u ra zno vr snom 
i nji ma pri vlač nom okru
že nju

x	ponudite deci mnogo 
različitih aktivnosti i 
materijala kao podršku 
za veće uključivanje 
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AT MOS FE RA U GRU PI 

U ko joj me ri de ca ose ća ju da 
su pri hva će na i da pri pa da ju 
gru pi? 

x	ka ko je ure đen unu tra šnji 
pro stor

x	ka kav uti sak osta vlja 
pro stor

x	ko li ko je pro stor per so na
li zo van

x	ka ko se pod sti ču po zi tiv ni 
od no si u gru pi 

x	ko li ko je pro stor pri la go
đen de ci sa smet nja ma u 
raz vo ju ko ja su u gru pi

x	ka kva je opre mlje nost 
mul ti sen zor nim ma te ri
ja li ma 

x	ka ko se de te ose ća u gru
pi za vi si od at mos fe re u 
gru pi 

x	at mos fe ra mo že da va ri ra, 
ali ve ći deo vre me na po
sto ji osnov na kli ma ko ja 
ka rak te ri še gru pu

x	ure đe nje pro sto ra mo že 
da do pri ne se po zi tiv noj 
at mos fe ri (Či me je so ba 
de ko ri sa na? Ka ko je ras
po re đen na me štaj? Da li 
u so bi po sto ji vi še odvo
je nih ma njih pro sto ra ili 
je to je dan ve li ki pra zan 
pro stor? Da li pro stor 
iz gle da ha o tič no ili je 
pre vi še or ga ni zo van?)

x	na atmosferu utiču 
odnosi među decom, 
kao i odnosi vaspitača 
sa decom; vaspitač 
može ojačati osećaj 
pripadanja tako što će 
pomagati deci da razviju 
pozitivne međusobne 
odnose i pozitivne 
odnose sa odraslima



38  

Kaleidoskop

INI CI JA TI VA DE CE 

Ko li ko slo bo de de ca ima ju?

x	ko od re đu je šta će se 
de ca igra ti, ko li ko du go, 
ko li ko če sto i sa kim

x	u kom ste pe nu de ca 
mo gu da od lu ču ju o 
dnev nom ras po re du, 
vr sta ma ak tiv no sti i nji
ho vom re do sle du

x	ko je mo guć no sti po sto je 
da de ca pre u zi ma ju od
go vor no sti u ak tiv no sti
ma to kom da na

x	da li su pra vi la ob ja šnje
na i do ne ta kroz kon sul
to va nje sa de com

x	da li sva de ca uče stvu ju 
u ak tiv no sti ma kao oba
ve znim ili po sto je i dru
ge op ci je i mo guć nost 
iz bo ra

x	da li deca mogu da 
biraju igračke

x	de ca vo le ak tiv no sti ko je 
su u skla du sa onim što 
ih za ni ma i nji ho vim 
ka pa ci te ti ma. Zbog 
to ga ona mo ra ju ima ti 
pro sto ra za vla sti tu ini
ci ja ti vu i svo je že lje, ali i 
po zna va nje i uva ža va nje 
pra vi la 

x	„prostor za inicijativu” 
takođe znači uključiti 
decu u planiranje čime 
stvaramo mogućnosti 
da preuzimaju 
odgovornost 

OR GA NI ZA CI JA

Da li se dan or ga ni zu je ta ko 
da struk tu ra da na bu de „po
de še na” de ci? 

x	ko li ko je vre men ska 
or ga ni za ci ja usta lje na i 
flek si bil na 

x	ka kve mo guć no sti po
sto je za raz li či te na či ne 
gru pi sa nja de ce

x	ja sna struk tu ra vre me
na i uklju či va nje de ce u 
pla ni ra nje obez be đu ju 
de ci si gur nost i pred vi
di vost 

x	de ci je po treb na flek si
bil na struk tu ra u to ku 
da na bez „pra znih ho
do va” ko ja ni je pre vi še 
ogra ni če na i kru ta od 
stra ne vas pi ta ča 

x	takođe, veća ili manja 
ustaljenost u sastavu 
grupe može uticati na 
osećaj sigurnosti deteta 
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OD NOS VAS PI TA ČA

Ko li ko je vas pi tač uskla đen 
sa de te tom?

x	šta zna či „pre po zna ti ono 
što de cu za ni ma i pod sti
ca ti ih u to me, što ih či ni 
vi še uklju če nim u ak tiv
no sti”

x	šta zna či „bi ti sve stan 
ose ća nja de ce i po ka za ti 
na klo nost, uva ži ti ih”

x	mogu li deca da istražuju, 
da se bave onim što ih 
zanima, da učestvuju u 
odlučivanju i rešavanju 
konflikta

x	kroz od nos bli sko sti i 
po dr šku ono me što je za 
de cu va žno pod sti če se 
auto no mi ja i uklju če nost 
de te ta 

Pri če za uče nje17

„Osnov na funk ci ja obra zo va nja u 21. ve ku ni je pre no še nje 
od re đe nog sku pa go to vih zna nja i ve šti na, već po dr ška raz
vo ju spo sob no sti i po sve će no sti ce lo ži vot nom uče nju. Cen
tral nu ulo gu u to me ima raz vi ja nje dis po zi ci ja za uče nje…”

(Clax ton & Ca rr, 2004) 

Dis po zi ci je za uče nje18 su „obra sci uče nja” — po na ša nja, mi šlje nja i in-
ter ak ci ja — za sno va ni na is traj no sti, ra do zna lo sti, sa rad nji i pre u zi ma nju 
od go vor no sti. Iz ra ža va ju ći od re đe nu dis po zi ci ju za uče nje, de te po ka zu je 
ono što vo li da ra di i pri to me pro na la zi stra te gi ju ka ko to da ra di. Na taj na-
čin de te gra di je din stven obra zac po na ša nja, mi šlje nja i in ter ak ci ja. Po dr ška 
dis po zi ci ji ko ju pru ža vas pi tač od no si se na stva ra nje uslo va i pod sti ca nje 
de te ta da iz ra že ni obra zac ko ri sti, uskla đu je i me nja u dru ga či jem kon tek stu 
i u no vim si tu a ci ja ma. 

Kroz pri ču za uče nje pra ti se raz voj dis po zi ci ja za uče nje. Pri če za uče-
nje su za be le ške o pro ce su uče nja ko je pra ve za jed no de te i vas pi tač. One 
da ju ho li stič ku sli ku o uče nju de te ta to kom od re đe nog pe ri o da i po ma žu u 
po dr šci uče nju. Pri če za uče nje su bli ske de ci i mo gu im po mo ći da raz u me-
ju pro ces sop stve nog uče nja, a od ra sli ma mo gu pru ži ti uvid u uče nje de ce 

17 Carr, 2012. 

18 Carr, 2001.
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i po mo ći im da osmi sle na či ne po dr ške. Kroz pri če za uče nje vas pi tač pra ti 
raz voj dis po zi ci ja (ra do zna lost, sa rad nja, is traj nost i od go vor nost) na osno-
vu sle de ćih po ka za te lja:19

Ra
 do

 zn
a l

os
t

x	raz vi ja po seb na ume ća ili spe ci fič na zna nja
x	is tra žu je raz li či te iden ti te te („bi ti ne ko dru gi”)
x	ko ri sti raz li či te na či ne za iz ra ža va nje svo jih ide ja
x	po no vo pred sta vlja istu ide ju i is ku stvo ko ri ste ći dru ge na či ne iz ra ža va nja 

(cr tež, sli ka, po kret itd.)
x	is tra žu je no ve si tu a ci je 
x	ini ci ra ide je ko ji ma se pro ši ru je is tra ži va nje
x	istražuje različite vrste pismenosti 

Sa
 ra

d n
ja

x	raz vi ja bli ska pri ja telj stva 
x	pri hva ta i uva ža va raz li či to sti
x	ra di za jed no sa vr šnja ci ma na za dat ku 
x	do go va ra se i pre go va ra sa dru gi ma u ak tiv no sti ma i igri
x	kon struk tiv no raz re ša va kon flikt 
x	ra du je se i svom do pri no su i do pri no su dru gih 
x	prihvata pomoć drugih, sledi instrukcije

Is
 tr

aj
 no

st
 

x	pre u zi ma ri zik is pro ba va ju ći no ve stva ri
x	po ka zu je is traj nost u re ša va nju pro ble ma (ne od u sta je la ko)
x	kon struk tiv no se od no si pre ma gre ška ma
x	po ka zu je po sve će nost u od re đe nim ak tiv no sti ma 
x	pri la go đa va se i uži va u pro me ni, u iz ne na đe nju ili ne iz ve sno sti 
x	traži alternativne načine prilikom rešavanja problema

Od
 go

 vo
r n

os
t

x	ume da bri ne o se bi
x	pre u zi ma lič nu od go vor nost u gru pi (pre u zi ma ini ci ja ti vu, da je in struk ci je, 

tra ži an ga žo va nje dru gih)
x	po ka zu je bri gu za dru ge 
x	uva ža va pra vi la
x	pred la že ak ci je u ko ji ma se bri ne o okru že nju
x	prepoznaje pravednost u određenim situacijama i spremno je da se odupre nepravdi

19 Te Whariki: Documentation and Assessment, 2014.
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Pri če za uče nje su:
x	ko la bo ra tiv ne — za sni va ju se na kon sul to va nju i za jed nič kom od lu či-

va nju de te ta, vas pi ta ča i po ro di ce,
x	vi še per spek tiv ne — ob u hva ta ju deč ju per spek ti vu o si tu a ci ji uče nja, 

per spek ti vu vas pi ta ča i dru gih uče sni ka u od re đe noj si tu a ci ji uče nja, 
per spek ti vu po ro di ce,

x	afir ma tiv ne — uvek se po la zi od ono ga što de te mo že u od re đe noj si tu-
a ci ji,

x	for ma tiv ne — iz do ku men to va ne si tu a ci je se iz vla če naj va žni je tač ke 
o de te to vom uče nju u od no su na di men zi je pra će nja, na osno vu ko jih se 
osmi šlja va da lja po dr ška uče nju. 

P riča za u čenje ima str uk turu  koju  čine  če tiri  dela:20

U struk tu ri ra nju pri če za uče nje vas pi tač po la zi od si tu a ci je ko ju je do-
ku men to va lo de te ili od ra sli, kon sul tu je se sa de te tom i na sto ji da raz u me 
ka ko de te vi di tu si tu a ci ju, a za tim na osno vu kon sul to va nja sa de te tom, 
ana li zi ra ve zu sa dis po zi ci ja ma za uče nje i da je pred log ka ko će po dr ža ti 
da lje uče nje. U pri ču za uče nje je uvek utka no vi še dis po zi ci ja, što zna či da 
se iz nje mo že na pra vi ti ne ko li ko pred lo ga za po dr šku uče nju, a vas pi tač 
od lu ču je če mu će da ti pri o ri tet. 

20 Department of Education and Early Childhood Development (2011). Victorian Early Years Learning and 
Development Framework.

dokument

konsultacija

tumačenje

podrška

situacija učenja dokumentovana različitim tehnikama; to mogu 
biti:

a) fotografija, mapa, crtež, slika i sl. koje su napravili dete ili 
vaspitač ili

b) beleška vaspitača kao kratak opis situacije

zabeleženi komentar deteta o situaciji, aktivnosti ili produktu 
(šta to predstavlja i zašto mu je to važno)

procena vaspitača šta zabeležena situacija pokazuje u odnosu 
na razvoj dispozicija za učenje 

predlog za dalju podršku i integrisanje u program — šta dalje.  
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Ne po sto ji je dan na čin da se is pri ča pri ča o uče nju iz ko je će se da lje 
uči ti, ali po sto je prin ci pi ko ji se po štu ju u pi sa nju pri ča za uče nje:21

x	Pri ča uvek ima na ziv, ko ji da je de te.
x	Pri ča uvek go vo ri o ja kim stra na ma de te ta.
x	Stva ra nje pri če uvek po či nje iz ra že nom ini ci ja ti vom de te ta u da toj si tu-

a ci ji, kao glav nog ak te ra pri če. 
x	Ko men tar de te ta na fo to gra fi ju ili cr tež uvek pred sta vlja po gled na do-

ku men to va nu si tu a ci ju iz lič ne per spek ti ve, iz ko je na sta je auten ti čan 
za pis u pr vom li cu jed ni ne („ja pra vim”); taj za pis, kao sva ka pri ča, ima 
svoj tok.

x	Ro di te lji i čla no vi po ro di ce mo gu da ti ko men tar iz svo je per spek ti ve.
x	Vas pi tač be le ži svoj ko men tar, pri če mu na sto ji da raz u me de te i ot kri je 

„šta to zna či” u od no su na raz voj de te to vih dis po zi ci ja za uče nje.
x	Vas pi tač do no si od lu ku ka ko po dr ža ti de te. Do bar pri mer po dr ške je 

pred sta vljen u pri či za uče nje „Či tam”, ko ja sle di (Pri mer pri če za uče-
nje br. 2). Pri mer ilu stu je ka ko se vas pi tač u pru ža nju po dr ške osla nja na 
ja ke stra ne i uoče ne dis po zi ci je de te ta, ta ko što po dr ža va de te da „či ta”, 
i to na na čin ko ji je de te ot kri lo. Vas pi tač pru ža po dr šku naj pre ta ko što 
slu ša de te dok „či ta”, i ta ko što po či nje da či ta pri če de te tu. Za tim pro ši-
ru je po dr šku uklju či va njem vr šnja ka u za jed nič ko či ta nje. Vas pi tač na-
sto ji da usta li za jed nič ko uče šće u či ta nju osni va njem „Klu ba či ta la ca”, 
i po dr ža va opre ma nje sli kov ni ca ma i ča so pi si ma. Isto vre me no oja ča va 
uklju či va nje ta ko što do de lju je de te tu kom pru ža po dr šku da vo di „Klub 
či ta la ca”. 

21 Queensland Goverment (2006). Early Years Curriculum Guidelines. 
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 Priča za  učenje ___________________________

 q igra   q prak tič na ži vot na si tu a ci ja   q ru ti na   q pro je kat

De te __________________       Da tum __ __ ____

Ra
 do

 zn
a l

os
t 

x	raz vi ja po seb na ume ća ili spe ci fič na zna nja
x	is tra žu je raz li či te iden ti te te („bi ti ne ko dru gi”)
x	ko ri sti raz li či te na či ne za iz ra ža va nje svo jih ide ja
x	po no vo pred sta vlja istu ide ju i is ku stvo ko ri ste ći 

dru ge na či ne iz ra ža va nja (cr tež, sli ka, po kret itd.)
x	is tra žu je no ve si tu a ci je 
x	ini ci ra ide je ko ji ma se pro ši ru je is tra ži va nje
x	istražuje različite vrste pismenosti 

Sa
 ra

d n
ja

x	raz vi ja bli ska pri ja telj stva 
x	pri hva ta i uva ža va raz li či to sti
x	ra di za jed no sa vr šnja ci ma na za dat ku 
x	d og ov ara se i pr eg ov ara sa dr ug ima u a kti vn ost ima 

i igri
x	kon struk tiv no raz re ša va kon flikt 
x	ra du je se i svom do pri no su i do pri no su dru gih 
x	prihvata pomoć drugih, sledi instrukcije

Is
 tr

aj
 no

st
 

x	pre u zi ma ri zik is pro ba va ju ći no ve stva ri 
x	po ka zu je is traj nost u re ša va nju pro ble ma (ne od u sta

je la ko)
x	kon struk tiv no se od no si pre ma gre ška ma
x	po ka zu je po sve će nost u od re đe nim ak tiv no sti ma 
x	pri la go đa va se i uži va u pro me ni, u iz ne na đe nju ili 

ne iz ve sno sti 
x	traži alternativne načine prilikom rešavanja problema

Od
 go

 vo
r n

os
t

x	ume da bri ne o se bi
x	pre u zi ma lič nu od go vor nost u gru pi (pre u zi ma ini ci

ja ti vu, da je in struk ci je, tra ži an ga žo va nje dru gih)
x	po ka zu je bri gu za dru ge 
x	uva ža va pra vi la
x	pred la že ak ci je u ko ji ma se bri ne o okru že nju
x	prepoznaje pravednost u određenim situacijama i 

spremno je da se odupre nepravdi

Fotografija ili kratka beleška 
vaspitača ili crtež deteta

Komentar deteta 

Predlog podrške
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Kakoizabratipričuzaučenje
Pri ča za uče nje na sta je iz si tu a ci je, ak ci je ili po stup ka u ko ji ma de te 

raz re ša va ne ki pro blem, ot kri va stva ri i is tra žu je ih na nov na čin, po sve-
će no je ne koj ak tiv no sti ili iz ra ža va ra dost i za do volj stvo svo jim uče šćem 
u ak tiv no sti u ko joj se ba vi ne čim i po ka zu je da ume da pro na đe na či ne/
stra te gi je ka ko to da ura di. To ni je bi lo ko ja si tu a ci ja pla ni ra nog uče nja, igre 
ili ru ti ne u ko joj de te uče stvu je ni ti si tu a ci ja ko ju vas pi tač una pred od re di 
za po sma tra nje. Zbog to ga pri ča za uče nje pret po sta vlja pro fe si o nal nu ose-
tlji vost vas pi ta ča za si tu a ci je ko je ima ju po seb no zna če nje za de te i raz voj 
dis po zi ci ja za uče nje. 

Štasvemožebitipodrška

Pred log po dr ške u pri či za uče nje vas pi tač uvek da je na osno vu svog za-
pa ža nja i de te to vog tu ma če nja si tu a ci je. Po dr ža va ju ći dis po zi ci je za uče nje, 
vas pi tač po dr ža va ja ke stra ne de te ta kao po ten ci jal od ko ga po la zi i raz-
mi šlja ka ko da po dr ži taj po ten ci jal u no vim si tu a ci ja ma. Pred lo zi po dr ške 
vas pi ta ča za pro ši ri va nje, pro du blji va nje de te to ve ide je i ak ci je mo gu se 
od no si ti na pro me nu u pro sto ru, do da va nje no vih ma te ri ja la, uklju či va nje 
dru ge de ce, pro ši ri va nje is tra ži va nja u pro jek tu — od la zak na no va me sta za 
is tra ži va nje, uklju či va nje no vih lju di / po zna va la ca pro ble ma ko jim se de te 
ba vi, iz ra du igra ča ka, pod sti ca nje de te ta da iz ra ža va dis po zi ci ju u slič nim 
ak tiv no sti ma itd. Vas pi tač pod sti če de cu, i na ro či to de cu iz ose tlji vih gru pa, 
da se oslo ne na svo je ja ke stra ne kao po ten ci jal za uklju či va nje i pod u pi-
re uklju či va nje pro ši ri va njem ma te ri ja la, no vim ak tiv no sti ma te uklju či va-
njem dru ge de ce i od ra slih.

Čemumožedaposlužipriča
x	de te mo že da se vra ća na pri ču i po ka zu je je dru gi ma
x	za pra će nje de te ta kroz pri če 
x	za sa rad nju sa po ro di com 
x	kao deo pred sta vlja nja za vr šne pri če o pro jek tu
x	kao iz vor ide ja za no ve pro jek te i osnov za po dr šku da ljem uče nju de te ta 
x	za re flek si ju vas pi ta ča o po dr šci dis po zi ci ja ma
x	za re flek si ju o do ku men to va nju 
x	za raz vi ja nje vi še per spek tiv no sti u pra će nju de te ta
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Kakonapisatipričuzaučenje22

1.Počnitesafotografijom,crtežomiliopisomsituacije.

Pri ču za uče nje mo gu po kre nu ti de te, ro di telj ili vas pi tač. Za be le ži te gde i 
ka da se si tu a ci ja uče nja do go di la. Ako ko ri sti te opis si tu a ci je, krat ko opi ši te 
šta de te ra di. Sva ka pri ča za uče nje na sta je iz si tu a ci je, ak ci je ili po stup ka u 
ko ji ma de te raz re ša va ne ki pro blem, ko ji su iza zov za nje ga i ko ji po ka zu ju 
nje go ve ja ke stra ne. 

2.Slušajteglavnogakterapriče. 

Pri ča za uče nje uvek ima glav nog ju na ka i nje go vu per spek ti vu do ga đa ja. 
To je de te o či jim dis po zi ci ja ma pi še te pri ču. Po zo vi te de te (glav nog ju na ka 
pri če) da is pri ča šta se do go di lo i za što je to is ku stvo nje mu va žno. Za be le-
ži te ko men tar de te ta. 

3.Pitajtezadrugeakterepriče.

To mo že bi ti vr šnjak ili od ra sli ko ji uče stvu je u toj si tu a ci ji. Obra ti te pa žnju 
na nji ho vu in ter ak ci ju, sa rad nju i di ja log.

4.Povežitesadispozicijama.

Iden ti fi kuj te i ozna či te dis po zi ci je na ko je se is ku stvo uče nja u ovoj si tu a ci ji 
od no si. Fo ku si raj te se sa mo na ne ke dis po zi ci je uče nja; ako se „ras pli ne te” 
i po ve že te is ku stvo de te ta sa ve li kim bro jem dis po zi ci ja, pri ča za uče nje će 
iz gu bi ti smi sao. Za be le ži te svo je za pa ža nje za što je ova si tu a ci ja uče nja va-
žna za raz voj de te to vih dis po zi ci ja.

5.Predložitemogućnosti.

Daj te pred log ka ko će te da lje po dr ža ti de te u raz vo ju dis po zi ci ja ko je ste 
po ka za li u pri či za uče nje. To mo že bi ti igra, pred log de te tu da ne što is tra ži, 
do da va nje ma te ri ja la, uklju či va nje vr šnja ka ili od ra slih, od la zak na dru go 
me sto uče nja.

6.Dajteoriginalninaslovpriče.

Sva ka pri ča ima na slov ko ji pri vla či pa žnju i po ko jem se pri ča pam ti. Na-
slov je kra tak i ima ja snu po ru ku (npr. „Ni ko la gra di telj”). Pod stak ni te de te 
da smi sli na slov pri če za uče nje i po mo zi te mu da ju ći mu ide je za na slov.

22 Carr, 2001.
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Pri ča za uče nje:  Na pe ca nju
De te:  An drej    Da tum: 26.6.2015.

Ra
 do

 zn
a l

os
t 

x	raz vi ja po seb na ume ća ili spe ci fič na zna nja
x	is tra žu je raz li či te iden ti te te („bi ti ne ko dru gi”)
x	ko ri sti raz li či te na či ne za is tra ži va nje svo jih ide ja
x	po no vo pred sta vlja istu ide ju i is ku stvo ko ri ste ći 

dru ge na či ne iz ra ža va nja (cr tež, sli ka, po kret itd.)
x	is tra žu je no ve si tu a ci je
x	ini ci ra ide je ko ji ma se pro ši ru je is tra ži va nje
x	istražuje različite vrste pismenosti

Sa
 ra

d n
ja

x	raz vi ja bli ska pri ja telj stva
x	pri hva ta i uva ža va raz li či to sti
x	ra di za jed no sa vr šnja ci ma na za dat ku
x	do go va ra se i pre go va ra sa dru gi ma u ak tiv no sti ma 

i igri
x	kon struk tiv no raz re ša va kon flikt
x	ra du je se i svom do pri no su i do pri no su dru gih
x	prihvata pomoć drugih, sledi instrukcije

Is
 tr

aj
 no

st

x	pre u zi ma ri zik is pro ba va ju ći no ve stva ri
x	po ka zu je is traj nost u re ša va nju pro ble ma 

(ne od u sta je la ko)
x	kon struk tiv no se od no si pre ma gre ška ma
x	po ka zu je po sve će nost u od re đe nim ak tiv no sti ma
x pri la go đa va se i uži va u pro me ni, u iz ne na đe nju 

ili ne iz ve sno sti
x traži alternativne načine prilikom rešavanja problema

 O
d g

o v
or

 no
st

x	ume da bri ne o se bi
x	pre u zi ma lič nu od go vor nost u gru pi (pre u zi ma ini ci

ja ti vu, da je in struk ci je, tra ži an ga žo va nje dru gih)
x	po ka zu je bri gu za dru ge 
x	uva ža va pra vi la
x	pred la že ak ci je u ko ji ma se bri ne o okru že nju
x	prepoznaje pravednost u određenim situacijama 

i spremno je da se odupre

Komentar deteta

Nacrtao sam pecaljku 
i ovde čoveka, bila 

je voda ovde. Ovo mi 
se svidelo jer sam to 
prvi put radio ovde 
kod vas. Crtao sam 
prstom po brašnu, a 

tu bi moglo da se sipa 
i nešto drugo, ja ću 

da smislim… Bilo mi je 
zanimljivo što crtam 
prstom i što svetli 

svetlo odozdo.

Podrška

Ponuditi nove 
aktivnosti na svetlećoj 

tabli, sa drugačijim 
materijalima (šećer, 

griz, pesak i sl.). 
Razgovarati sa A. 
šta on predlaže i 

omogućiti mu da to 
isproba.
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Pri ča za uče nje: Či tam
De te:  N ina    Da tum: 22.10.2015.

Ra
 do

 zn
a l

os
t 

x	raz vi ja po seb na ume ća ili spe ci fič na zna nja
x	is tra žu je raz li či te iden ti te te („bi ti ne ko dru gi”)
x	ko ri sti raz li či te na či ne za is tra ži va nje svo jih ide ja
x	po no vo pred sta vlja istu ide ju i is ku stvo ko ri ste ći 

dru ge na či ne iz ra ža va nja (cr tež, sli ka, po kret itd.)
x	is tra žu je no ve si tu a ci je
x	ini ci ra ide je ko ji ma se pro ši ru je is tra ži va nje
x istražuje različite vrste pismenosti

Sa
 ra

d n
ja

x	raz vi ja bli ska pri ja telj stva
x	pri hva ta i uva ža va raz li či to sti
x	ra di za jed no sa vr šnja ci ma na za dat ku
x	do go va ra se i pre go va ra sa dru gi ma u ak tiv no sti

ma i igri
x	kon struk tiv no raz re ša va kon flikt
x	ra du je se i svom do pri no su i do pri no su dru gih
x	prihvata pomoć drugih, sledi instrukcije

Is
 tr

aj
 no

st

x	pre u zi ma ri zik is pro ba va ju ći no ve stva ri
x po ka zu je is traj nost u re ša va nju pro ble ma 

(ne od u sta je la ko)
x	kon struk tiv no se od no si pre ma gre ška ma
x po ka zu je po sve će nost u od re đe nim ak tiv no sti ma
x	pri la go đa va se i uži va u pro me ni, u iz ne na đe nju 

ili ne iz ve sno sti
x	traži alternativne načine prilikom rešavanja 

problema

 O
d g

o v
or

 no
st

x	ume da bri ne o se bi
x	pre u zi ma lič nu od go vor nost u gru pi (pre u zi ma ini ci

ja ti vu, da je in struk ci je, tra ži an ga žo va nje dru gih)
x	po ka zu je bri gu za dru ge 
x	uva ža va pra vi la
x	pred la že ak ci je u ko ji ma se bri ne o okru že nju
x	prepoznaje pravednost u određenim 

situacijama i spremno je da se odupre

Svakog dana N. stavlja 
naočari koje imamo u 
sobi i uzima Riznicu, 
razgleda je i iznosi 
i kada izlazimo u 

dvorište. Malo priča. 
Na pitanje šta radi, 

rekla je „Čitam”.

Podrška

Čitam joj pesme iz 
Riznice i podstičem 
je da ona čita meni. 

Uključiti druge knjige 
i slikovnice da N. bira i 

da čitamo zajedno.
Uključiti drugu decu 

da čitaju sa N. 
Osnovati 

„N. klub čitalaca”.
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P riča za u čenje:  Čika k rojač
q igra   q prak tič na ži vot na si tu a ci ja   q ru ti na   q pro je kat

De te:  La zar     Da tum: 9.2.2015.

Ra
 do

 zn
a l

os
t 

x	raz vi ja po seb na ume ća ili spe ci fič na zna nja
x	is tra žu je raz li či te iden ti te te („bi ti ne ko dru gi”)
x	ko ri sti raz li či te na či ne za iz ra ža va nje svo jih ide ja
x	po no vo pred sta vlja istu ide ju i is ku stvo ko ri ste ći 

dru ge na či ne iz ra ža va nja (cr tež, sli ka, po kret itd.)
x	is tra žu je no ve si tu a ci je 
x	ini ci ra ide je ko ji ma se pro ši ru je is tra ži va nje
x	istražuje različite vrste pismenosti 

Sa
 ra

d n
ja

x	raz vi ja bli ska pri ja telj stva 
x	pri hva ta i uva ža va raz li či to sti
x	ra di za jed no sa vr šnja ci ma na za dat ku 
x	do go va ra se i pre go va ra sa dru gi ma u ak tiv no sti ma 

i igri
x	kon struk tiv no raz re ša va kon flikt 
x	ra du je se i svom do pri no su i do pri no su dru gih 
x	prihvata pomoć drugih, sledi instrukcije

Is
 tr

aj
 no

st

x	pre u zi ma ri zik is pro ba va ju ći no ve stva ri 
x	po ka zu je is traj nost u re ša va nju pro ble ma 

(ne od u sta je la ko)
x	kon struk tiv no se od no si pre ma gre ška ma
x	po ka zu je po sve će nost u od re đe nim ak tiv no sti ma 
x	pri la go đa va se i uži va u pro me ni, u iz ne na đe nju 

ili ne iz ve sno sti 
x	traži alternativne načine prilikom rešavanja 

problema

 O
d g

o v
or

 no
st

x	ume da bri ne o se bi
x	pre u zi ma lič nu od go vor nost u gru pi (pre u zi ma ini ci

ja ti vu, da je in struk ci je, tra ži an ga žo va nje dru gih)
x	po ka zu je bri gu za dru ge 
x	uva ža va pra vi la
x	pred la že ak ci je u ko ji ma se bri ne o okru že nju
x	prepoznaje pravednost u određenim situacijama 

i spremno je da se odupre nepravdi

Komentar deteta

Ovde smo sa krojačem 
krojili haljinu za našu 
lutku medu. Da bi se 
skrojila haljina, mora 
da se napravi šnit, pa 
tek onda se po šnitu 

kroji i šije.
Bilo mi je lepo jer sam 
zajedno sa drugovima 

video kako se kroji 
haljina.

Podrška

Opremiti „krojačnicu” 
šnitovima, modnim 

časopisima, papirom za 
precrtavanje, metrom, 
kako bi mogao dalje da 
se bavi aktivnostima.

Dugoročno — opremiti 
radionicu maketama, 
šemama po kojima 
se nešto „sklapa”, 

podržati ga u crtanju 
planova, šema, u 
konstruisanju i 
istraživanju. 
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P riča za u čenje:   Hal jina za l utku 
q igra   q prak tič na ži vot na si tu a ci ja   q ru ti na   q pro je kat

De te:  Pe tra     Da tum: 19.2.2015.

Ra
 do

 zn
a l

os
t 

x	raz vi ja po seb na ume ća ili spe ci fič na zna nja
x	is tra žu je raz li či te iden ti te te („bi ti ne ko dru gi”)
x	ko ri sti raz li či te na či ne za iz ra ža va nje svo jih ide ja
x	po no vo pred sta vlja istu ide ju i is ku stvo ko ri ste ći 

dru ge na či ne iz ra ža va nja (cr tež, sli ka, po kret itd.)
x	is tra žu je no ve si tu a ci je 
x	ini ci ra ide je ko ji ma se pro ši ru je is tra ži va nje
x	istražuje različite vrste pismenosti 

Sa
 ra

d n
ja

x	raz vi ja bli ska pri ja telj stva 
x	pri hva ta i uva ža va raz li či to sti
x	ra di za jed no sa vr šnja ci ma na za dat ku 
x	do go va ra se i pre go va ra sa dru gi ma u ak tiv no sti ma 

i igri
x	kon struk tiv no raz re ša va kon flikt 
x	ra du je se i svom do pri no su i do pri no su dru gih 
x	prihvata pomoć drugih, sledi instrukcije

Is
 tr

aj
 no

st

x	pre u zi ma ri zik is pro ba va ju ći no ve stva ri 
x	po ka zu je is traj nost u re ša va nju pro ble ma 

(ne od u sta je la ko)
x	kon struk tiv no se od no si pre ma gre ška ma
x	po ka zu je po sve će nost u od re đe nim ak tiv no sti ma 
x	pri la go đa va se i uži va u pro me ni, u iz ne na đe nju 

ili ne iz ve sno sti 
x	traži alternativne načine prilikom rešavanja 

problema

 O
d g

o v
or

 no
st

x	ume da bri ne o se bi
x	pre u zi ma lič nu od go vor nost u gru pi (pre u zi ma ini ci

ja ti vu, da je in struk ci je, tra ži an ga žo va nje dru gih)
x	po ka zu je bri gu za dru ge 
x	uva ža va pra vi la
x	pred la že ak ci je u ko ji ma se bri ne o okru že nju
x	prepoznaje pravednost u određenim situacijama 

i spremno je da se odupre nepravdi

Komentar deteta

Ovde sam pravila za 
moju lutku od kartona 
haljinu, malo sam se 
naučila da isečem 

krpicu, za moju lutku 
Španjolku.

Osećala sam se dobro 
jer sam se potrudila 
da moja lutka bude 
mnogo lepa i što mi 
je Nina pomogla da 

skrojim haljinu.

Podrška

Pružiti mogućnost detetu 
da radi u paru, grupi. 
Obezbediti rekvizite, 
igračke, knjige koje 

predstavljaju kulturu 
sve dece, prvenstveno 
iz okruženja, a i šire — 
kulture sveta; formirati 

„krojačku radionicu” 
sa krpicama, vrpcama, 
koncima, dugmadima i 
obezbediti da može da 
se radi u maloj grupi / 
u paru. Katalog, pano, 
modna revija lutaka 
— podržati/podstaći 
izradu materijala koji 

ukazuju na različitosti i 
kulturološke osobenosti…
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Pr iča za uč enje:  D unja i str až ivač
Da tum: 17.9.2015.

Ra
 do

 zn
a l

os
t 

x	raz vi ja po seb na ume ća ili spe ci fič na zna nja
x	is tra žu je raz li či te iden ti te te („bi ti ne ko dru gi”)
x	ko ri sti raz li či te na či ne za iz ra ža va nja svo jih ide ja
x	po no vo pred sta vlja istu ide ju i is ku stvo ko ri ste ći 

dru ge na či ne iz ra ža va nja (cr tež, sli ka, po kret itd.)
x	is tra žu je no ve si tu a ci je 
x	ini ci ra ide je ko ji ma se pro ši ru je is tra ži va nje
x	istražuje različite vrste pismenosti 

Sa
 ra

d n
ja

x	raz vi ja bli ska pri ja telj stva 
x	pri hva ta i uva ža va raz li či to sti
x	ra di za jed no sa vr šnja ci ma na za dat ku 
x	do go va ra se i pre go va ra sa dru gi ma u ak tiv no sti ma 

i igri
x	kon struk tiv no raz re ša va kon flikt 
x	ra du je se i svom do pri no su i do pri no su dru gih 
x	prihvata pomoć drugih, sledi instrukcije

Is
 tr

aj
 no

st
 

x	pre u zi ma ri zik is pro ba va ju ći no ve stva ri 
x	po ka zu je is traj nost u re ša va nju pro ble ma 

(ne od u sta je la ko)
x	kon struk tiv no se od no si pre ma gre ška ma
x	po ka zu je po sve će nost u od re đe nim ak tiv no sti ma 
x	pri la go đa va se i uži va u pro me ni, u iz ne na đe nju 

ili ne iz ve sno sti 
x	traži alternativne načine prilikom rešavanja 

problema

Od
 go

 vo
r n

os
t

x	ume da bri ne o se bi
x	pre u zi ma lič nu od go vor nost u gru pi (pre u zi ma ini ci

ja ti vu, da je in struk ci je, tra ži an ga žo va nje dru gih)
x	po ka zu je bri gu za dru ge 
x	uva ža va pra vi la
x	pred la že ak ci je u ko ji ma se bri ne o okru že nju
x	prepoznaje pravednost u određenim situacijama 

i spremno je da se odupre nepravdi

Komentar deteta

„Vaspitačice, vidi 
koliko ima vode na 

ovom globusu!”
Ja sam našla u onoj 

našoj knjizi istu ovakvu 
loptu. Molim te, daj mi 
da je opet pogledam.

Podrška

Dunji ću ponuditi 
knjigu koju mi je 
tražila, dodati 

atlas, mape, reljefe, 
satelitske mape, sa 
različitim načinima 

predstavljanja, 
da Dunja može da 

povezuje. Podsticati 
Dunju da u svim 

situacijama pravi veze 
i upoređuje stvari. 
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Pro jekt ni port fo lio

P ro jekt ni port fo lio je zbir ka (tek stu al nih i vi zu el nih) za pi sa si tu a ci ja uče-
nja de ce i od ra slih ko jom se do ku men tu je pro ces raz vi ja nja pro jek ta. 

On do ku men tu je: 
x	raz vi ja nje pro gra ma kroz pro jekt ni pri stup uče nju,
x	pro ces raz vo ja sva kog pro jek ta,
x	is tra ži va nje de ce i od ra slih kao „vi dlji vo” uče nje.

Pro jekt ni port fo lio omo gu ća va da vas pi tač i de ca za jed no do ku men tu ju 
sve što pro ce ne kao va žno za pro je kat ko ji je u to ku, jer im ti po da ci po ma žu 
da na sta ve is tra ži va nje i na pra ve za vr šnu pri ču o pro jek tu. Svi po je di nač ni 
pro jek ti, na sta li to kom tra ja nja pro gra ma sa jed nom gru pom de ce, či ni će 
zbir ku ko jom se do ku men tu je pro ces raz vi ja nja pro gra ma.

Do ku men ta ci ja u port fo li ju je struk tu ri ra na u ka te go ri je: otva ra nje pro-
jek ta, raz vi ja nje pro jek ta, za tva ra nje sa za vr šnom pri čom, ma pa me sta uče-
nja u lo kal noj za jed ni ci i re flek si ja vas pi ta ča.

Pro jekt ni port fo lio 

Vi zu el ni i tek stu al
ni za pi si o otva ra nju 
projekta 

x	na pi san na ziv pro jek ta sa krat kim ko men ta rom vas pi ta ča
x	ozna če na fa za pro jek ta
x	fo to gra fi ja ta be le sa pi ta nji ma ili še me sa pi ta nji ma ili dru gi 

na či ni iz ra ža va nja po čet nih ide ja i pret po stav ki de ce i vas pi ta
ča o raz vi ja nju pro jek ta

x	fo to gra fi ja pro sto ra pri pre mlje nog za otva ra nje pro jek ta u 
vr ti ću i ma te ri ja la

x	za pi sa ni pred lo zi čla no va po ro di ce (fo to gra fi ja) 
x	fotografija početnog panoa
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Vi zu el ni i tek stu al ni za
pi si o raz vi ja nju projekta 

x	ozna če na fa za pro jek ta
x	pro blem/pi ta nje na ko je se gru pa fo ku si ra u pro jek tu sa krat

kim ko men ta rom vas pi ta ča
x	fo to gra fi je ili vi deo sni mak si tu a ci ja is tra ži va nja u vr ti ću i u 

lo kal noj za jed ni ci i kra tak ko men tar vas pi ta ča: šta de ca ra de, 
gde, s kim 

x	pri me ri di ja lo ga de te ta sa dru gim de te tom i od ra slim ili pi ta
nja ko ja su de ca po sta vlja la od ra slom

x	fo to gra fi je de ce ili de ce i od ra slih ka ko se igra ju i ko men tar 
vas pi ta ča 

x	ka ko de ca re kon stru i šu ide je, obra sce po na ša nja, ma te ri ja le 
iz pro jek ta

x	fo to gra fi je pro du ka ta de ce i od ra slih sa krat kim ko men ta rom 
vas pi ta ča ka ko i za što su na sta li pro duk ti

x	fo to gra fi je do da tih ma te ri ja la i pro me na u pro sto ru
x	za be le ške vas pi ta ča o to me ka ko de ca pro ce nju ju is tra ži va nje 

sa po zna va o cem pro ble ma ti ke ko jom se ba ve (šta im se do pa
da, šta ih ču di, šta će od to ga po no vi ti sa dru gom de com i sl.)

x	fotografije procesnih panoa

Vi zu el ni i tek stu al ni 
za pi si o za tva ra nju 
projekta 

x	ozna če na fa za pro jek ta 
x	fo to gra fi je si tu a ci ja iz ra de za vr šne pri če o pro jek tu sa ko men

ta rom vas pi ta ča (šta de ca iz dva ja ju kao po seb no va žno i šta 
ho će da pred sta ve iz pro jek ta)

x	za be le ška vas pi ta ča: eva lu a ci ja de ce o re ša va nju pro ble ma 
u pro jek tu

x	vi deo sni mak ili fo to gra fi je pred sta vlja nja za vr šne pri če o 
pro jek tu sa ko men ta rom vas pi ta ča: ko me de ca pred sta vlja ju 
pro je kat, gde i ka da

x	za be le ške o ko men ta ri ma po ro di ce i dru gih uče sni ka o 
za vr šnoj pri či pro jek tu

x	fotografija slavljeničkog panoa

Ma pa uče nja u lo kal noj 
zajednici 

x	ma pa me sta na ko ji ma su de ca is tra ži va la to kom pro jek ta

Za be le ška vas pi ta ča o 
projektu

x	Šta mi se naj vi še do pa lo u pro jek tu?
x	Šta su mi bi le te ško će u ovom pro jek tu?
x	Šta je de ci bi lo va žno u pro jek tu?
x	Da mogu, šta bih drugačije uradio/la?
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Po čet ni pa noi sa dr že pred lo ge, ski ce, cr te že, pred me te ko je po sta vlja-
ju vas pi tač i de ca, a ko je de ca iz ra đu ju u vr ti ću ili do no se od ku će ka ko bi 
pred sta vi la svo ja is ku stva i zna nja o te mi pro jek ta. Oni slu že da pod stak-
nu ide je de ce i pri ka žu do ži vlja je, is ku stva i zna nja od ko jih de ca po la ze u 
is tra ži va nju. Po čet ni pa no mo že bi ti in ter ak tiv nog ti pa — ta kav da po zi va 
de cu da ga do di ru ju, da re ša va ju za go net ke, da na sto je da ne što pro na đu. 
Na po čet nom pa nou mo že bi ti iz lo že na ski ca pro jek ta, ko ju do pu nju ju 
ro di te lji. 

Pro ce sni pa noi pri ka zu ju tok is tra ži va nja u dru goj fa zi pro jek ta, ka ko 
de ca tra že re še nja i ko je pred lo ge ima ju. Oni slu že da pri ka žu ori gi nal ne 
ide je de ce u is tra ži va nju, kao i ide je dru gih uče sni ka u pro jek tu. 

Sla vlje nič ki pa noi po ka zu ju auten tič no re še nje do kog se do šlo is tra ži va-
njem. Oni slu že da se raz vi ja re flek si ja i sla vi is tra ži va nje, oja ča va sa mo po-
što va nje i ši ri za jed ni ca uče nja.

Mapaučenjaulokalnojzajednici
Ma pa uče nja u lo kal noj za jed ni ci je ste ma pa okru že nja u ko me se na la zi 

vr tić. Na ma pi su raz li či tim sim bo li ma ozna če na me sta gde se na la ze deč ji 
vr tić i ku će de ce uklju če ne u pro gram, kao i in sti tu ci je i me sta na otvo re-
nom ko ja su po zna ta i va žna de ci. Ma pu uče nja pra ve za jed no vas pi tač i 
de ca. Ma pa se mo že po sta vi ti u ve li kom for ma tu, a tre ba lo bi da bu de stal-
no do stup na de ci ka ko bi ona do da va la i ozna ča va la na njoj sva me sta na 
ko ji ma su uči la u lo kal noj za jed ni ci. Ma pi ra nje me sta za uče nje u lo kal noj 
za jed ni ci pod sti če svest de ce o nji ho vom okru že nju i po ka zu je nji ho vo ak-
tiv no uče šće u tom okru že nju. 
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Za jed nič ka re flek si ja vas pi ta ča o pro jek tu 

Po red za jed nič kog uče nja vas pi ta ča sa de com i po ro di com, u gra đe nju pro-
gra ma je neo p hod no i za jed nič ko uče nje sa ko le ga ma. Pre i spi ti va nje na či na 
na ko ji je raz vi jan pro je kat mo že do pri ne ti sti ca nju uvi da vas pi ta ča u raz vi-
ja nje tog pro jek ta, kao i u zna če nja ko ja vas pi tač iz dva ja za bu du će pro jek te 
sa de com. 

Ma tri ca ana li ze: Ka ko je raz vi jan pro je kat sa de com

Na čin na ko ji je po kre nut pro je kat 
x	Po dr ža na ini ci ja ti va de ce za pro je kat — ka ko vas pi tač po ma že de ci da ar ti ku li šu 

pro blem 
x	Ini ci ja ti va vas pi ta ča, ro di te lja, čla na lo kal ne za jed ni ce za pro je kat — ka ko vas pi tač 

uno si „pro vo ka ci ju” kao po ziv ni cu za ide je, za čud nost i pi ta nja de ce 

Ka ko je te kao pro je kat
x	Ka ko su u pro jek tu da lje po dr ža ne ide je de ce 
x	Ka ko se vas pi tač do go va ra sa de com o da ljem raz vi ja nju pro jek ta 
x	Si tu a ci je i ak tiv no sti u pro jek tu kroz ko je su de ca is tra ži va la i tra ga la za raz li či tim 

re še nji ma 
x	Ka ko su in te gri sa ni igra i pro je kat

Od no si iz me đu de ce i de ce i od ra slih
x	Na ko je na či ne i u ko jim si tu a ci ja ma vas pi tač pod sti če de cu da se do go va ra ju i sa ra đu ju 
x	Na ko je na či ne i u ko jim si tu a ci ja ma vas pi tač pod sti če za jed nič ko is tra ži va nje de ce i 

od ra slih

Pod sti ca nje raz li či tih na či na iz ra ža va nja
x	Pro me na i bo gat iz bor ma te ri ja la
x	Is tra ži va nju ma te ri ja la i ide ja po sve će no je do volj no vre me na
x	Ka ko vas pi tač po ma že de te tu da svo ju ide ju pred sta vi na raz li či te na či ne 
x	Ka ko vas pi tač po dr ža va i pro ši ru je igru

Uklju či va nje
x	Me sta uče nja u lo kal noj za jed ni ci
x	Na či ni uče šća lo kal ne za jed ni ce
x	Na či ni uče šća po ro di ce
x	Ka ko od ra sli mo de lu ju sa rad nju i is tra ži vač ki od nos u uče nju 
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Za vr šna pri ča
x	Od ra ža va pro ces uče nja u pro jek tu
x	Šta de ca u pro jek tu iz dva ja ju kao ono što je nji ma va žno 
x	Šta vas pi tač pred la že de ci za za vr šnu pri ču 
x	De ca i vas pi tač u kre i ra nju za vr šne pri če ko ri ste svo ju do ku men ta ci ju is tra ži va nja 
x	Sa kim „dele” završnu priču (sa porodicom, drugom decom i odraslima) 

Is ho di
x	Pro jek tom je na pra vlje na ne ka pro me na u ži vot nom okru že nju de ce
x	Re še nje (pro dukt) od ra ža va na čin raz u me va nja i is tra ži va nja pro ble ma uče sni ka 

u pro jek tu





KA LE I DO SKOP — PRI ČE 
O PRO JEK TI MA IZ PRAK SE
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PU„Bambi”,Loznica

Ka ko da na pra vi mo na šu ba štu

Po čet nu ide ju dao je vas pi tač da bi se pro stor ople me nio bilj ka ma. Na 
ini ci ja ti vu vas pi ta ča, jed na ma ma je do ne la fla šu sa ze mljom i se men ke 

cve ća. Pi pa ju ći ze mlju i sa de ći cve će de ca su po če la raz go vor o to me šta 
sa de nji ho vi ro di te lji kod ku će i ka kve su ba šte nji ho vih ro di te lja. Nji hov 
raz go vor je po kre nuo ide ju za pro je kat „Ka ko da na pra vi mo na šu ba štu u 
vr ti ću?”

De ca ko ja su pri ča la o ba šta ma 
sta nu ju da le ko od vr ti ća, pa su sa ro-
di te lji ma cr ta li svo je ba šte (pro je kat 
„ide ku ći”), do no si li cr te že i še me 
ba šti i o nji ma raz go va ra li. De ca su 
po sta vlja la pi ta nja o to me šta je sve 
na ma po treb no da bi na ša ba šta iz gle-
da la ta ko. 

Od go vo re na pi ta nja smo po tra ži-
li naj pre kod kom ši je ko ji ima ba štu 
po red vr ti ća. De ca su po sta vlja la pi ta nja: „Za što se ba šta fre zi ra?”, „Za što 
je ova ze mlja sit ni ja a ova krup ni ja?”, „Ko je je ovo po vr će?”, „Za što ni si 
za sa dio pa ra dajz?”, „Gde je cve kla?” itd. Kom ši ja je po ka zi vao de ci le je 
i od go va rao na pi ta nja, dao im je raz li či to se me i pred lo žio de ci da po se te 
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i po gle da ju ba štu kom ši ni ce ko ja ži vi pre ko uli ce, pa ako ona ima dru go 
po vr će, da sa njom raz me ne se me. De ca su to pri hva ti la i dru gog da na smo 
oti šli kod kom ši ni ce. Uvi de li smo raz li ke iz me đu te dve ba šte i ko men ta-
ri sa li ih. Od lu či li smo da i na ša ba šta bu de ogra đe na kao kod kom ši ni ce.

Pro ši ri li smo zna nja o to me šta nam je po treb no za ba štu, a na in ter ne tu 
smo po gle da li mno ge ba šte. Po tra ži li smo me sto u na šem dvo ri štu (gde će 
ba šta bi ti), is pi ti va li ze mlju i od lu či li da na ba vi mo gu me i sit nu ze mlju za 
ba štu. Od lu či li smo da tra ži mo po moć od ro di te lja, a na ro di telj skom sa-
stan ku raz go va ra li smo o to me ka ko da na ba vi mo gu me i ze mlju.

Ro di te lji su do no si li se me za raz li či te bilj ke, ze mlju, gu me, ogra di cu za 
ba štu (ko ju su de ca far ba la). De ka jed nog de ča ka je no sio ogra di ce ku ći ka-
ko bi za vr nuo šip ke po mo ću ko jih će se ogra da za bo sti u ze mlju.
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Jed na ma ma je do ne la pri pre mlje nu ogra di cu za ba štu, ko ju su de ca ka sni-
je far ba la i ukra ša va la (to je ina če bio i pred log de ce, da ba šta bu de ogra đe na).

Igra li smo se raz li či tih iga ra u so bi ko je su ima le ve ze sa pro jek tom, npr. 
„od se men ke do plo da”, pre vo zna sred stva u ba šta ma, ba šta od boc ka li ca, 
cr ta nje itd.

Da bi smo na ba vi li sve što nam je po treb no za sad nju, oti šli smo u po ljo-
pri vred nu apo te ku. Pre od la ska do go vo ri li smo se šta će mo ku pi ti.
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Upo zna li smo sa ce na ma ala ta u po ljo pri vred noj apo te ci i obi la zi li pro-
dav ni ce da upo re di mo ce ne. Na kra ju smo se, u do go vo ru sa de com, od lu či li 
za jed nu pro dav ni cu i u njoj ku pi li ba što van ski alat ko ji nam je po tre ban. 

Išli smo po no vo u po ljo pri vred nu apo te ku i ku pi li još se me na za pro ši-
re nje ba šte.

Ka da smo išli da raz gle da mo ba što van ski alat ko ji su de ca osnov ne ško-
le na pra vi la re ci kla žom, raz go va ra li smo sa na stav ni kom bi o lo gi je u ško li. 
Na stav nik je od go vo rio na pi ta nje de ce zbog ko ga smo oti šli kod nje ga: 
„Ka ko gli ste po ma žu u ba šti?”

Ka da je ba šta na pra vlje na i ka da su bilj ke po če le da ra stu, pred sta vi li 
smo na še is ku stvo „Ka ko smo na pra vi li na šu ba štu”.
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De ca su pri ča la i pre ko fo to gra fi ja ob ja šnja va la ceo pro ces de ci iz ce lo-
dnev ne gru pe, pred škol ci ma iz dru ge gru pe igra o ni ce, a za tim i ro di te lji ma. 
Dru ga de ca su ima la pri li ku da sa de i za li va ju ba štu.
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PU„Mojedetinjstvo”,Čačak

Vi so ka ka pa

U sva ko dnev nim igra ma de ce pri me ti la sam da su de ca po če la da pro-
na la ze me sta u so bi gde bi mo gla da se sa kri ju, da na pra ve ku ći cu za 

igru, da bu du sa ma, gde ih ni ko ne će ome ta ti. Ka ko pro vo ka ci ju, na pra vi-
la sam jed nu vr stu skri va li ce gde su de ca sva ko ga da na or ga ni zo va la igru 
i do ne la sam raz li či te vr ste ma ra ma ko je su slu ži le kao pa ra va ni, za sto ri 
„skri va li ce”.

O skri va li ca ma sam raz go va ra la i sa ro di-
te lji ma, pa nam je jed na ma ma na pra vi la skri-
va li cu od sa ten skih tra ka.

De ca su se igra la skri va li ce i da lje smo 
raz go va ra li šta sve mo že bi ti skri va li ca ili 
ku ći ca za igru. Ne ko li ko de ce je re klo da je 
naj bo lje da ima mo dvo rac, da tu mo že mo da 
se sa kri je mo i igra mo. On da smo po če li da se 

pi ta mo ka ko da 
na pra vi mo naš 
dvo rac.

Ra zg ov ar ali smo o t ome ko pr avi dvo-
rac, ko nam sve m ože p om oći, k akvi sve 
dvo rci p ost oje, od č ega se pr ave, ko ž ivi u 
nj ima itd.
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Pro je kat „ide ku ći” — ro di te lji ma smo po sla li pi sma sa pi ta nji ma ko ja 
su nas in te re so va la. Ro di te lji su nam bi li od ve li ke po mo ći u is tra ži va nju. 
Sa zna li smo od če ga se pra ve dvor ci, ka ko se zo ve maj stor ko ji pra vi dvo-
rac, gde ga mo že mo pro na ći. Sa zna li smo da dvo rac mo že bi ti od ka me na, 
ci gli, dr ve ta, ka ra ta, le da, sne ga, pe ska itd. Nji ho ve ide je sta vi li smo na 
pro ce sni pa no.

To kom raz vi ja nja pro jek ta sva ko dnev no smo od la zi li u bi bli o te ku, gde 
smo uz po moć bi bli o te ka ra sa zna li ka kvi su dvor ci bi li ne ka da, ka ko se u 
nji ma ži ve lo, ko je u nji ma ži veo, ka kve su odo re no si li.

U bi bli o te ci su nam i omo gu ći li da is tra žu je mo na in ter ne tu ono što nas 
je za ni ma lo, pa smo na šli raz ne sli ke dvo ra ca. Jed no de te je re klo: „Da me su 
no si le vi so ke ka pe i ka pe sa ro go vi ma, a je li su pa šte tu od ze ca i pu nje nog 
la bu da sa sve per jem”.
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U vr ti ću smo na sta vi li da is tra žu je mo raz li či te ma te ri ja le za pra vlje nje 
dvor ca.

Sa zna li smo da je maj stor ko ji gra di dvo rac zi dar i ro di te lji su nam pred-
lo ži li kog zi da ra da po zo ve mo u go ste. Na pi sa li smo mu pi smo sa pi ta nji ma 
i za mo li li smo ga da do đe u po se tu da bi nam po mo gao. Zi dar je do šao ubr-
zo i od go vo rio nam je na pi ta nja. Na cr tao nam je ski cu i pred lo žio ma te ri ja-
le od ko jih mo že mo da na pra vi mo dvo rac. 
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 Nakon  po sete  zi dara  po čeli smo da se  do go va ramo oko  mesta gde će 
 biti d vorac. U zeli smo r azne  vrste  me tara iz  ra d io nice i o be le ža vali  vi sinu i 
 du žinu  zi dova,  mesta za v rata i p ro zore.  Zatim smo t ra žili  čime još  mo žemo 
da  me rimo, što nam je  bilo  za niml jivo.  Me rili smo k oc kama, š ta pi ćima,  tet-
ra pa cima, t ra kama,  las tišem i sl. 

Ka da smo se do go vo ri li o me stu gde će bi ti dvo rac i obe le ži li me re, tre-
ba lo je da sa ku pi mo ma te ri jal za iz grad nju. Ro di te lji i de ca su sva ko dnev no 
sku plja li i do no si li te tra pak, da ske, no vi ne itd. De ca su go vo ri la: „Po treb na 
nam je ce la pro dav ni ca te tra pa ka”.

Iz grad nja dvor ca je mo gla da poč ne. Re đa li smo pa ko va nja te tra pa ka, 
ukla pa li ih, ob la ga li no vi na ma i naš dvo rac je po sta jao sve ve ći.
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De ci se po seb no do pao na čin na ko ji su lju di ži ve li u dvor cu ne ka da, kao 
i pri če o vi te zo vi ma i da ma ma sa dvo ra. Za za vr šnu pri ču o pro jek tu de ca su 
od lu či la da se ko sti mi ra ju i od i gra ju ma lu pred sta vu pred škol ci ma ko ji ma 
smo pri ča li o na šem dvor cu. Pred škol ce smo po zva li da do đu da se igra ju u 
na šem dvor cu kad god ho će. 
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PU„Mojedetinjstvo”,Čačak

I ja sam sa ma pun dra vac

S e de li smo u na šoj bi bli o te ci i raz gle da li knji ge. Pro na šli smo pe smu 
Du ška Ra do vi ća „Kao što su, kao što su” (De ca vo le). Po seb nu pa žnju 

im je pri vu kla jed na sme šna reč — pa pa dać. Pi ta li smo se šta su pa pa da ći, 
da li je to isto što i pun drav ci. De ca su tvr di la „isti su”, „cr ve ni su”, „ima ju 
zu be” itd. Pred lo ži la sam de ci da po raz go va ra ju kod ku će sa ro di te lji ma o 
pun drav ci ma. 

Su tra dan sa mo po no vo raz go va ra li o pun-
drav ci ma. Ot kri li smo da mno gi ro di te lji do 
ta da ni su ču li za pun drav ce, a ne ki ro di te lji su 
po tra ži li reč na in ter ne tu. Za pi sa li smo aso-
ci ja ci je i ide je de ce i ro di te lja. De ca su po-
sta vlja la pi ta nja: „Gde oni ži ve?”, „Ka ko da 
na pra vi mo lek pro tiv pun dra va ca?” i „Ka ko 
da se iz le čim od pun dra va ca?”.

Ro di te lji ma smo na pi sa li pi smo (pro je kat „ide ku ći”): „Po što va ni ro di
te lji, za ni ma nas da is tra ži mo pun drav ce. Ono što zna mo o nji ma je da nas 
‘spo pa da ju’ i že li mo da ih se re ši mo. Po mo zi te nam, is pri čaj te nam ne što o 
va šim ‘pun drav ci ma’ i ka ko se bo ri te sa nji ma, pred lo ži te nam gde mo že mo 
da is tra žu je mo i ko ga mo že mo da pi ta mo da nam po mog ne.”

Ro di te lji su nam do no si li od go vo re na pi smo — nji ho va is ku stva u ve zi 
sa pun drav ci ma. Či ta li smo ih i di sku to va li o nji ma. Pr vo smo od lu či li da 
is tra ži mo gde pun drav ci ži ve. Is tra ži va li smo po so bi, škol skom dvo ri štu, 
u pri ro di. 
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Na pi ta nje gde bi smo još mo gli da is tra žu je mo, jed no de te je pred lo ži lo: 
„Ide mo u Kra gu je vac!”, a dru ga de ca su mu od go vo ri la: „Gde ta mo, to ti je 
čak u Kra lje vu!!!”. De ca su pred lo ži la: „Pun drav ci si gur no ži ve is pod onog 
hra sta, ima pu no li šća”.

U so bi smo se igra li „dok to ra za pun drav ce”, gde de ca kao le ka ri le če 
pa ci jen te od pun dra va ca.

Pa ci jent: „Imam pun drav ca u no ga ma.”

Dok tor: „Sko či de set pu ta!”

Otvo ri li smo „La bo ra to ri ju za iz ra du le ka pro tiv pun dra va ca”, u ko joj su 
de ca me ša la bo je i do da va la „ča rob ne” sa stoj ke. Sa stoj ke za lek sam be le ži-
la, pa smo ih ka či li na pa no.

Ka ko ni je bi lo mo gu će da se lek stvar no po pi je, mo ra li smo da smi sli mo 
dru gi na čin za iz le če nje. De ca su mi dik ti ra la pri ču na te mu „Jed nom me je 
spo pao pun dra vac”.
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Pra vi li smo pun drav ce, 
cr ta li ka ko iz gle da pun dra-
vac, raz go va ra li o to me gde 
se na la zi moj pun dra vac itd.

Pra vi li smo za jed nič kog 
pun drav ca (ka ko iz gle da, 
ka ko se zo ve, ka ko se le či). 
De ca su da va la pred lo ge 
ka ko iz gle da pun dra vac, a 
gla sa njem smo iza bra li ime 
za na šeg pun drav ca. On se 
zo ve Pać ka i ve li ki je kao nji ho va ša ka, ima nos kao pra se, tri oka, usta i 
zu be kao mi i na sme jan je, ima pet pi pa ka kao ho bot ni ca, kri la kao lep tir, a 
uši — jed no kao mač ka, dru go kao zec. Cr te že Pać ke smo do da li na pa no.

Sa rad nju sa ro di te lji ma smo ostva ri va li ta ko što su oni za jed no sa na ma 
is tra ži va li po ku ša va ju ći da sa zna ju što vi še o pun drav ci ma. Pre tra ži va li su 
in ter net, sla li nam svo je pret po stav ke i mi šlje nja u vi du pri ča o pun drav ci-
ma, da va li pred lo ge za iz le če nje. Sa de com sam sva ko dnev no či ta la šta su 
ro di te lji sa zna li.
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Oti šli smo u bi bli o te ku i pro na šli sa mo jed nu knji gu na ovu te mu — 
„Mi ško i pun drav ci”. Knji ga nam je po mo gla da sa zna mo ka ko se Mi ško 
re šio pun dra va ca. Ta ko đe smo sa zna li gde pun drav ci ži ve i gde naj vi še vo le 
da bo ra ve. 

Is pro ba va li smo sve Mi ško ve na či ne i ve o ma smo se za ba vlja li.

Sa vet: Iza đi u pri ro du              Sa vet: Ve žbaj          Sa vet: Upo sli se

To nam je da lo ide ju da osmi sli mo na čin za iz le če nje. Pri li kom ve žba nja, 
pro na šli smo džak ko ji se ko ri sti za tr ku u dža ko vi ma. Jed no de te je da lo 
ide ju da ta ko is tre se mo pun drav ce, sa mo mo ra mo da smi sli mo ka ko da ih 
na ma mi mo da tu i osta nu: „Ma mac su ga će. Pun drav ci vo le da us ka ču u ga-
će. Mo ja ma ma će nam po mo ći da sa ši je mo ta kav džak”.

Ka ko ma ma ni je mo gla da bo ra vi sa na ma, a ni mi ni smo mo gli da go-
stu je mo kod nje, de ca su od lu či la da za ši ju svo je pun drav ce u rub dža ka 
ko ji smo ima li.
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Za tim smo sa sta vlja li „Uput stvo za upo tre bu dža ka za pun drav ce”.
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Roditelje najčešće napadaju 

pundravci Drekavci (kada viču), 

Smejavci (kada se smeju našim 

igrarijama) i Plašljivci (kada se 

plaše da se ne povredimo).

Decu najčešće napadaju Smejavci (zato što smo stalno veseli i smešni), Drekavci (kada stalno plačemo i vičemo), a malo manje pundravci Ljutko, Trapavko i Nemirac.

Pra vi li smo gra fi ko ne, še me, ski ce gde bo ra ve pun drav ci u na šem te lu i 
ko ji pun drav ci naj če šće na pa da ju ro di te lje, a ko ji de cu.

„Me ni je pun dra vac u no ga ma, za to stal no pa dam.”

„Me ni je u gla vi i te ra me da se sva đam sa se strom.”
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Ka ko u bi bli o te ci ne ma do volj no li te ra tu re o pun drav ci ma, na pra vi li 
smo zbir ku na ših za jed nič kih sa zna nja i aneg do ta i po klo ni li je bi bli o te ci. 
Bi bli o te ka ru smo ujed no i pred sta vi li šta smo sve ot kri li o pun drav ci ma. Od 
fo to gra fi ja ko je su na sta le to kom pro jek ta pra vi li smo fil mo ve (vi deo pri-
kaz) „Ova ko sam učio/la o pun drav ci ma”.

Fil mo ve i zbir ku o pun drav ci ma pri ka za li smo ro di te lji ma na Za vr šnoj 
pri či o pro jek tu. Sla vlje nje pro jek ta je zah te va lo da so bu pre tvo ri mo u bi o-
skop u ko me će de ca pu šta ti svo je fil mo ve i cr ta ne fil mo ve po iz bo ru.
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PU„Čukarica”,Be o grad

Naš brod

Po čet na ide ja do šla je iz pret hod nog pro jek ta u ko me smo pri ku plja li 
raz li či te ala te i ma te ri ja le i pra vi li ra di o ni cu. Ra di o ni cu smo for mi ra li u 

vr ti ću, u pro sto ru ko ji se ne ko ri sti, ta ko da smo u njoj mo gli da na sta vi mo 
sa po prav ka ma ko ji ma smo se ba vi li pret hod nih ne de lja.

De ca su pred lo ži la da u ra di o ni ci na pra ve brod. Raz go va ra li smo o to-
me gde su se ona do sa da su sre ta la sa bro do vi ma, za šta se ko ri ste bro do vi. 

Za jed no smo cr ta li brod ka kav bi smo že le li da na pra vi mo. Cr te že i pi-
ta nja sta vi li smo na pa no i sa ro di te lji ma smo raz go va ra li o nji ma. De ca su 
bro do ve po ve zi va la sa gu sa ri ma i od lu či la su da na pra ve gu sar ski brod. Ro-
di te lji su nam po mo gli da is tra ži mo osnov ne de lo ve bro da i da ih iz re že mo 
od ha me ra.
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Od de ce iz mla đe vr tić ke gru pe do bi li smo nji hov pa ra van u ob li ku gu-
sar skog bro da.

U sa rad nji sa ro di te lji ma pri ku pi li smo bro do ve igrač ke, en ci klo pe di je, 
sli kov ni ce, fo to gra fi je sa pu to va nja bro dom, ka pe tan ske ka pe.
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Ro di te lji su na sta vi li da do no se i kar ton ske ku ti je, kar to ne od ubru sa, 
ma ji cu za za sta vu i dru ge re ci kla žne ma te ri ja le ko ji bi ka sni je mo gli da nam 
po slu že za iz ra du bro da. U vr ti ću smo na pra vi li igre „Bro dom do za ko pa-
nog bla ga” i „Sklo pi brod”.

Do šli smo do sa zna nja da po sto je raz li či ti bro do vi, pa smo na in ter ne tu 
ot kri li da po red „gu sar skih” po sto je te ret ni, put nič ki i ri bo lo vač ki bro do vi, 
kao i bro do vi ko ji su kod de ce iza zva li ve li ko odu še vlje nje — po li cij ski 
brod i le do lo mac. 

Fo to gra fi je le do lom ca su ih fa sci ni ra le i za pi sa li smo mno go ar gu me na ta 
za što bi ume sto gu sar skog tre ba lo da na pra vi mo baš le do lo mac: „Ima mo i 
brod i sneg i led, mo že mo i iglo da na pra vi mo — to je su per, ali on mno go 
spo ro ide, naš će ići br že, ima će dug me ko je sti sneš pa on ide br že, ali ne 
pre br zo da nas ne uhap si po li cij ski brod.”

De ca su na ve li kom pa pi ru u so bi ski ci ra la brod, a ne ka de ca su hte la da 
za pi šu ka ko se taj deo bro da zo ve. 

Je dan de čak je kri šom sa cr te ža obri sao pro pe ler i da sku za ho da nje, 
za ko ju su de ca že le la da bu de sa stav ni deo na šeg bro da. Na pi ta nje za što 
ih je obri sao, od go vo rio je: „Naš brod ne će ima ti mo tor, naš brod će da se 
kre će sa ve trom. Ima će mo za sta vu i u nju će ve tar da du va i ta ko će da se 
kre će brod. Naš brod ne će ima ti ni da sku, jer ja znam da ona slu ži za ubi ja-
nje lju di, a mi ne će mo da ubi ja mo lju de. To ra de sa mo gu sa ri i pi ra ti, a mi 
ne će mo.”

Na ja vi li smo od la zak u obli žnje me sto kod jed nog de ke ko ji u dvo ri štu 
ima ve li ku kon struk ci ju me tal nog bro da. Bo ja ovog bro da nam je bi la aso-
ci ja ci ja da i naš brod bu de „bo je čo ko la de kao čo ko lad ni brod”.
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De ca su bi la ve o ma sreć na, ali u isto vre me i tu žna, jer zbog vi si ne bro da 
u nje ga ni smo mo gli da uđe mo (ni smo ima li mer de vi ne).

U vr ti ću smo pri pre mi li ve li ke ku ti je od ko jih smo pla ni ra li da iz ra di mo 
brod i obo ji li ih u „bo ju čo ko la de”, po put bro da ko ji smo vi de li.
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Jed na ma ma nam je pred lo ži la da ode mo u „Ra di o ni cu za bro do ve” ko ja 
se na la zi na re ci i uoči mo de ta lje ko je bi mo gli da is ko ri sti mo za naš brod. 
Od la zak u „Ra di o ni cu za bro do ve” is ko ri sti li smo i za šet nju pri sta ni štem i 
po sma tra nje raz li či tih bro do va. Vuk je že leo da uđe u je dan brod i vi di ta blu 
i pro ve ri da li na nje go voj „me njač ni ca” ta bli ne do sta je još ne ko dug me, pa 
smo za mo li li da uđe mo u je dan od bro do va. 

Maj sto re u ra di o ni ci ko ji pra ve de lo ve od dr ve ta za bro do ve za mo li li 
smo da nam jed nu dr ve nu ot pad nu plo ču ise ku na sit no da bi smo od tih de-
lo va na pra vi li mer de vi ne. Jed na ma ma je uze la dr ve ne de lo ve i od njih sa 
svo jom de com na pra vi la mer de vi ne za brod.

Po sle po se te pri sta ni štu oti šli smo u pro dav ni cu de či jih igra ča ka gde se 
na la zio ve li ki brod za de cu. U tom bro du de ca su se le po za ba vlja la.
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De ca su u ra di o ni ci u vr ti ću po-
če la da pra ve ne što što će se na la zi-
ti u ka pe tan skoj ka bi ni na šeg bro-
da, a što su na zva la „me njač ni ca”.

Od la zak na brod i po sma tra nje 
ta ble za upra vlja nje po mo gli su de-
ci da do da ju još de lo va svo joj me-
njač ni ci.

Po zi va li smo ro di te lje da nam se, uko li ko su u mo guć no sti, pri dru že ka-
ko bi smo za jed no de li li is ku stva, ide je i za jed no ra di li na iz ra di bro da. Ro-
di te lji ko ji ni su bi li u mo guć no sti da nam se pri dru že u ra di o ni ci pred lo ži li 
su da sa svo jom de com kod ku će iz ra de ne ke de lo ve za brod sa spi ska ko ji 
su na pra vi la de ca. Za tim su ih do ne li u vr tić i ob ja šnja va li ka ko su ih i od 
če ga na pra vi li, da li je bi lo za bav no, te ško i sl.
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Je dan de čak je sa ta tom na pra vio pra vo kor mi lo ko je se okre će. Jed na 
de voj či ca i nje na ma ma su na pra vi le za sta vu sa sim bo lom pa hu lji ce, kao što 
su de ca pred lo ži la, jer je naš brod „gu sar le do lo mac”, pa će ima ti dve za sta-
ve — na pr voj će bi ti „gu sar ska gla va”, a na dru goj pa hu lji ca.

De ca su svo jim dru ga ri ma u vr ti ću pred sta vi la naš gu sar ski brod-le do lo-
mac. Hro no lo ški po re đa ne fo to gra fi je pro ce sa u pro jek tu, cr tež de lo va bro-
da sa opi som i sli ku „me njač ni ce” sa opi som is ko ri sti li smo da de ca svo jim 
dru ga ri ma iz vr ti ća (sta ri joj i pred škol skoj gru pi, ko ji ma se ja ko do pao naš 
brod) is pri ča ju ka ko smo raz vi ja li pro je kat.

De ca su po mo ću fo to gra fi ja ob ja šnja va la šta su ra di la i šta se na la zi na 
„me njač ni ci”. „Go sti” su po tom u gru pa ma ula zi li u naš brod i sa ve li kim 
ne str plje njem sve is pro ba va li i raz gle da li.
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PU„Mojedetinjstvo”,Čačak

Ku hi nju pra vi ku hi njar

N a ša gru pa je tek bi la for mi ra na, pa pro stor u vr ti ću ni je bio do volj no 
opre mljen. De ca su sva ko dnev no do no si la uži nu i ima li smo pro blem 

gde da osta vlja mo uži nu i u ko ji deo so be da se sme sti mo da uži na mo. De-
ca su po če la da se igra ju te stom, zr ne vljem i vi de li smo da nam je po treb no 
me sto u so bi za ta kve igre. 

Ma ma ko ja je bo ra vi la u gru pi to ga da na pred lo ži la je da na pra vi mo de-
ci ku hi nju od dr ve nih gaj bi ca. Da la nam je na crt, a de ca su pred la ga la gde 
bi ku hi nja mo gla da sto ji i šta bi smo još mo gli da do ne se mo od ku će. Na še 
pi ta nje je bi lo „Ka ko da na pra vi mo ku hi nju?”.

Raz go va ra li smo o to me ko mo že da nam 
po mog ne da sa zna mo ka ko se pra vi ku hi nja i 
šta bi sve tre ba lo da bu de u ku hi nji. Ta ko smo 
po kre nu li pro je kat „Ku hi nju pra vi ku hi njar 
— ka ko da na pra vi mo na šu ku hi nju”.

Ne ko li ko de ce je tvr di lo da se maj stor ko ji 
pra vi ku hi nju zo ve ku hi njar, dru ga de ca su se 
vi še ba vi la onim što ina če sto ji u ku hi nji. Jed-
no de te je tvr di lo: „Ku hi nja tre ba da ima dva 
špo re ta, ka da se je dan po kva ri, dru gi da ra di”.
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Od lu či li smo da na pra vi mo ku hi nju od gaj bi ca, da nam ma me po mog-
nu oko far ba nja gaj bi ca, da nam ta te mon ti ra ju ku hi nju, a da je svi za jed no 
sre đu je mo.

Dok smo uži na li u na šoj ku-
hi nji, raz go va ra li smo o to me šta 
nam je još po treb no, ko mo že da 
nam po mog ne da sa zna mo ko pra-
vi ku hi nju u na šem kra ju i ka ko se 
ku hi nja pra vi.

Raz go va ra li smo sa maj sto rom 
Mi šom iz na šeg vr ti ća, ko ji nam je 
dao od go vo re na ne ka pi ta nja. 

Pi ta nja ko ja smo po sta vi li maj sto ru 
Mi ši, na pi sa li smo i u pi smu na šem ku-
hi nja ru. In te re sant na su deč ja za pa ža nja 
po sle od go vo ra ku hi nja ra na na še pi smo.

Za be le ži la smo za pa ža nja de ce o 
ono me što je na ma bi lo va žno za ku hi nju 
i ono me što smo ču li od do ma ra, kao i 
za pa ža nja na kon što nam je sto lar od go-
vo rio na pi smo. Sta vi li smo za pa ža nja 
na pa no. 

 Deca su  d avala re šen ja ka ko bi  
t rebalo d a  izgleda n aša kuh in ja, pravili 
su skice i kolaže.
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Do go va ra li smo se oko me sta za ku hi nju i obe le ža va li me re ku hinj skih 
de lo va. Me re smo po sla li ku hi nja ru.

De ca su di zaj ni ra la ku hinj ske kr pe i u ra di o ni ci pra vi la či vi luk za ku-
hinj ske kr pe.
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Pra vi li smo ku va re sa re cep ti ma za so ko ve, ča je ve i sa la te, da ih ima mo 
pri ru ci kad nam za tre ba ju. 

Ku hi njar je do šao u vr tić pa smo za jed no sa njim na me šta li ku hi nju ko ju 
nam je na pra vio.

   Pro jek at samo  prosl avili zajed ni čkom 
už inom k oj u smo sp re mali u naš oj  kuhi-
nj i.  „Mačići ” su  pr avili limunadu i voćnu 
salatu.

„Lep ti ri ći” su pra li su do ve, sre đi va li 
ku hi nju po sle uži ne i pe va li na šu ku hinj-
sku pe smu „Ka ko Ma ša ku va džem”.
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PU„Bambi”,Loznica

Tor ti ja da

P ro je kat „Tor ti ja da — ka ko i ka da da pra vi mo tor tu” pod stak nut je pi-
ta nji ma de ce za što ne mo gu da do no se u vr tić tor te ko je pra ve nji ho ve 

ma me kod ku će i da se sla de. Jed na de voj či ca je pi ta la: „Ako ne smem da 
do ne sem u vr tić ma mi ne tor te, ka kvu tor tu mo že mo da na pra vi mo u vr ti ću?” 
Sle de ćeg da na je do ne la ukras za tor tu ko ji je sa ma na pra vi la, po hva li la se 
dru ga ri ma i pri ča je po če la…

U do go vo ru sa ro di te lji ma, u vr tić smo (bez pri su stva de ce) do ne li raz li či to 
po su đe, apa ra te i pri bor. Za de cu je to bi lo ve li ko iz ne na đe nje i od mah su po-
če la da se do go va ra ju oko „pra vlje nja” ko la ča.

Ise ca li smo iz ra znih ča so pi sa sli či ce da od njih na pra vi mo grozd — de-
ca su pro na la zi la i le pi la sve što je po treb no za tor tu. Za klju či li smo da nam, 
osim na mir ni ca, tre ba ju i od re đe ni kuć ni apa ra ti. Je dan de čak je tvr dio: „Za 
tor tu je naj po treb ni ji upa ljač i va tro met.” De ca su na sta vi la da do no se sli či ce 
od ku će i da ih do da ju na naš „Tor ta grozd”.

Ova ko je iz gle dao naš po čet ni pa no.
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Raz go va ra li smo o do ga đa ji ma i sla vlji ma za ko je se kod ku će pra ve 
tor te. De ca su naj vi še pri ča la o svo jim ro đen da ni ma, pa smo od pa pi ra na-
pra vi li ro đen dan sku tor tu ka kvu bi ona vo le la za ro đen dan.

Po što su de ca tvr di la da se tor te pra ve u pe ka ri i po sla sti čar ni ci, oti šli 
smo da vi di mo gde se pe ku tor te. De ca su bi la iz ne na đe na ko li ko tor ti mo že 
od jed nom da se pe če u tim pe ći ma, a kod ku će sa mo jed na. 

Jed na ma ma je do ne la sti ro dur, od ko ga smo pra vi li kru go ve za tor tu 
(raz li či tih ve li či na). De ca su upo re đi va la kru go ve i sla ga la ih, a za tim su ih 
slo ži la kao tor tu i ukra ša va la.

Ma ma ko ja ra di kao uči te lji ca u ško li do ne la nam je pa noe na ko ji ma se 
na la zio omi lje ni re cept za ko lač ko ji dru ga ri u ško li vo le. Po klo ni la je de ci i 
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me da lje ko je su za njih na pra vi la škol ska de ca, a ko je su na ma po slu ži le za 
igre pro na la že nja i gru pi sa nja.

Jed na ma ma je u no vi na ma pro na šla čla nak ka da je na sta la pr va tor ta, 
do ne la je taj čla nak u vr tić i pro či ta la nam pri ču. Pra vi li smo ukra se od 
pla ste li na, te sta u bo ji, ko la če od bla ta, od koc ki ca. Je dan de čak je re kao: 
„Do bar sam po sao oba vio i na pra vio ovu tor tu”. Ne ko li ko de ce je re klo: 
„Ne mo že sa mo od jed nog, mo ra dva, tri, pet da se ne što na pra vi”.

Pi ta nje ko jim smo se da lje ba-
vi li bi lo je za što tor ta mo ra da sto ji 
u fri ži de ru. De ca su tvr di la: „Da 
ne na pa da pra ši na i pa u či na na 
tor tu”, „Da se go sti iz ne na de kad 
ma ma iz ne se tor tu”. Po moć smo 
po tra ži li od Je le ne, ko ja je sa ni tar-
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ni teh ni čar. Je le na je de ci pri ča la o bak te ri ja ma, sal mo ne li, o to me ka ko se 
bak te ri je pre no se sa ži vo ti nja na čo ve ka, o to me za što mle ko tre ba da ku va, 
za što se ja ja i na mir ni ce ču va ju u fri ži de ru.

Na sta vi li smo da tra ži mo re cep te za na šu za jed nič ku tor tu, pre gle da li 
smo raz ne knji ge i sli kov ni ce.

Od lu či li smo da pi še mo ro di te lji ma 
da mo gu sa de com kod ku će da na pra-
ve knji gu re ce pa ta ko je nji ho va po ro di-
ca naj vi še vo li. Ko je že leo, mo gao je 
da po ka že dru ga ri ma.

Jed na de voj či ca nas je po zva la da 
ode mo kod nje ne ma me da nas na u či 
da pra vi mo tor te, jer je nje na ma ma 
osvo ji la pe har za naj lep šu tor tu. Do go-
vo ri li smo se sa ma mom i oti šli u po se tu. Mu ti li smo, sec ka li, fi lo va li, li za li 
pr ste od šla ga, ma lo pro si pa li, ma, jed no stav no — uži va li!
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Kad smo is pro ba li ovu tor tu, za pi sa li smo po treb ne sa stoj ke za na šu za-
jed nič ku tor tu. „Bez ja ja i mle ka, da nas ne za bo li sto mak”, re kla je jed na 
de voj či ca. I oti šli smo u pro dav ni cu.

Po po vrat ku iz pro dav ni ce na pra vi li smo na šu za jed nič ku „vr tić ku pla-
zma tor tu”.

Le po smo se po ča sti li pa smo re ši li da za jed no sa ro di te lji ma na pra vi mo 
još jed nu tor tu. Na pi sa li smo pi smo ta ta ma i za mo li li ih da sa na ma uče stvu-
ju u ra di o ni ci „Pra vi mo tor te i ko la če za tor ti ja du — za vr še tak pro jek ta”. 
„Da na u či mo ta te jer mu škar ci ne zna ju da pra ve tor te”, re kla su de ca. 

Na ža lost, do šla su sa mo dvo ji ca ta ta, osta le su za me ni le ma me, ba ke, se ke. 
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Sve je bi lo sprem no za „Tor ti ja du”.

De ca su pri ča la šta su sve na pra vi la, gde su bi la, ka ko i sa kim su se dru-
ži la to kom pro jek ta, a za tim su po slu ži la go ste.

Bio je to naj sla đi pro je kat….
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PU„Bambi”,Loznica

Pra vi mo ma pu Ko zja ka

N a še me sto je raz u đe no, pa ne ka de ca ži ve i po tri ki lo me tra od vr ti ća. 
Pro je kat je po kre nut na ini ci ja ti vu vas pi ta ča, sa na me rom da upo zna-

mo me sta i objek te u na šoj za jed ni ci u ko ji ma bi smo mo gli is tra ži va ti. Raz-
go va ra li smo o ma pa ma.

„Ma pa je je dan pa pir ko ji ima mo da se ne iz gu bi mo kad ne gde ide mo.” 

„I gu sa ri ima ju ma pe. Oni uzmu ma pu i na ostr vu gu sa ra pro na đu bla go.”

Do go vo ri li smo se da po mo ću na še ma pe po tra ži mo za ni mlji va me sta 
gde mo že mo ne što da is tra žu je mo. Uz po moć ro di te lja do ne li smo u vr tić 
ne ke ge o graf ske kar te, oko ko jih su se de ca oku plja la.

De ca su pred lo ži la da se na na šoj ma pi na đu ku će, ško la, uli ce i dr ve će. 
Za mo li li smo ro di te lje da nam po mog nu u is tra ži va nju. Ro di te lji su da va li 
pred lo ge ko ja me sta u se lu tre ba sta vi ti na ma pu, a mi smo nji ho ve pred lo ge 
sta vlja li na pa no.

Od lu či li smo da sva ko na cr ta svo ju ku ću i da ta ko za poč ne mo rad na 
ma pi. Za tim smo kre nu li u šet nju po se lu da vi di mo i fo to gra fi še mo objek te 
ko ji su na ma va žni. Jed na de voj či ca nas je do ve la do cr kve i igra li šta po red 
nje ne ku će.
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Igra li smo se na igra li štu i na pra vi li fo to gra fi je za ma pu. 

Je dan de čak je pred lo žio: „Moj ta ta ra di u mli nu. Ta mo ima i pe ka ra. Ta-
ta zna da na pra vi hleb i ki fle, na u či će i me ne da pra vim. To da sto ji na ma-
pi.” Oti šli smo do mli na i pe ka re. Sle de ćih da na na pred log de ce ob i šli smo i 
am bu lan tu, ba zen, pe ri o ni cu, na pra vi li fo to gra fi je i raz go va ra li o to me za što 
su ti objek ti va žni i za što tre ba da se na đu na na šoj ma pi.

De ca su cr ta la i one objek te za ko je 
su sma tra la da je va žno da bu du na ma-
pi, a ni smo sti gli da ih obi đe mo. Je dan 
de čak je na cr tao re ku Ja dar i pri čao o 
njoj, jer vo li da ide sa ta tom na pe ca nje. 
Sve sto smo vi de li, cr ta li i fo to gra fi sa li 
do da va li smo na pro ce sni pa no.

Ob i šli smo i fo to gra fi sa li me snu kan-
ce la ri ju i ma lo po pri ča li sa me šta ni ma 
šta oni ta mo ra de i ka da idu u me snu 
kan ce la ri ju. Na po ziv jed ne ma me oti šli 
smo do pro dav ni ce u ko joj ra di. 
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Raz gle da li smo šta sve ima u pro dav ni ci, raz go va ra li sa pro dav ci ma i 
pri ča li o to me ko jim će mo se pu tem vra ti ti do vr ti ća.

Je dan ta ta nam je po mo gao i po ka zi vao Go o gle ma pe, na ko ji ma smo 
pro na la zi li svo je ku će i osta le va žne objek te. De ca su ra do sla ga la sla ga li ce 
sa ma pa ma.

De ca su se igra la in ter ak tiv nom ma pom Sr bi je i pra vi la su ma ke te se la 
sa va žnim objek ti ma raz go va ra ju ći o to me ko ji su objek ti va žni za me šta ne, 
a ko je smo ob i šli dok smo še ta li i is tra ži va li.
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Uz po moć ro di te lja po če li smo da sla že mo ma pu se la na zi du u so bi. Je-
dan ta ta nam je na cr tao ski cu ili, ka ko je re kao, „ma pu na še ma pe”.

Sve što smo is tra ži li to kom pro jek ta pred sta vi li smo svo jim dru ga ri ma iz 
pri prem ne pred škol ske gru pe i dru ga ri ma iz dru ge gru pe igra o ni ce „Zvon-
či ca u Ko zja ku”. Po ka za li smo im na šu ma pu i pri ča li o to me gde smo sve 
bi li u po tra zi za me sti ma po god nim za da lje uče nje. Tu ma či li smo im na šu 
ma pu u ko ju smo ucr ta li sve ono što nam se či ni va žnim u na šem okru že nju.

MA PA KO ZJA KA
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PU„VukicaMitrović”,Leskovac

Na še lut kar sko po zo ri šte

D e ca vo le da igra ju igre ulo ga i če sto se igra ju lut ka ma u vr ti ću. Kad 
smo opre ma li pro stor, de ca su pred lo ži la da od ku će do ne su još lu ta-

ka i da na pra vi mo na še lut ke. Na kra ju pro jek ta „Knji ga” pri pre mi li smo 
za vr šnu pri ču kao knji žev no dru že nje sa de com iz dru gog vr ti ća, či ta li smo 
baj ke, raz gle da li fo to gra fi je iz pro jek ta, a de ca su se za jed no igra la. Vi de li 
smo da nam za igru lut ka ma ne do sta je po zor ni ca. Raz go va ra li smo sa de-
com o po zor ni ci i de ca su pred lo ži la: „Da pra vi mo na še po zo ri šte”. Na sta-
vi li smo da raz mi šlja mo ka ko da na pra vi mo po zo ri šte i po kre nu li pi ta nja 
ko je vr ste po zo ri šta po sto je i šta sve mo že da nam bu de za ni mlji vo ve za no 
za glu mu i po zo ri šte.

Na po čet ni pa no sta vi li smo aso ci ja ci je na po zo ri šte i ne ko li ko ide ja šta 
bi nam sve bi lo po treb no da na pra vi mo na še lut kar sko po zo ri šte. 

Pred lo ži la sam de ci da sa ro-
di te lji ma po raz go va ra ju o to me 
gde bi smo mo gli da sa zna mo 
ne što vi še o po zo ri štu i da pi ta ju 
ro di te lje od ko ga bi smo mo gli 
da tra ži mo po moć za pra vlje nje 
na šeg po zo ri šta.

Pred lo ge ro di te lja smo do da-
li na pa no, kao i na še ide je gde 
mo že mo da sa zna mo vi še o po zo ri štu, o sce ni i o vr sta ma po zo ri šta (po zo ri-
šte, sto lar, kro jač, lut kar). Po če li smo da pre tra žu je mo in ter net i en ci klo pe-
di je da bi smo sa zna li ne što vi še. 

Za tim smo u vr tić po zva li lut kar ku Iva nu da nam po ka že ka ko se pra ve 
lut ke. De ca su pi ta la lut kar ku od če ga se pra ve lut ke, od ko jih sve ma te ri ja-
la mo gu da bu du. Sa zna li smo da po sto je lut ke od kar to na, sun đe ra, kr pi ca. 
Lut kar ka nam je po ka za la ve li ku „zbir ku” ra zno vr snih lu ta ka ko je iz ra đu je, 
a de ca su pro mi šlja la o to me ko je lut ke bi mo gla da na pra ve za na še lut kar-
sko po zo ri šte. Za jed no sa njom pra vi li smo lut ke od kar to na. 
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U na me ri da na pra vi mo po zor ni cu 
ko ju bi smo sme sti li u naš pro stor i ko ri-
sti li za glu mu, po se ti li smo sto lar sku ra-
di o ni cu. De ca su ima la pi ta nja: „Ka ko da 
na pra vi mo na šu po zor ni cu?”, „Ko je sve 
ma ši ne ko ri sti te da bi ste na pra vi li sto, sto-
li ce, po zor ni cu?”, „Ko li ko je vre me na po-
treb no da se na pra vi po zor ni ca?”, „Ka ko 
od ko ma da dr ve ta na pra vi te da sku?”

De ca su to kom po se te opi sa la sto la ru ka kvu bi po zor ni cu hte la. Raz go-
va ra li smo o to me da on na pra vi po zor ni cu, a da mi u to ku iz ra de ode mo u 
po se tu i vi di mo ka ko na sta je po zor ni ca. 

Na ža lost, zbog ce ne ni je bi lo mo gu će da se ovaj do go vor re a li zu je, pa 
smo po tra ži li dru ga re še nja. Na kra ju smo se do go vo ri li da sto lar vr ti ća 
na pra vi po zor ni cu ka da stig ne, a mi će mo sa če ka ti i do ta da će mo ko ri sti ti 
na šu „pri ruč nu po zor ni cu”. 

Da bi smo na pra vi li ode ću za na še lut ke, u vr tić smo po zva li kro ja ča. De-
ca su pri pre mi la pi ta nja za kro ja ča: „Ka ko da sa ši je mo ha lji nu za me dve di-
cu?”, „Šta vam je sve po treb no da bi ste ši li?”, „Da li ko ri sti te iglu i ko nac?”, 
„Da li mo že mo da ši je mo sa mi?”.

Raz go va ra li smo sa kro ja čem i za jed no 
sa njim sa ši li ode ću za lut ku ko ja pred sta-
vlja me dve da. Kro jač je na pra vio šnit za 
ode lo i za ha lji nu. De ca su za jed no sa njim 
li sta la Bur du, a on je ob ja šnja vao še me za 
ši ve nje, šta zna če me re i ka ko se pra vi ode-
ća „po me ri”, ko ji sve alat kro jač mo že da 
ko ri sti. De ca su po sle nje go ve po se te od 
kr pi ca pra vi la ha lji ne za lut ke od kar to na.
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Da bi smo „iz pr ve ru ke” sa zna li ka ko da glu mi mo u po zo ri štu, po se ti li 
smo Le sko vač ko na rod no po zo ri šte. De ca su pi ta la glum ce: „Ka ko glu mi-
te?”, „Ko ju ško lu ste za vr ši li da bi ste po sta li glum ci?”, „Ko sve ra di u po-
zo ri štu?”, „Ka ko se spre ma te da glu mi te?”, „Ko li ko se spre ma pred sta va?”, 
„Ka kva po zo ri šta po sto je?”. Pri su stvo va li smo pro bi i vi de li ka ko se glum ci 
spre ma ju za pred sta vu.

U po zo ri štu smo vi de li da glum ci ima ju tekst po ko me glu me, pa smo 
od lu či li da se opro ba mo i u sa sta vlja nju tek sta. Po če li smo da pi še mo svoj 
tekst za pred sta vu. Do go va ra li smo se ka ko da se raz vi ja pri ča. Pri ču smo 
na zva li „Šet nja”. I baš kao u pra vom po zo ri štu, pro ba li smo da osmi sli mo 
mu zi ku ko ja bi od go va ra la pri či.

Da bi smo na pra vi li lut ke za pred sta vu „Šet nja”, opet smo u vr tić po zva li 
dve lut kar ke da nam po mog nu. Na pra vi li smo lut ke od kar to na, od sun đe ra, 
re ci kla žnih i pri ruč nih ma te ri ja la.
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De ca su po de li la ulo ge i pri pre ma la se uz tekst i mu zi ku. Že le la su da 
ro di te lji ma pri ka žu pred sta vu „Šet nja”. Ro di te lji su ima li pri li ku da vi de 
ka ko ta pri ča mo že da iz gle da uz lut ke, glu mu, mu zi ku i na še za do volj stvo 
što smo na pra vi li svo je lut kar sko po zo ri šte. 
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PU„Bambi”,Loznica

Ka ko da se bo lje upo zna mo

U gru pu su se uklju či la no va de ca i do šla je no va vas pi ta či ca. Bi la nam 
je neo p hod na po dr ška ro di te lja i nji ho vo uče šće u na šim ak tiv no sti ma. 

Igra li smo se i pri ča li jed ni o dru gi ma. Raz ne igre i pri če de ce i ro di te lja ko ji 
su do la zi li u vr tić bi li su po kre ta či ide je da sva ko smi sli pri ču ili ne ki dru-
gi na čin pred sta vlja nja i ta ko smo kre nu li sa pro jek tom „Ka ko da se bo lje 
upo zna mo”. 

Raz go va ra li smo šta de ca zna ju jed na o dru goj i šta bi vo le la da sa zna-
ju. Svi smo zna li da ide mo u igra o ni cu, da vo li mo da se igra mo i dru ži mo, 
da ima mo pu no dru ga ra. A de či ja pi ta nja su bi la: „Gde ži viš?”, „Da li imaš 
bra ta ili se stru?”, „Ka ko si do bio/la ime?”, „Šta naj vi še vo liš da se igraš?”, 
„Ko ja ti je omi lje na igrač ka?” i sl.

Na pa nou za ro di te lje na pi sa li smo 
pi smo ro di te lji ma da že li mo bo lje da 
upo zna mo jed ni dru ge i za mo li li ih da 
nam po mog nu svo jim uče šćem, su ge sti-
ja ma i pred lo zi ma. Po sla li smo pro je kat 
„ku ći” sa cr te žom na ko me je sva ko na-
cr tao se be i za mo li li ro di te lje da na pi šu 
krat ku pri ču o svom de te tu.
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De ca su sa zna va la jed na o dru goj stva ri ko je su njih naj vi še za ni ma le. 
Ta ko su sa zna la ka ko je sva ko od nas do bio ime, ko ga ima mo u po ro di ci i 
šta oni ra de, gde ži vi mo itd.

De ca su bi ra la igre i igrač ke ko ji ma naj vi še vo le da se igra ju u igra o ni-
ci, za jed no su se igra la, za tim su do no si la svo je omi lje ne igrač ke od ku će 
i upo zna va la dru ga re sa tim igrač ka ma i na či nom ka ko se igra ju kod ku će 
sa ma ili sa bra tom/se strom.

Cr ta li smo svo je ku će, svo je po ro di ce i sve smo to sta vlja li na pa no.
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Pri ča li smo jed ni dru gi ma o svo jim že lja ma. Je dan de čak je že leo da 
nje  go va ma ma pro ve de dan sa na ma u gru pi. Nje go va ma ma nam je pri ča la 
šta on ra di kod ku će, ko ju pe smi cu naj vi še vo li. Tu pe smi cu on je na u čio 
od ma  me, a ma ma je pe smi cu na u či la od svo je ba ke, pa smo to ga da na i mi 
na  u či li omi lje nu pe smu na šeg dru ga ra. 

Pra vi li smo oti sak ša ke i sto pa la i upo re đi va li či ja je ša ka ve ća, či ji su 
pr sti ći du ži. Upo re đi va li smo vi si nu i te ži nu te la jed ni sa dru gi ma.

Jed na de voj či ca nam je pred lo ži la da upo zna mo nje nu se stru ko ja ide u 
pr vi raz red ško le u ko joj se na la zi na ša igra o ni ca, pa smo od lu či li da ode mo 
u ško lu i upo zna mo se sa nje nom se strom. 
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Je dan de čak je re kao da nje go va ma ma ume da pra vi aj var. Nje go va ma-
ma nas je on da po zva la da za jed no na pra vi mo ma lo zim ni ce i vi di mo ka ko 
ona pra vi aj var. Ona je raz go va ra la sa de com o to me šta je sve po treb no za 
zim ni cu i ka ko je oni u nji ho voj ku ći pri pre ma ju. 

De ca su do no si la svo je omi lje ne knji ge i pri če od ku će, a on da smo ih 
či ta li i raz go va ra li o nji ma ili su nam ih de ca pre pri ča va la. Na pra vi li smo i 
li stu na ših omi lje nih knji ga i pri ča.
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Po što su sva de ca re kla da vo le da se igra ju na po lju, po zva li smo pro fe-
so ra fi zič kog vas pi ta nja da nam po ka že ne ke no ve igre.

 

Sa ro di te lji ma smo za jed no pra vi li po ro dič ne gr bo ve.

Za za vr šnu pri ču o na šem upo zna va nju iza bra li smo da de ci iz vr ti ća 
po ka že mo šta smo na pra vi li, gde smo bi li, ka ko i sa kim smo se dru ži li u 
pro jek tu, na čin na ko ji smo se me đu sob no bo lje upo zna li, šta smo sve sa-
zna li jed ni o dru gi ma. 
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U sla vlje nju na šeg pro jek ta uče stvo va la su de ca iz sve tri gru pe iz vr ti ća i 
nji ho vi ro di te lji. To je bi la pri li ka da im pred sta vi mo ka ko se mo že mo bo lje 
upo zna ti i ka ko se sve mo že mo igra ti za jed no.
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PU„Bambi”,Loznica

Ka ko do ma ske

D e ca su iš če ki va la ma sken bal ko ji je bio na ja vljen u vr ti ću za po če tak 
me se ca ok to bra. Raz go va ra li smo o šta bi ko mo gao bi ti na ma sken ba-

lu, a de ca su svo je ide je pred sta vlja la u igri „Ma sken bal”. Ona su u po čet-
noj fa zi sva ko dnev no is pro ba va la na či ne da se ma ski ra ju ko ri ste ći do stup ne 
ma te ri ja le iz so be (ko sti me, ma ske, raz ne pred me te). Ta ko smo is tra ži va li 
ka ko se i po mo ću če ga mo že mo ma ski ra ti, ko se sve ma ski ra i za što. Sla vi li 
smo ro đen da ne pod ma ska ma, pri ča li pri če pod ma ska ma, tra ži li ide je ka-
kve ma ske da „sklo pi mo” od ono ga što smo ima li u vr ti ću.

U so bu sam do ne la fo to gra fi je i još ne ke ma ske ko je su de ci mo gle da ti 
ide ja ka ko da se ma ski ra ju. Po zva li smo ro di te lje da nam po mog nu da iz ra-
di mo ma ske od ma te ri ja la ko je ima mo, a ujed no smo ih i upo zna li sa na me-
rom da is tra ži mo ka ko sve mo že mo da na pra vi mo ma sku.
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Na kon to ga je usle dio ma sken bal. De ca su se ma ski ra la za šet nju pod 
ma ska ma u ko joj su uče stvo va la sva de ca iz vr ti ća. To je bi la pri li ka da de ca 
vi de ma ske i dru ge de ce iz vr ti ća.

Po sle ma sken ba la de ca su bi la pod uti skom i gle da li smo vi deo sni mak 
sa ma sken ba la. De ca su pi ta la od če ga je sve na pra vlje na ne ka ma ska ko ja 
im se do pa la i ta ko smo na sta vi li da tra ga mo od če ga sve to ma ske mo gu 
da se na pra ve.

Po se ti li smo pro dav ni ce u ko ji ma se pro da ju ma ske, raz gle da li, opi pa va-
li, po re di li, fo to gra fi sa li i do la zi li do za klju ča ka.
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U pro dav ni ca ma su nam po kla nja li raz ne pa pi re i kar to ne, u par ku smo 
pro na la zi li plo do ve, ro di te lji su nam do no si li što su ima li kod ku će od ra-
znih ma te ri ja la… Mi smo se pi ta li šta još ima mo u vr ti ću a ni smo se se ti li 
da is pro ba mo da od to ga na pra vi mo ma sku. De ca su po ku ša va la da sa ma 
iz ra đu ju ma ske i ma ski ra ju se na raz li či te na či ne.

Bi lo je po ku ša ja da se ma ska na pra vi od pla ste li na. De ca su pi ta la: „Da 
li od zi da mo že da se na pra vi ma ska?” Od lu či li smo da ode mo u ško lu i 
po raz go va ra mo sa na stav ni com li kov nog. Pr vo smo joj na pi sa li pi smo o 
to me šta nas za ni ma u ve zi sa ma ska ma i če ka li od go vor ka da na stav ni ca 
mo že da nas pri mi. Na še če ka nje je uro di lo plo dom i oti šli smo u ško lu. 
Na stav ni ca nam je po ka za la da ma ska mo že da se na pra vi od gip sa. Ta mo 
smo do bi li od go vo re na još ne ka pi ta nja o to me ka ko i od če ga da na pra-
vi mo ma ske.
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Ka da su de ca do bi la no ve ide je, naj pre smo se po tru di li da obez be di mo 
po treb ni ma te ri jal.

Od lu či li smo da za po če tak pra vi mo ma ske teh ni kom pa pir-ma še, ko ju 
su sa mi za po če li, a u za vr šni ci smo po zva li ma me da nam po mog nu.
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Ma ske smo pra vi li od pa pir nih ta nji ri ća i pa pir nih ke sa. De ca ko ja su 
hte la ova kvu ma sku pr vo su smi šlja la i ski ci ra la ma sku, za tim su je pra vi la, 
a on da smo se igra li igre pod ma ska ma „Oda kle do la zim”.

U za vr šnoj fa zi pro jek ta, svo je is tra ži va nje od če ga se mo že na pra vi ti 
ma ska i svo je ra do ve pred sta vi li smo de ci iz dru gih gru pa u vr ti ću. Za njih 
smo za jed no osmi sli li pri ču u sli ka ma.



114  

Kaleidoskop

I na pra vi li smo žur ku pod ma ska ma, a na šim dru ga ri ma smo po nu di li da 
bi ra ju raz ne ma ske. 
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PU„Čukarica”,Beograd

Naš sat

Gru pa de ce je tek bi la for mi ra na i de ca su u vr ti ću stal no pi ta la ka da će 
nji ho vi ro di te lji do ći po njih. Raz go va ra la sam o to me sa ro di te lji ma i 

do šli smo do ide je da bi po sta vlja nje sa ta u so bi u ko joj de ca bo ra ve po mo-
glo da im dnev ne ru ti ne i ak tiv no sti uči ni mo pred vi dlji vi jim. Ro di te lji su 
nam po mo gli da pri ku pi mo ma te ri jal i da na pra vi mo sat.

Ka da smo na pra vi li sat, de ca su 
po če la me đu sob no da raz go va ra ju o 
sa tu u vr ti ću i o sa to vi ma ka kve ima ju 
kod ku će. De ca su pi ta la šta je sat, če-
mu sve slu ži, od če ga mo že da bu de. 
Sta ri ja de ca su mla đoj de ci ob ja šnja-
va la raz li ku iz me đu bro je va, mla đa 
de ca su se ori jen ti sa la gle da ju ći po-
lo žaj ka zalj ki na na šem sa tu i upo re-
đi va la ih sa po lo ža jem ka zalj ki na sli-
ka ma ko je pred sta vlja ju vre me na do-
la ska u vr tić, uži ne i do la ska ro di te lja. 
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Na pa no za ro di-
te lje sta vi li smo na ša 
raz mi šlja nja o sa tu, 
šta je sat, od če ga sve 
mo že da bu de, i po-
zva li ih da nam po-
mog nu da pri ku pi mo 
raz li či te vr ste sa to va 
ko je vi še ne ko ri ste. 
Ro di te lji su nam do ne li zid ne i ruč ne sa to ve, ko je smo pri ku plja li u na šoj 
ča sov ni čar skoj ra di o ni ci, i de ca su se sva ko dnev no igra la tim sa to vi ma. 

Na po čet nom pa nou smo be le ži li šta smo ra di li u to ku sva kog sa ta. 

De ca su cr ta la ka kav bi sat vo le la da ima ju, ne ka de ca su no si la svo je 
cr te že ku ći i kod ku će sa ro di te lji ma be le ži la šta su ra di la u od re đe no vre me.
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De ca su na sta vi la da do no se raz li či te sa to ve, ko je smo za jed no po sma-
tra li, upo re đi va li, oslu ški va li i otva ra li. Pra vi li smo sa to ve od raz li či tih ma-
te ri ja la i igra li se nji ma. Ro di te lji su nam po mo gli da ode mo na pi ja cu i 
obi đe mo te zge na ko ji ma se pro da ju sa to vi.

Tra ga li smo za od go vo ri ma na pi-
ta nja ka ko se okre će ka zalj ka, šta bu de 
kad ka zalj ke po me raš pr stom, ka ko se 
sat po pra vi ako se po kva ri, ka ko mo že 
da se po pra vi po mo ću ba te ri je i sl. Be-
le ži li smo pret po stav ke šta sve mo gu 
da bu du uzro ci da se sat po kva ri.

Da bi smo ot kri li šta se na la zi u sa-
to vi ma i od če ga su sa to vi na pra vlje ni, 
po zva li smo na šeg do ma ra, ko ji nam 
je do neo alat i po ka zao ko jim ala tom mo že mo otvo ri ti sat. Do pu nja va li smo 
ta be lu no vim pi ta nji ma: šta po kre će sat, za što ka zalj ke sta nu, ka ko se ba-
te ri je va de i vra ća ju, šta sve ima u sa tu… „Po pra vlja nje sa to va” je de ci po-
sta la omi lje na igra. 
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Od lu či li smo da ode mo u ča sov ni čar sku rad nju, da vi di mo ka kvi još 
sa to vi po sto je i za mo li mo ča sov ni ča ra da nam po mog ne i po ka že ka ko se 
po pra vlja ju sa to vi. 
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De ca su u ča sov ni čar skoj rad nji vi de la sat u ob li ku ba ge ra, ko ji im se 
naj vi še do pao. Po što ni smo mo gli da ga ku pi mo, od lu či li smo da na pra vi mo 
ta kav sat u vr ti ću. Kod ča sov ni ča ra smo ku pi li me ha ni zam za sat. De ca su 
pra vi la ski ce ka ko bi sat iz gle dao i na zva la ga „sat ba ge rić”.

Oba ve sti li smo ro di te lje da smo od lu či li da na pra vi mo sat, na pra vi li spi-
sak ma te ri ja la i za mo li li ro di te lje da nam, uko li ko mo gu, do ne su ne što od 
ma te ri ja la ko ji nam je po tre ban.

Jed na ma ma nam je do ne la šper plo ču za iz ra du po za di ne sa ta, dru ga je 
do ne la te ste ri ce za re za nje šper plo če. Je dan ta ta nam je po mo gao da iz re že-
mo šper plo ču pre ma ski ci ko ju su na pra vi la de ca. De ca su bi ra la bro je ve i 
kod ku će sa ro di te lji ma iz ra đi va la i de ko ri sa la bro je ve za sat.
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De ca su pred lo ži la da sat sta vi mo na ulaz vr ti ća da „de ca ne za ka sne u 
vr tić, a ma me i ta te da zna ju kad da do đu po de cu”. 

Ka da smo po sta vi li sat, po zva li smo de cu iz ce lo dnev nog bo rav ka i is-
pri ča li im ka ko smo do šli na ide ju da pra vi mo sat, ka ko smo ga na pra vi li i 
ko nam je sve po mo gao. 
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PU„Bambi”,Loznica

Naš or ke star

Dok smo se me đu sob no pred sta vlja li i upo zna va li u gru pi, jed no de te je 
do ne lo mu zič ki in stru ment. Na red nih da na de ca su is pro ba va la da svi-

ra ju. Pi ta la su ka ko se svi ra, šta ima unu tra, ko ume da od svi ra ne ku pe smu. 
Me đu sob no su raz go va ra la o to me ko je gde vi deo ne ki mu zič ki in stru ment 
ili ga ima kod ku će. Za jed no smo is pro ba va li ka ko po mo ću igrač ka u so bi 
mo že mo da pra vi mo zvuk, tra ži li smo šta mo že da zvec ka, šu šti, zvo ni i sl.

De ca su pi ta la: „Šta sve mo že da na pra vi zvuk?”, „Ko ji se pred me ti ‘ču-
ju’?”, „Ka ko da na pra vi mo mu zi ku?”, „Ka ko na sta je zvuk na in stru men-
tu?”, „Mo gu li de ca da na pra ve in stru men te?”, „Ka ko da na u či mo da svi-
ra mo?”, „Šta nam je sve po treb no?”, „Ka ko da na pra vi mo naš or ke star?”, 
„Šta se ra di u or ke stru?”, „Ko nam mo že po mo ći?”, „Ka ko se či ta ju no te?”, 
„Mo že li da se svi ra i bez in stru me na ta?”. Po če li smo da se do go va ra mo i 
da pra vi mo plan ka ko da na pra vi mo or ke star.

Za mo li li smo ro di te lje da nam po mog nu u is tra ži va nju ta ko što će pra ti ti 
sa de com zvu ke u ku ći i okru že nju i da va ti pred lo ge ka ko da ih is tra ži mo 
(pro je kat „ide ku ći”). Za mo li li smo ro di te lje da, ako mo gu, do ne su od ku će 
pred me te ko ji pro iz vo de zvu ke, kao i sli ke za pra vlje nje „mu zič kog zi da” 
u na šoj so bi.
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Še ta ju ći po dvo ri štu, oslu ški va li smo zvu ke i po ku ša va li da iz me ri mo 
nji ho vu vi si nu i ja či nu. Upo re đi va li smo zvu ke i pra vi li ka te go ri za ci ju zvu-
ko va iz pri ro de i zvu ko va ko je stva ra ju pred me ti.

Uz to smo pra vi li ga le ri ju cr te ža „Na cr taj omi lje ni zvuk”.
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Is tra ži va li smo ka ko mi ču je mo zvuk, pre tra ži va li smo en ci klo pe di je i 
za pam ti li je dan za ni mljiv po da tak — da se naj ma nja kost u na šem te lu na-
la zi baš u uhu.
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Raz go va ra li smo ka ko da sve omi lje ne zvu ke sklo pi mo i ka ko ih mo-
že mo po na vlja ti uz po moć in stru me na ta. Se ti li smo se ra znih in stru me na ta 
i po što ni smo mo gli da ih ku pi mo, od lu či li smo da ih na pra vi mo. De ca su 
da va la pred lo ge ko bi ko ji in stru ment pra vio, od če ga i ka ko bi on iz gle dao, 
a on da smo po če li da pra vi mo na cr te.

U sobi smo napravili vodeni ksilofon i svirali na njemu.

Po če li smo da pra vi mo svo je in stru men te od raz li či tih ma te ri ja la, a ro di-
te lji su nam po ma ga li.
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Pravili smo melodiju uz pomoć naših instrumenata. Tata jednog dečaka nam 
je pomogao da čujemo kako zvuči gitara i sa njim smo pevali razne pesme.

Otišli smo u školu kod naših drugara na čas muzičkog da čujemo koje 
in strumente i muziku — oni slušaju. Slušali smo kompozicije Edvarda Gri-
ga i Antonija Vivaldija.

Igrali smo se brojalica pomoću zvečki, plesali i pokušavali da pravimo 
me lo diju pucketajući prstima, lupkajući nogama, glasom i zamišljali smo 
na šu muziku.

Napravili smo pro-
dav nicu muzičkih in-
stru  me nata.

Deca su se igrala pro-
davnice i birala koje bi in-
stru mente uzela i sa kim 
bi pravila mali or ke star.
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Kada je orkestar sastavljen, deca su birali melodiju i dogovarala se oko 
na čina kako će izvesti svoju kompoziciju. Pravili smo muzičke probe.

Pripremili smo slavljeničke panoe da ispričamo deci iz drugih grupa ka-
ko smo napravili orkestar. Pozvali smo ih na muzički koncert i ponudili im 
da isprobaju naše instrumente.
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PU„Našaradost”,Čačak

Mi u „Danima zapadnog 
Pomoravlja

„

Projekat je pokrenut na inicijativu vaspitača. Kao provokaciju za učenje 
iskoristila sam postere, reklame i flajere koji su se tih dana postavljali 

i delili meštanima u selu. U centru sela su bili veliki bilbordi i deca su bila 
upoznata da se nešto dešava, ali nisu znala tačno šta i govorila su da je to 
neki vašar. I deca i ja smo malo znali o toj manifestaciji. Deca su razgledala 
materijale koje sam donela, pričali smo o tome šta su čula kod kuće i rekla 
sam deci da se manifestacija zove „Dani zapadnog Pomoravlja”. Nastavili 
smo da pričamo i narednih dana, a deca su dolazila sa pričama od kuće ka ko 
će njihove porodice da se uključe u taj događaj. Tako smo došli do pi ta nja 
kako mi da postanemo učesnici manifestacije „Plodovi zapadnog Po mo-
ravlja”. 

Počeli smo da se dogovaramo gde sve možemo da odemo i koga da 
pi ta mo da nam kaže šta su to „Dani zapadnog Pomoravlja”. Deca su pred-
la gala da pitamo roditelje, da odemo u biblioteku, da pitamo komšije. Isku-
stva, predloge i ideje razmenjivali smo svakodnevno kroz crteže, poruke sa 
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roditeljima i informacije i ideje koje smo stavljali na početni pano. Prvo smo 
otišli u biblioteku da probamo da saznamo što više o manifestaciji. Knjiga 
na tu temu nije bilo, ali nam je bibliotekarka rekla da možemo da koristimo 
internet. Na internetu smo pronašli da manifestaciju organizuje Kancelarija 
za razvoj sela; tako smo saznali kome i gde možemo da se javimo za pomoć 
u istraživanju. 

Deca su pitala šta je kancelarija, gde je to, ko tamo radi. Odlučili smo 
da sastavimo pismo službenici za koju smo saznali da radi u Kancelariji za 
raz voj sela u našem mestu, koja je organizator ovog događaja. Zatim smo 
oti šli do pošte i poslali to pismo. 

Umesto odgovora na pis  mo, služ-
benica koja radi u Kan  ce lariji za raz-
voj se la odmah nam je doš la u po se tu 
kad je primi la na še pis  mo. Odgovara la 
je de ci na sva njihova pitanja. Us put 
smo saznali kako će ova ma ni fe  sta cija 
po  moći po ro di cama da pro  da ju vi  šak 
hra ne koji ima  ju ili zimnicu ko ju ume-
ju da pri pre maju i da će tako meš tani 
moći da predstave ono čime se bave. 
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Saznali smo da je manifestacija posvećena plodovima zapadnog Pomo-
ravlja i kako možemo da se prijavimo da učestvujemo u manifestaciji. Deca 
su predložila da prodajemo čajeve i začine i da od novca koji dobijemo kupi-
mo igračke za sobu, a službenica nam je rekla da možemo da učestvujemo i 
u programu otvaranja. Roditelji su nam pomogli da odgovorimo na pitanje 
šta je berza hrane i kako funkcioniše. Otkrili smo zašto ovo nije samo vašar, 
kako smo mislili na početku.

Deci se ideja dopala pa smo istraživali šta i kako možemo da prodajemo 
na štandu i šta da pripremimo za otvaranje manifestacije. Počeli smo da sa-
kupljamo plodove i da tražimo različita rešenja kako da ih prevezemo.

Probali smo da od sakupljenih plodova napravimo zimnicu, a u radioni ci 
smo pravili daščice za naš štand sa biljem.

Jedan tata predložio nam je tekst koji bismo mogli da osmislimo na svoj 
način i da se tako predstavimo na otvaranju manifestacije. Počeli smo da se 
pripremamo.
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Roditelji su nam pomogli tako što su nas uputili u porodice koje imaju 
lekovito bilje, a onda su nam mame pomagale da bilje osušimo i spakujemo 
u vrećice i kutije od kartona. Sa mamama smo pravili kolačiće za naš štand.

Sve smo spremili za učešće na manifestaciji i svi smo bili nestrpljivi ka-
ko će proteći. I krenuli smo…
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Naše učešće smo proslavili tako što smo otišli u lokalnu prodavnicu i 
ku pili igračke koje nam nedostaju u sobi. Roditelji su nam rekli da su bi-
li ponosni na nas, a mi smo bili ponosni što smo sa meštanima zajedno 
učestvovali u ovom događaju.
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